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प्रतमध ६८४८७ ८०९७८७५.

' प्रकाशिका:-सौ. मळूनाला अमरेन्द्र गाडगीळ. मडZ:गलसाहित्य

प्रकाशनाकरतां. मुद्रक -अमरेच लक्ष्मण गाडगीळ, अग्रणी मुद्रण।लय
आनंदचेम्त्रर्स आम्बराई? पुणे नं. ४

या पुस्तकाचे सर्व हक्क ना. इथं. भिडे यांचे स्वाधीन



०.१. ०७७० ाऊंrZं सुऐ०,ह्यं ८०७८ ए६०१८ १६ ०१५९ १८६ ०८
पृथ्वी आकाराने गोल नसून: धक्क प्रदेशाकडे जरा चपटी आहे. तिचा

गोल आकार सिद्ध करण्याला खालील प्रमाणें देतातः-रे. एकाच दिशेनें
जाणारे खलाशी पूर्ण. प्रदक्षिणा करून सूळ ठिकाणींच परत येतात. २.
किनाऱ्यावर उभे राहून लांबून येणाऱ्या जहाजाकडे दृष्टि फेकल्यास प्रथम;

वरचा शेंडा दिसतो व नंतर त्याच्या खालचे भाग क्रमाक्रमाने दिसूं लागतात.
३. जलसंचयांत सारख्या लांबीच्या तीन काठ्या एका सारख्या रेषेत पण
दूर अंतरावर उम्या केल्या तर मधली काठी किंचित उंच दिसते. ४. पृथ्वी
गोलाकार नसून सपाट असती तर सूर्योदय व सूर्यास्त सर्व ठिकाणी एकाच
वेळी झाले असते; पण ते निरनिराळ्या वेळीं होतात हें आपण अनुभवतो.
५. चंद्रग्रहणाचे वेळीं चंद्रावर पृथ्वीची वाटोळी छाया पडलेली दिसते.
६. आकाशांत दिसणारे ग्रह व तारे गोल दिसतात तर पृथ्वीच तेवडी वेगळी
कां असावी १

वरीलै प्रमाणावरून असें निश्चित अनुमान बांधतां येईल कीं पृथ्वी सपाट
नसन गोलच आहे.

क
०. पू. १८५८७८६१८ पुण्यक८? ०१ उपभमुला ४२०मा८८७८

०४८५ सुस्त. १७.? एकाएनध ८१८७४१८ zZ,ZZ.श् ६१ १५ ०-
८मु८, ६८ ८७००१ष्ठ७०७ ४१८८१. ई १९८७)

पृथ्वीचा पूर्व पश्चिम व्यास ७९२६ मैल असून दक्षिणोत्तर व्यास धुरा-
जवळ ती चपटी असल्यामुळें २६ मैलानी कमी आहे. ( व्यास काढण्या-
करितां प्र. ३ पहा.)'
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णे आहे:-ल र

( २)
गोल असल्यामुळें परीघ काडण्याची रीत पुडी

थ व या गांवीं बरोबर मध्यान्ह-
कार्ली सूर्य डोक्यावर आहे. अ हा
पृथ्वीचा मध्य कल्पिला तर अ, व,व एकाच वि. येतील. याच वेळीं
क ठिकाणी असणाऱ्या माणसानें

'' बरोबर मध्यान्ह समयी जर सूर्यी-

व कडे पाहिलें तर सूर्य बरोबर
५. डोक्यावर न दिसतां क रू

ग्? ० या रेषेत दिसेल पृथ्वीवर पडणार
' सूर्याचे किरण समांतर असलेमुळें
' ब य व क र या समांतर रेषा

ग

? असून लकल्प ही रेषा त्यांना
० शं ' छेडून जाते. म्हणून लकर हाअ भाह्यकोन लअय या आतील

कोनाबरोबर आहे. कोन लकर हा

७११७.०८४ ?ं थर। २. साह्यानें
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ला' -२७२ ने भागले असतां पृथ्वीचा व्यास मिळेल ते छडे. सुमारे
०९०० मैल आहे.

०.८. १६५०८ ६१८ ४५० ग्ध्य०tt.zZ.धांड ० ६८ १८६१रूषक्षे प्रसुडणूं८ ६१८२८०१.
पृथ्वीला दोन गति आहेत. एक दैनिक व दुसरी वार्षिक.. पृथ्वीला

ांपल्यो आसाबोबती पूर्ण फिरण्यास एक दिवस लागतो व सूर्याभोंवती
चच्यर्ण प्रदक्षिणा करण्यास एक वर्ष लागतें.नि रू गतीमुळें पृथ्वीचा जो भाग
फेर्यासमोर येतो त्यावर प्रकाश पडतो. त्यालाच आपण दिवस म्हणतों;

ध्या भागावर प्रकाश पडत नाहीं त्या ठिकाणी अंधार म्हणजे रात्र सम-
जत. पृथ्वी स्वतःभोंवती सुमारें २४ तासांत ( २२ तास ५६ मि. ४ से)पाश्वमेकडून पूर्वेकडे फिरते. या वेळांत तिचा प्रत्येक भाग क्रमा-क-मानें सूर्या-
सुर्वे येतो व पुन्हा २४ तासांनी तोच भाग सूर्यापुढें येतो. म्हणून २४.
तासांत दिवस व रात्र होतात. पृथ्वीचा आस कललेला असल्यामुळें दिवस
च रात्र हो विषववृत्ताखेरीज इतरच स। रखी नसतात.

( रे) पृथ्वीच्या वार्षिक गतीमुळे ( २) तिचा आहे. तिच्या कक्षेच्या
-पातलीसो ६६१ कोन करीत असल्यामुळें व ( इ ऽ साचा रोख

-का एकाच दिशेला म्हणजे उत्तर ध्रुव ताऱ्याकडे असल्यामुळे कतु
चातात. ऋतु होज्याची हीच मुरूप कारणें आहेत. पृथीवर मुख्य अथ
चोन-उन्हाळा व हिंवाळा. सूर्य जेव्हां उत्तर गोलार्धांत म्हणणे विमुबवृत्त

वुकर्कवृत्त यांचेमध्यें असतो तेव्हां सूर्यीचे किरण त्या ठिकाण जास्त सरळ
कवा लंबरूप पडतात. म्हणून त्या ठिकार्णी- उष्णताहि जास्त असते, व
पृथ्वीचे उत्तरेकडील डॉक त्यावेळीं हर्याकडेच वळ असल्यामुळें दिव.
साचें मान जास्त असते. ( प्र. ७ व ७३ पहा.) सूर्यपकाश जास्त म्हणजे
उष्णताहि जास्त असते अशी स्थिति उत्तर गोलार्धांत एपिळ तें सष्टर्बेरपयैत'
असते, म्हणून या वेळी त्या ठिकाणी उन्हाळा असतो, व दक्षिण गोलार्धीत
याच वेळीं हिंवाळा, असतो. सूर्य जद! सप्टेंबरअखेर विधुववृत्ताच्या
दक्षिणेकडे सरकू लागतो, तेव्हां दक्षिण गोलार्धांत उन्हाळ्याला प्रारंभ होतो,
ष उत्तर गोलार्धात. हिंवाळा सुरू होतो.



( ४

०.५.१६५८८१०० अमन तु)डणेश् रूम्स ०७८०?
( उत्तराकरित ां प्र. ४ यांतील मजकूर पहा.)

०.6. मुरुक ८७८८७८०४८४१( प्र. ४ या प्रश्राचे उत्तर सांडेल.)

०.७.७० 'सु ४१८ ४७४१०७१ ६८ १२१० ०७ वरूड.क्षसर्व म१२०८६८ ०१६४०? ( ६७.१९८ प. 6 ( पु ).)
पृथ्वीच्या दैनिकं गतीमुळे दिवस व रात्र होतात. पण दिनमानात फरक

होण्यास पृथ्वीचा आस तिच्या कक्षेच्या पातळीशी ६६ -१२' ने कललेला
हे हेंच मुख्य कारण होय. विषुत्रवृत्तावर बाराहि महिने दिनमान सारखे असतें.

(वष्रुववृत्ताच्या जसजसे उत्तरेकडे अगर दक्षिणेकडे जाऊं तसतसा.२९-त जास्त जास्त फरक पडतो. ( प. ७२ पहा.) उन्हाळ्यांत दिवस:

बून का लहान असतात. याच्या उलट स्थिति हिवाळ्यांत असते. उत्तर
मोठले ८२१ डिसेंबर रोजी रात्र अतिशय मोठी व दिवस अतिशय लहान
गोळीर्र्च्यीं - ५- ..०. ५ - '' उत्तर
असत, काक्षण पालाशात याच्या उलट ।sT।त असूनच ९१ खून २ मोठी

वसू२. ७९ व '२.शू; ५२. २. व रात्र हार
खें १दूर२ असतात. विषववृत्तापासून ध्रुवाकडे जातांना दिवसाचा अवधि

दर स जिगर पुकाडपणानं वाढत जातो.
वर? अक्षांश सर्वीतू मोठ्या दिवसाचा अगर रात्रीचा अवधि

१० १२ 'तास २५ मि.
२० १२ १२ १२ ,,
२० १२ ,, ५६ ०७

५१,, ,,१६ ९,, ,,१८ २,, ग्'
६६२९ ई ४ २. ' ,,

९०६ माहन.
ध क८४१६५०१८१८५१८ मुनि-२८६ ८१८१



५)
' मध्यरात्रीचा सूर्य ' याची कल्पना आपल्याला ( म्हणजे विषुववृत्त

च सुमारें ६० ' यांत राहाणाऱ्यांना) बरोबर नसते. पण ज्या वेळीं ६०
पलीकडे दिनमान २०२२ तासांपेक्षा जास्त वाढत जाईल तेव्हां मध्यरात्रीहि
सूर्यप्रकाश पहावयास मिळतो. आपल्याला तो कधींच पहावयास मिळत नाहीं.
म्हणून मध्यरात्रीच्या सूर्याचे आश्चर्य वाटतें. नार्वे देशांत उत्तरेस मध्यरात्रांचा

' सूर्य पहावयास लोक मुद्दाम जात असतात. ( पृथ्वीचा कललेला अस हेंच
मुख्य कारण. जास्त माहिती प्र. ७ यांत पहा.)
०.७. कलाल रू ७८ ०0 १०७१६७४० धातू ८०२६अठ१६१५०१५ ६ वष्ठतळष्ट ४१८ १४६तुल ० क्र १८७८
७०- १९३०. पू. १

अक्षांश हे विषुववृत्तापासून दक्षिणेकडील व उत्तरेकडील अंशात्मक अंतर
हाय. वियुववृत्त हे एक काल्पनिक भूमध्य वर्तुळ आहे. या वर्तुळाच्या चतु-
र्थशाचे म्हणजे उदा. विषुववृत्तापासून ध्रुवापयँत ९० भाग कल्पिलेले आहेत.
फेरर्यास अंश म्हणतात.) अक्षांश दर्शविणारीं अक्षवृत्तें विपुत्रवुरत्ताला समांतर काढ-
केलेली असतात. एकादें स्थळ विपुषवृत्त किंवी' दमध्यवृत्तापासून किती दूर आहे
.र्हे अक्षाशावरूव समजतें.

अक्षांश निश्चित करण्याच्या रीतिः-धुवतारा पद्धतिः-वियुववृत्तावर
उत्तर ध्रुवाचा तारा क्षितिजावर दिसतो म्हणून विषुववृत्ताचे अंश ' मानतात-
उत्तर ध्रुदाजवळ ध्रुव तारा बरोबर डोक्यावर दिसतो म्हणून त्या ठिकाणचे
अक्षाश ९० ' विषुववृत्तापासून जितके अंश आपण उत्तरेकडे जाऊं तितके
अशा तो तारा वर दिसतो म्हणून ध्रुवाचा तारा क्षितिजाचे वर जितके अंश
असेल तितके अक्षांश त्या स्थलाचे होत. पण ही पद्धत फक्त उत्तर
गोलार्धीतच उपयुक्त आहे. दक्षिण गोलार्धात राहणाऱ्या लोकांना उत्तर
ध्रुवाचा अढळ तारा दिसत नाही म्हणून त्या भागांत ही पद्धत निरुपयोगी
उरते मुंबईत ध्रुवतारा क्षितिजाच्या १९ ५. वर दिसतो म्हणून त्या ठिकाणचे
अशांश १९ ' उ. होत

२ दुसरी पद्धत वर्षातील विशिष्ट दिवशींच उपयोगी पडल. ता. २२मार्च व २२ सष्टेंबर रोजी विधुववृत्तावर सूर्य मध्यान्ही बरोबर डोक्यावर
यतो त्या वेळी सूर्य दक्षिणोत्तर बुलावर डोक्यावरील मिट्ट ( ख-स्वस्तिक)



( ६)
पासून किती अंशावर आहे हें ' सु.मऊतुम् ' यंत्राच्या साह्यानें काढता येतें-
हेच अंश त्या ठिकाणचे अक्षांश होत. सूर्य दक्षिणेकडे असेल तर हे
अक्षांश उत्तर होत. व उत्तरेकडे असेल तर अक्षांश दक्षिण होत. वरील
दोन दिवशीं पुणे येथें सूर्य १द दक्षिणेकडे दिसेल म्हणून पुण्याचे
अक्षांश १व उ. हाते.

२ गर्णिताच्या साह्यानें १ .अक्षांश म्हणजे ६९ -१४ मैल अंतर निघतेंT
तव्हां एकाद्या ठिकाणचें विषुववृत्तापाल्यच्य लंबरूप अंतर मिळाले तर अंत-
राला ६९ है ने भागून अक्षांश काढता येतील. उदा. पुणें वि. बुलापासून
१२७८ मैल आहे यावरून हू १२०६४ पुण्याचे अक्षांश
१ ८३१' उ. असले पाहिजे.

०.१० १८८१८ ६१८ १८१४७८ ाऊंzZ०Z2z?-०० ०१ ४१.०१ १८ का४६१००८५ ०१ वधिमांमष्ट ६१८ १८६१७६ ६२
ाऊइ उत्तराकरितां प्र. ९ पहा.)

०.11. करता. रू ८५१५५६१८०0 १००ष्टभमुल.

-सीनी दोन ध्रुवांतून a*aाँर्णान्यं! काल्पनिक दक्षिणोत्तर अधर्वर्तुळास
याम्योत्तर वृत्त म्हणतात. ाऊइ याम्टदक्षिण यास रेरवावृत्तहि म्हणतात?
तसेंच या वृत्तावरील सर्व ठिकाणी माध्यान्ह काळ एकाच वेळीं होत-
म्हणून या वृत्तांना माध्यान्हवृत्त असेहि म्हणतात. ग्रीनिचमधन
जाणारे जें माध्यान्हव्रत्त त्यास मुख्य रेखावृत्त १७८ पुस्तता-४ऽ ३.

असें म्हणतात. या मुंख्य-ररेशवृत्ताच्या पूर्वेस १७९ व प:श्चमेस १७९
ररेवा:त्तें आहेत. हा सर्व रेखावृत्ते एकदा सुर्यासमोरून जाण्यास २४ तास
लागतात अक्षवृत्तावरील एकार्दे ठिकाण नेमक कोठें आहे, हें निश्चित

करण्यास रेखावृत्ताचा उपयोग होतो.

० 1 प्र स्तूतुझ? १ अ०0 अध७१८०न १९ १८१ १७८ लवळे
धवन०१ पनाख? ाऊं १९८४,०.११

पृथ्वीच्या आपल्या आसाभोंवतील प्रदक्षिणेस २४ तास लागतात.
म्हणजे एका तासांत १५ रेखावून्नें सूर्यासमोरून जात असतात. एकलू



७.रेखावृत्तावर मध्यान्ह ( म्हणजेच धाव अस ३ 'ठिकाणी-- आक्रोसॉत

येणे झाली म्हणजे त्या ठिकाणी दिवसाचे १२-वाजले असें समजून
घड्याळ लावलें तर तें घड्याळ जी वेळू दाखवील तिला तेथील स्थानिक
वेळ किंवा निजकाल असें म्हणतात. निरनिराळ्या रेरवावृत्तांवरील टिका.
णांचा निजकाल भिन्न असणार, कारण एका रेखावृत्तावर मध्यान्ह झाली
तर त्याच्या पश्चिमेस असणाऱ्या रेखावृत्तांवर मध्यान्ह होण्यास अवकाश
आहे. जवळ जवळच्या दोन ररेवावृत्तावरील मध्यान्हीचे काळ यांमध्ये चार
मिनिटांचा फरक पडतो ( १५' ला ६० मिनिटें म्हणून १' ला ४ मि.)

पण या विसाव्या शतकांत जगांतील प्रत्येक स्थळाशीं दुसऱ्या स्थळांचें
दळणवळण, पत्रव्यवहार, तारेच्या दारें संदेश पाठविणे वगैरे पकार सुरू
आहेत. आणि प्रत्येक ठिकाणची घडचाळें जर निरनिराळ्या वेळा दाखवू
लागली तर व्यवहारांत फारच घोटाळे माजतोल म्हणून सरकारने सर्व

सरकारी कामाकरिता व आगगाड्या, तारायबॅ, पोस्ट ऑफिसे वगैरेंकरितां

६ हिंदुस्थानातील घड्याळांनी एकच वेळ. दाखविली पाहिजे असा नियम
कला. ६ ही सोईची .कालगणना करण्यास एका विविक्षित स्थळाची
sT।निक वेळ हीच प्रमाण वेळ ठरविली गेली. हिंदुस्थानांत ८२-१ ा?२ पूर्व

रखाशावरील स्थानिक वेळ हान्नई प्रमाण वेळ मानावयाची असें ठरलें.
निरनिराळ्या मोठ्या देशांतून निरनिराळ्या प्रमाण वेळ। मानतात. अमेरिकेत
चार प्रमाण वेळा आहेत

०.१३ १८६८ ४१८ क१८१५४ ६ व१८क्सळम२ ४१८
एसहा०४०. ६११८ आसन ८१६७८८७ प१८ १८ २४५प.

ग्रीनिचमधून जाणाऱ्या मध्यान्ह- वृत्ताचे अंश शून्य मानतांत. ग्रीनिच
वेळ व एखाद्या ठिकाणची वेळ यांतील फरक काढावा. नंतर एका तासास
१५९ चा फरक या प्रमाणावरून रेखांशांत फरक किती पडतो, तें काढावे.
थीनिचपेक्षां त्या स्थळी जास्त वाजले असतील तर तितके अंश तें ठिकाण
ग्रीनिचच्या ४ आहे व कमी वाजले असतील तर पश्चिमेस आहे असें
समजावें. जसजसे पर्वेकडे जार्वे तसतसा वेळ जास्त झालेला दिसेल.

(यावरील उदाहरणे पुढें दिली आहेत.)



( व)
०.1८ णसुखपृ १८ ४१८ ०१२८७०८ ८६८७ १६१८०ईईDंद्धZ०rएधाऊ०ए प्र१८ ०१ ०७६कां४१. मूळ.?. ०९४६ १८( १९२६ ).
हिंदुस्थानची प्रमाण वेळ ८२३ पूर्व रेखावृत्तावर असलेल्या अलाहा-

बाद शहराच्या वेळेवरून ठरवितात. ग्रीनिच व अलाहाबाद यांच्या रेखांशांत
( ८२-१२० - ०) ८२३१ चा फरक आहे १ ५' ला १ तास याप्रमाणानें
दोन ठिकाणच्या वेळांत ( १५' ला तास, ८४३ ला ५।। तास) ५।।
तासांचा फरक पडणार. अलाहाबाद हें ग्रीनीचच्या पूर्वेस असल्यामुळें हिदु-
स्थानांत सूर्योदय ५।। तासांनी अगोदर होणार.

०.१५ णठवू ५१८६ प्र. ४. ०? ०७०००८, णग्रस्तD १८
मूष्ण ८१५ ( १) रू मु१८०० ६७ 8७' तै. ( १) १०८ ( १९२७
ह.)
( पुं) दोन ठिकाणच्या रेखांशांत ८० ' चा फरक. १ अंशाला ४ मि.

८० अंशाला २२० मि. म्ह. -६ तास २० मि. फरक. ग्रीनीचला ६
वाजले आहेत व हें ठिकाण ग्रीनीचच्या पश्चिमेस आहे म्हणजे तेथील वेळ
५ तास २० मि नी मागें आहे, म्हणून त्या ठिकाणी १२- ४० वाजले.
( संध्याकाळचे ६ उणें ५ ता. २० मि.क्ये२ वाजून ४० मि.).( १) पुण्याचे रेखांश ७२ '४५ पू., प्रीनीच ० ' म्हणून १' ला ४
मि ७४-३४ रेखांशाला २९५ मि. म्ह. ४ तास ५५ मि. प्रुणे ग्रीनचिरया
४ मुळें वेळ जास्त झालेला असणार म्हणून ( ६-? ४ ता. ५५पूवस असल्यमु '

मि.) पुणे येथें रात्रीचे १० वाहून ५५ मि. झालेलीं असतील.

० 1द १1 ऊ ६१० १८ इ०१७५ ८१ ०म् ऊसडा १८७०१००१८
२ठ-५०७० ०१ कुणा Zंद्ध०ाऊं ८१ व, ११८६ १८. डांगष्ट

१६ अ१००१६० ६७८००५२८ ए०८ १८ ००ग् ६१०४ष्टत.!१२१४४फ-१४.. १९२९०. ह ( 1) ।

पृथ्वी आपल्या लसाभोधती पश्चिमेकडून पूर्वेकडे फिरते म्हणून जहाज
उत्तरेकडे अगर दक्षिणेकडे जात असतांना घड्याळ मार्गे पुढें करा
स्वागत नाहीं; कारण वेळेत फरक पडत नाहीं. पण पूर्वेकडे जात
असल्यास १ ' ला ४ मि. घड्याळ पुढें करावे लागेल. त्याचप्रमाणे



( ९')
श्चिमेकडे जात असल्यास १ ' ला ४ मि. मार्गे सारावे लागेल पूवेळ जास्त झालेला असतो; पश्चिमेकडे कमी असतो. कारण सर्व रेरव।वुत्तें
पूर्वेकडून पश्चिमेकडे क्रमाक्रमाने सूर्यासमोर येत असतात.

पइं.ां १. (रू) १६१८ ऊ १०१८ ०0 १८ १०१६४६८८११६
(१) ७इाऊाऊ १ ०द्धमूठश् १०10 ग्रे ०या६०१० सधण५०८ए४२८-१ लग्ने ळमाल ०८७०१०0०८ ऽ ८० ०८५८७९८ १८ ८११८०फ१२७ फ६०१८१७ । ०९ सुष्टांमछ ०८ तुथर्ष -१८- फ००, ९२

इळाक ।फण्श्चण्ट?

रं



( १

( आकृति नं. २ पेशा.) त्या आकृतीत ४५ पूर्व रेखांशावर सोमवार
दुपारचे बारा वाजले असें समजू; मग ग्रीनीचला सकाळचे ९ वाजले
असतील आणि ग्रीनीचच्या पश्चिमेस असलेल्या १७९' प. रेखांशावर
रविवारच्या संध्याकाळचे ९ वाजून ४ मि. झालेलीं असतील, आतां ४५
पू पासून आपण पूर्वेकडे जाऊं. ९० ' ४, या ठिकाणी दुपारचे २ वाजले
असतील; तसेच पुढें जाऊन १७१ ' पूर्व या ठिकाणी सोमवारी संध्याकाळीं
८ वाजून ५६ मि. झालेलीं दिसतील. आतां १८७० ' रेखावृत्तावर ग्रिनीच;
पासून पश्चिमेकडे गेल्यास रविवार संध्याकाळचे ९ वाजले पाहिजेत,
त्याचप्रमाणे पूर्वेकडे गेल्यास १८० ' रेखावृत्तावर सोमवार संध्याकाळचे
९ वाजले असतील, तेव्हा १८० ' वर दोन वार असा चमत्कारिकपणा
दिसून येतो म्हणून त्या रेखावृत्ताच्या नजीक असलेल्या बेटांच्या सोयी-
प्रमाणें रेषा कल्पून त्या रेषेच्या अलीकडे वै पलीकडे कोणते वार समजा.
वयाचे हें निश्चित करण्यांत आले. ही सर्व राष्ट्रांनी ठरवलेली रेषा किंवा रेघ

' म्हणजेच आंतराष्ट्रीय वारलोाऊrएZpंद्यम्ण्रूधूंंण्ण! १८१८१७८ किंवा
तारीखं रेघ होय.

( ब) मुख्य रेखावृत्तापासून पूर्वेकडे. जाणारा प्रवासी व त्याच वृत्त?-

पासून पश्चिमेकडे जाणारा प्रवासी हे दोघे १८० रेखावृत्तावर आल्यास
दोघांच्या धड्याळात एकच वेळ दाखविली जाईल पण वारांत फरक पडेल.
हा फरक टाळण्याकरिता पूर्वेकडे जाणाऱ्या प्रवाशाला वारलेखा लांब-
ताना तोच दिवस पुन्हा धरावा लागतो. मुंबईहून पनामा कालव्यांतून न्धूयॉर्कल।
जाणाऱ्या प्रवाशाला वारलेखा ओलांडताना म्हणजे पश्चिम गोलार्धात जातांना,
दिवसाचा घोटाळा टाळण्याकारती, तोच दिवस धरावा लागतो; कारण तो
इकडून येत आहे.

७.18. १८५८१०६१८ धडधण्ध्ष्ठ ६१६००.? ाऊं १९४,
प्र, १९३६.०. हा

पृथ्वीच्या आरंभापासून जे उंचसखल प्रदेश बनलेले आहेत ते तसेच
होत ओरहात नसून त्यांवर सतत पण सावकाश फेरबदल ह ह. अशा

रीतीने झालेला फरक कळून येण्यास बराच कालावधि लागतो. उंच-



( ११) (रं (र?४ -1) ० '

वट्याच्या जागी खळगा व खळग्याच्या जागी -ला इस्थळेक- .अटक
कालांतरानें घडून येतात. ही घडामोड कशी घडून पेरे,त्याचा विंचरू
करूं. प्रथम जमीनीची मोड किंवा नाश किंवा झीज कशान -हून-तातत्याची कारणें पाहूं. १ सूर्याची उष्णताः-यानें दिवस खडक अतिशय
तापतात व रात्रीं थंड होतात यामुळें प्रसरण व आकुंचन सतत होत राहून
खडकास भेगा पडून फुटतात. .२ वाराः-याच्या योगानें एके ठिकाणची
माती अऋव्याहतपणें दुसऱ्या ठिकाणी नेली जाते व तेथें पोकळी निर्माण होते.
२ पाऊसः-पावसाचे थेंब जमिनीवर आपटून जमिनीस लहान लहान खळगे
पडतात. पावसाळ्यांत अतिवृष्टीनंतर पडलेले खळगे आपण पहातोच.
४ पाण्याचे प्रवाह-पाऊस नद्या ओढे हे सर्व आपल्या प्रवाहाबरोबर एके
ठिकाणची माती, दगड : ०४ वाहून. नेत असतात. धोंडेही एकमेकांवर

आदळत असल्यानें त्यांची झीज होतें. ५ समुद्राच्या लाटाः-या किनाऱ्यावर
सतत आदळत असल्यानें किनारा हळुहळू झिजत जातो. ६ हिमः-खड-
काच्या चिरातून पावसाचे पाणी शिरते. व हवा अतिशय थंड असल्यास
त्या पाण्याचे बर्फ होतांना आकारमान वाहून चिरा वाढत जातात व झीज
वाटत जाते. उंच भागावरून हिमनद्या वहात असतांना पर्वतावरील लहान
मोठे डे आदळत येतात व बर्फाचें पाणी होऊं लागल्यावर पुष्कळसा
गाळ, माती द. पदार्थ लोटले जातात. ७ पाणी व वनस्पतीः-यांनीं केलेली
झीज सर्वांच्या परिचयाची आहे. ८ धरणीकंप. इ.

०.१९. १६६८१०७ १८२मुर्धांषम १५०८.
या झीजेबरोबरच नवीन रचनाही. सुरु असते. १. झिजून गेलेला

भाग वारा' व पाणी याबरोबर वाहात जाऊन नवीन भाग तयार होतो.
त्रिमुज प्रदेश १० : नदीच्या गाळानेच निर्माण होतात. तळाशी गाळ:
सांडून नद्यांचे तळही वर आलेले दिसतात. समुद्र उथळ असेच होतात. २.
समुद्रातील असंख्य सूरून प्राणी, चुनखडीचे पोंवळ्यांचें प्रचंड खडक
तयार करीत असतात त्याच .प्रमाणें देवालामुखीतून बाहेर येणारा लाव्हा व
रोख यांनीही नवीन रचना होते ( खडक-४१ होण्याचे वेळेस
लगर्भात अतिशय खळबळ होत असते. त्याच्या योगाने समुद्रांतून जमीन वर
येऊ शकते.



( १४)
पृथ्वीवरील अव्याहत चालू असलेल्या घडामोडींचे नियम उंचसखल

प्रदेश, 'मेदाने, खोरीं यासही लागू आहेत.

०.२०. १६७ थू. ९६१६८ १७६१? १०७ १८ तुलगु
भाळ!रुडव ठण्डग्ध?

हा त्रिमुज प्रदेश ाऊई२०र्णा. नदीच्या मुखाजवळ बनतो. नदीचा
'प्रवाह मुखाजवळ बहुधा संथ असतो. त्यामुळे नदीनं वाहून आलेला
-गाळ मुखाजवळ साठविला जातो, शिवाय समुद्राच्या लाटांमुळें किंवा भरती.
मुळें पुन्हा नदीच्या प्रवाहाला अडथळा उसचे केला जातो. त्यामुळें वाहून
आणलेल्या गाळाचे थरांवर थर असे साचत जाऊन तो भाग कोरडा बनतो.
यालाच त्रिमुज प्रदेश म्हणतात हा प्रदेश जसा मागेही वाढत जातो
तसी पुढेही या प्रदेशांतील माती समुद्रांत वाहून जाऊन समुद्राचे
.बाजूलाही हा प्रदेश वाढतो. याचा परिणाम म्हणजे, नदीला आपले पात्र

मुखाजवळ बदलावे लागते. हा त्रिमुन प्रदेश. गाळाचा बनला असल्यामुळें
आयत सुपीक म्हणून गणला जातो. गंगेच्या मुझाशी, चीनांत होहॅमधेच्या
मुखाशी असे गाळाचे प्रदेश बनलेले आहेत. अशा जमिनींतून मोठ्या
प्रमाणावर उसच काढता येतें.

० थू. १६७ .म्ये सुष्ठपूण्डप्त ाऊं०ाऊतुडत??
झरे पावसाच्या पाण्यावर अवलंबून असतात. पृथ्वीवर जो पाऊस पडतो

तो जमिनीत जिरतो. भूपृष्ठाआत असणाऱ्या चिरांतून, फटीतून पावसाचें
पाणी झिरपत असते. भू-पृष्ठाच्या आतील भागांत कांहीं खडकांना छिद्रें
असतात व कांहींना मुळींचे नसतात. आतील रचनाच कित्येक वेळां अशी
असते कीं सच्छिद्र खडकांचा थर आरंभी असून त्याचे खालीं अच्छिद्र
रक्तक असला म्हणजे झिरपून २६आले पाणी दोन प्रकारच्या खडकांत
साचून राहतें. या भागाचें तोंड डागराच्या उतरणीवर असेल तर त्यातून
.पाणी वाहू लागते, त्यालाच आपण- झरा म्हणतो. कित्येक वेळां हे तोंड
निसर्गतःच असेल किंवा सहजगत्या माणसाचे कडूनही हें तोंड फुटले जाईल
अशा तऱ्हेने झ--यांची उत्पत्ति आहे.

० २ णळझम् ०२०५७०२८७१८१८० पहा.?या आटॅशिवन विहिरी साघारणपणें जेथें पाण्याचा तुडवला असेल तेथें
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शक्याशक्यतेचा विचार करून खोदण्याचा विचार. करतात. इंजिनियर
लोकांना असें आढळून आले आहे कीं, अतिशय निर्जल अशा भार्गात:
जल-संचय पुष्कळ खोल अशा खडकांत असणें संभवनीय असतो. अशा
ठिकाणी भोक पडणाऱ्या यंत्राच्या सहाय्यानें ( १०४२१८०१७८ ).)
त्या जमिनींत ३-४ हजार फुटांपर्यंत भोक पाडतात व जसजसे भोक पडत
जातें, तसतशा त्याचे पाठोपाठ नळीहि पण त्यांत घातली जाते. पाणी'
लागलें कीं तें नळीच्या वाटे कारंज्याप्रमाणें जोरजोरानें बाहेर येतें. यंत्राच्या '

सहाय्यानें पाडलेल्या भोकालाच ' आर्टेशियन विहीर, ही संज्ञा आहे. अशा
विहीरी आस्ट्रेलियात आहेत. त्याच धर्तीवर कोठेवाडच्या कांहीं भागांत व.
बलचिस्थानात काढल्या आहेत. या प्रथम फान्समध्यें आर्टाइस प्रांतात,
निघाल्या त्यावरून त्यास हे नांव पडले आहे.

०.३. ७८ 1प्त १८४१७ २०१ळएनध्ये ६?
हवेत नायटेर।जेन, ऑक्सिजन, कारबानिकसिद्ध गॅस बाष्प, धूळीकण

इ. मुख्य घटक आहेत. नायट्रोजनचें प्रमाण ह. ७८, अंकेने शें. २०?
ऑक्सिजनशिवाय आपल्याला जिवंत रहाणें शक्य नाहीं. पण शुद्ध किस-
जन अतिशय तीरूण असल्यामुळें त्याची तीव्रता कमी करण्याकरितां नायट्रो-
जनची आवश्यकता आहे. तिसरा वायु कारकॅनिक अंसिद्ध गॅस हा
वनस्पतींच्या पोषणाला अत्यंत आवश्यक आहे. पण प्राण्यास हा वायु
अपायकारक आहे. आपण हा वायु उच्छूकसाबरोबर सोडतो तो झाडांची
पानें शोधून घेतात. शिवाय जमिनीला मिळालेली उष्णता या वायुमुळें
बाहेर जाऊं शकत- नाहीं. हवेत याचें प्रमाण अत्यल्प म्हणजे. ०४ आहे.
( कळ पद्रग्र०णू) कमीजास्त प्रमाणांत व्यते. वाफ जसजशी हवेत
जास्त मिसळेल. तसतशी हवा हलकी बनते. वाफेमुळे वनस्वतीन''
ओलावा मिळतो. हवेत असंख्य धूलिकण मिसळले असतात,
ख्यसजसें वर जावें तसतसें हे प्रमाण कमी होत जातें. प्रकाशाचे.
विक्षेपण करण्यास धूहिकण उपयोगी पडतात म्हणूनच सूर्य मावळलेला
असला तरी संध्याकाळीं आपल्याला प्रकाश मिळतो. हषेत धूलिकणाची.
समाच होतच असते.
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एखाद्या ठिकाणचें हवामान निश्चित करण्याकरितां खालील मुद्यांचा विचार

केला पाहिजे:-
(र १) अक्षांश-वियुववृत्ताजवळील ठिकाणी सूर्यकिरण सरळ पडत

असल्यामुळें, उष्णता जास्त असते. जसजसें वि. वृत्तापासून दूर जार्वे,
तसतसें उष्णतामान कमी कमी होत जातें. ( २) समुद्र सपाटीपासून
उंचीः-जास्त उंचीच्या प्रदेशावर जास्त थंड हवा असते. किटो हें
.ठिकाण वठवूनावर जरी असलें तरी त्याची उंची ८००० इट असल्यानें
तेथील हवा- थंड आहे. ( प्रश्र २५ पहा) ( २) समुदसान्निध्य:--किनाऱ्यावर
असलेल्या ठिकाणी उन्हाळ्यांत .उष्णतेचा प्रखरपणा व हिंवाळ्यांत थंडीची
जीवता कमी असते. खारे व मतलई वारे यांचा परिणाम तेथील हवामाना.
वर झाल्याशिवाय रहात नाहीं. लाहोर हें वियुववृत्तापासून कोलंकेपेक्षा दूर
असले तरी देखील तेथील हवामान उष्ण आहे ( ४) वारेः-वारे जर बाध्य-
युक्त असून पाऊस देतील तर हवामान .थंड राहील. बाणविरहित अस.
तील तर हवा कोरडी उष्ण राहील. ( ५) पर्वतांची दिशा-बाष्प-
युक्त वारे अडविण्याकरिर्ता पर्वतांची दिशा अनुकूल असावी लागते.
त्याचप्रमाणे उत्तरे कडून येणारे थंड वारेही आडवले जातात. ( ६)जमिनीचे पकार:-त्रालकीमय प्रज्ञेशांत दिवस। जास्त उष्णता असते;
.रात्रीं थंडीहि: जास्त असते. कारण वाळू लवकर तापते व लष्कर थंड
येत. वाळूरेषा थरांत हवा जास्त असल्यामुळें उष्णता फार खोल जाऊं
शकत नाहीं. याचे उलट बागा, नाईल नद्याचपी काठच्या प्रदेशातील
गाळाची माती बराच काळपर्यंत ओलावा टिकवू शकते. म्हणून दोन्ही
ठिकाणच्या हवेंत फरक पडणे शक्य आहे. ( ७) समुद्रपवाह-पक्:ह
उष्ण असेल तर त्यावरून वाहणारे वारे ज्या नजीकच्या देशांत जातील
त्या भागाचें हवामान अतिशय थंड राहाणार नाहीं. उष्ण आखात प्रवा.
हाच। ( तण? ५८.) ग्रेट ब्रिटन व नार्वे या देशांना फायदा झाला '

आहे. थंड प्रवाहामुळे नद्या गोठतात, याचा परिणाम. दळणवळणकही



( १५
.होतो. लॅबोटारेचा थंड प्रथा कॅनडाच्या पूर्व बाजूने पहात असल्याने पूर्व

किनाऱ्यावरील बंदरे हिवाळ्यांत निरुपयोगी होतात.

०२५. णछ 1००! ए००तक. ०० माठमुळेसतमह-९७७ गं ई ५४प्र.)
जसजसें आपण वर जाऊं तसतशी हवा जास्त जास्त थंड होत जाते.

सूर्याचे किरण वातावरणांतून येत असतां वरचें वातावरण फारसें तापत नाहीं
आणि जमीन तापून गेल्यावर वातावरणाच्या खालच्या दाट थरातून उष्णता
.लवकरच वर जाऊं शकत नाहीं. समुद्रसपाटीवरच्या ठिकाणी सूर्याचे श्निणांना
येण्यास २००० फूट उंचच्या हवेंतून. यावें लागतें. पण पठारावर किंवा
जास्त उंचीच्या प्रदेशावर सूर्याच्या किरणांना येण्याला प्रतिबंध फारसा नस-
त्यामुळें तो भाग लवकर तापतो. पण उंचीच्या प्रदेशावर हवेचा थर. दाट
नझल्यामुळें उष्णतेचें विशेषण ( १८४१४६०) फार लवकर होऊन
हवेंत जास्त गारठा येतो. समुद्रसपाटीवर हवेचा थर दाट असल्यानें विक्षेपण

विलंबाने होते. म्हणजेच उष्णता वातावरणांत साठविली जाते, म्हणनच
वातावरणाला घोंगडीची ( १२१८५) उपमा देतात.
०.२०, ८००५ १०७ ४१८ ८ममु८०१०७८ ०७४८ ०१.४८-पु'ध्ये ०१४५८. ( प्र. २५३ उत्तर पहा)
ए. २७. ०८४६६ ५०४ १८१ ८३ ०७४१ p,तुष्ट. ६४१८

४छळ१८१४१०७८ १
उन्ह्राळ्यांतील सरासरी उष्णतामान व हिवाळयांतील सरासरी उष्णतामान

यांतील फरक-
०. कुष्ठ. फसता. ८१५७६८ ०७-२-१. प्तॅZZ.तु!. ४१तकलल,

२३ ००६००६ला ०2 १२७ळष्ठ ०८,३ १८४७८नवलए ००
' ( १) ष ( २) ज्या वेळीं उन्हाळ्यांतीलं व हिकळ्यांतील सरासरी

उष्णतामार्नातील फरक सुमारें २५ च्या आत असेल, त्या ठिकाणच्या
,zk।मानाला सम किंवा सागरी हवामान म्हणतात. मुंबईचे उन्हाळणं-
जील सरासरी उष्णतामान ८० फ।. असून हिकळ्यातील ७२' का.



( १६)
आहे. म्हणून हवामान सागरी ( ०६८००० ०, रुपभला.) आहे. सम:
किंवा सागरी हवामान असणारी ठिकाणे बहुधा समुद्रकिनाऱ्याजवळ
किंवा बऱ्याच उंचीवर असतात. लाहोर उन्हाळाः-९ २ ' फ।., हिंवाळा
५४ फा. म्हणून येथील हवामानास विषम ( १२७८८) किंवा मैदानी.
म्हणतात.

लाहोर येथील उन्हाळा व हिंवाळा यांतील सरासरी उष्णतामानांत
२५ अंशापेक्षा जास्त फरक आहे. अशा इवामानाला विपम असें म्हणतात.
विषम हवु।मान असणारीं ठिकाणें समुद्रकिनाऱ्यापासून फार दूर आढळतात.

( २) भूमध्य सामुद्रिक हवामानः-या इवामानाचें मुख्य लक्षण म्हणजे
३ हवामान जेया ठिकाणी असेल त्या ठिकाणी उन्हाळ्यांत पाऊस न
पडता फक्त हिंवाळ्यांतच पडतो, हें हवामान फळांना अनुकूल असतें.
भूमध्य समुद्राच्या किनाऱ्यानजीक असणाऱ्या बहुतेक देशाचे असेंच हवामान
आहे, फान्सचा दक्षिण भाग, इटली, आशिया मायनर, आफ्रिकेचा वायव्ये-.
कडील भाग इ. ठिकाणी हें हवामान आहे. हिंवाळ्यांत या देशांना
प्रतिव्यापारी वाऱ्यांपासून पाऊस मिळतो. हे प्रदेश २० ' ते ४५ ' अक्षांशांत
येतात.

०.२. कष्ट ०६ प्रश्. १८१८८, .तुळ पर्पाला १पधकाळ?
पृथ्वीवर सर्वच ठिकाणी एकच उष्णतामान नसतें. तरी पण कांहीं

ठिकाणी सारखे उष्णतामान आढळून येतें. हें सरासरीनें झाले, उष्णता-
मान असलेली ठिकाणे नकाशावर जोडणाऱ्या रेषांना समोष्णता दर्शक
रेषा ( १८५१ल७८) असें म्हणतात. पण उष्णतामान व हवेचा भार हे
समुद्रसपाटीपासूनच्या उंचीवर अवलंबून असतात. तेव्हां प्रत्येक ठिकाण
समुद्रसपाटीवर कल्पून त्या ठिकाणचें उष्णतामान घेतलें जातें. पृथ्वीवरील
सर्वीत जास्त उष्णतामान दर्शविणाऱ्या रेषेला उष्ण वियुवहल,
( १८५१ ०म् १६५ १प१८०) म्हणतात. ही रेषा अगदा ९५नसून पृथ्वीवर कल्पिलेल्या विधुववृत्ताच्या सुमारें ४' उ. किंवा द. क
ऋतुमानाप्रमाणे सरकते.

०.३०. ८९१८६१८१९०८ कवा छत ४१८६७४८१९७पलूण्ग्नेष्ठ.



( १७)
वारे हे उच्च भारमान असलेल्या प्रदेशांकडून
प्रदेशांकडे वाहतात.

नीच भारमान असलेल्या

- - - - - -- - - - - -'सझ्यं ई ० ०१ ८१८५ प्र

८७आश् झे

पुऱ्टत्राच्या आसाभॉयती फिरण्यामुळे वाहाणाऱ्या वाऱ्यांचे ही दिशा बदल.
केला दिसते. त्याचा नियम-उत्तर गालार्धांत वारे उजवीकडे व दक्षिण गाला.
धांत डावीकडे सुकतात. कारण, पृष्ठांच्या मध्पभागी घेर जास्त असल्या.

व. में. भ.... २
.ण
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मुळें तिच्या परिब्रमणाच। वेग विमुदवृत्तावर जास्त असतो व तो ध्रुवाकडे
कमी कमी होतो. त्यामुळें ३ वारे कमी वंगाच्या प्रदेशाकडून पाहूं लागल्या.
मुळें त्यांचा वेग कमी पडतो. त्यामुळें विमुबवृत्तापाशी वारे पोहचतात तेव्हां
ते मागे पडले असें वाटतें, म्हणजेच त्यांची दिशा बदललेली दिसते. पृथ्वी
ही आपल्या आसाभोंवती पश्चिमेकडून पूर्वेकडे फिरते हें ध्यानांत टेकर्वे.

पतिव्यापारी वाऱ्यांच्या बावतींत हे वारे जास्त वेगाच्या पडेजकारूहून
कमी वेगाच्या प्रदेशाकडे वाहतात. त्यामुळे ते पृथ्वीच्या परिभ्रमणाच्या
दृष्टीनें पुढे सरकल्यासारखे भासतात.

ए. ३1. फळ १८६१८०८१८६७ कमतष्ठ १

प. ३२ चें उत्तर पहा.

०. हट्ट. १९ रू प्रांष्ठ२७००० ४० ६०० ८१८ महुळ२८
१६१८ ०० ७८८ कमतष्ठ ८७वन ख?ाऊंसुा?ाऊंण्डद्धाऊंv०? ६१७८७ १८कां७०८ कळत ०८ ४०८०८... ( उत्तराकारता पान १७ वर आकृति: नं. ३ पहा)

०.३. १८७८१८. १६९१६८०७८६10 ४१८ ०५८दृष्टांना ८०१ ८७२०१८७८ ८१५ १० १८ ४१०पाढे.०1 ३०ऽ १५०८ झ. .तुळ ८.६४६१८७११७. १९३५०.१
विषुववृत्तावरील हवा सूर्याच्या सरळ किरणानी अतिशय तापते. त्यामुळें

ती प्रसरण पावून विरळ होत जाते, नतर हलकी झाल्यामुळें वर जाऊं लागते,
त्यामुळें हवेचा दाब फारच हलका झाल्यामुळे भारमान नीच असते. बिषुव-
वृत्तावरील जी हवा हलकी होऊन वर जाते ती ध्रुवाकडे वाहू लागतें. पण
कांहीं अंतर गेल्यावर उच्च प्रदेशातील थंडीमुळें उष्णता कमी होऊन ती
हवा जड होते व खालींयेते. शिवाय पृथ्वीचा परि लहान होत गेल्यानें
हवेला अरुंद प्रदेशांत जावें लागतें. त्यामुळें हवा जास्त दाट होऊन जड
होते. म्हणून तिच्यातील काई। भाग ३०-२५ अक्षांशाजवळ खालीं
उतरतो. त्यामुळें येथें हद्देचा दाब जास्त असतो म्हणून २ ०' उ. व द.
या ठिकाणी उच्च भारमान असतें; आणि वारे हे उच्च भारमान अश्च.
लल्या प्रदेशाकडून नीच भारमान असलेल्या प्रदेशकडे वाहतात.



( ११) (उrऊr १' र ९ - : ता ' ५ ८' -४२
'व्यापारी करे हे ठराविक दिशेने साधारणपणे -उभरत्ये वोहतात: हें '२०;ज. व द. अक्षांशापासून विषुववृत्ताकडे येतात. उत्तरेमेब्ध८,-ईशाखेख्येकुडील

व्यापारी वारे वाहतात व दक्षिण गोलार्धीत आग्रेयेकडील व्यापारी बोरे वाहतात.
'पण मान्सून वारे हे मात्र वर्षाच्या ठराविक वेळेतच वाटूं लागतात. हिंदुस्थानांत
मान्सून वारे मे अखेरपासून सुरू होतात.

पुढं. Zl,ः?द्य ८१०७५ ००३०8 ०0;- (1) छv!इध ६१८१०५,'तूं १) वळवित्तमठ, ( १) १७५८ ण्थ्णूं'ण्लडध, ( १०) १०६-संग्रह

६१८.( १) विष्रुववृत्ताजवळ दोन्ही उलट दिशेकडून आलेले वारे एकत्र मिळत
.असल्यामुळें त्यांचा जोर व गति नाहीशी होऊरन तेथील जास्त उष्णतेमुळें ते
विरळ होतात व वर जाऊं लागतात, म्हणजे ते उर्ध्वगामी होतात, व भूपृष्ठ।-
वर .हवेचें चलनवलन फार कमी होते. तेथें हवेस आडवी गति नसते, त्यामुळें
ऱ्या भागांत करा कधीं कधीं मुळींच वाहात नाहीं. म्हणून या भागी असणाऱ्या
नीच भारमानाच्या पट्ट्याला शांत पड ( ८१६ ०? ०८१७) अशी संज्ञा

आहे. त्याचप्रमाणें २० अक्षांशाच्या जवळपासहि उत्तरेकडे व दक्षिणेकडे 'शांत.
पड ' आहेत. या ठिकाणी विषुववृत्तावरून उंच प्रदेशांतून आलेले वारे थंड
'होऊत अधोमुखी बनंतात. म्हणून या प्रदेशांतहि वारे फारसे वाहात नाहीत.
असे हे तीन ' शांत पड ' होत.

( २) विद्युवनावर असलेल्या 'शांत पडा 'ला ०००३ हें नांव
आहे. कारण या ठिकाणी पूर्वी वाऱ्याच्या अभावीं जहाजांना पुष्कळ काळ
(तिष्ठत बसाषे लागत असे.

(३) उत्तर गोलार्धीत असलेल्या कर्क पड किंवा शांत पडाला अश्च
व्यंक्षांश ( १९८ १का६५०१९) असें नांव आहे. कारण अमेरिकताल
ळसू इंग्लंड व वेस्ट इंडीज या देतांत घोडे घेऊन जाणाऱ्या जहाजांना
वाऱ्याच्या अभावीं अडकून राहावें लागे. अन्न पाण्याचा सांता. संपत आल्या-
मुळें घोड्यांना समुद्रांत फेकून देत म्हणून या शांत पडाला अश्व अक्षींत

० म्हणतात.
( ४) कृक्षण गोलार्धात प्रतिव्यापारी वान्पांच्ग्र। मार्गात १३-भाग

फार थोडा आहे. त्यामुळे प्रतिव्यापारी वारे ४ ०' ५ ०' दक्षिण या



( २०)
भागांत विशेषेंकरून नियमितपणे फार जोराने वाक्यात. त्यामुळे गर्जी.

नाहि फार मोठी होते. म्हणून त्या वाऱ्यांना गरजणारे चाळीस ( १०८१-
-ड १६१८) असें नांव देण्यांत आले आहे.

०. गुह्य. १०ष्क ८१६ १८१ .तुत्ये ८ १७८२८ ए४५८४ ?'
खारे वारे व मतलई हे पाणीव जमीन यांच्या भिन्न प्रमाणांत तापण्यां-

मुळें वाहतात. पाण्यापेक्षा जमीन लवकर तापते, त्यामुळे दिवस। जमिनी-
वर हलके हलके हवेचा दाब कमी कमी होत जातो, व नीच भारमान
निर्माण होतें दुपारी व संध्याकाळीं समुद्रावरून वारे वाह लागतात. हेच
खारे वारे होत याच्या उलट संध्याकाळनंतर रात्रीं समुद्राचे पाणी गरम
होऊन त्यावरील हवेचे भारमान कमी होतें, व जमीन संध्याकाळचे नंतर
थंड होऊन भारमान उच्च होते. त्यामुळें रात्रीं जमिनीवरून समुद्राकडे
जे वारे वाहतात त्यांनाच मतलई असें नांव आहे. मतलई व खारे वारे
यांचा अनुभव विशेषतः ठळक रीतीनें समुद्रकिनारी येतो. याचमुळें समुद्र-
किनाऱ्याजवळ असलेल्या ठिकाणचे हवामान सौम्य असतें.

० ३६ एक३५ ६ ४०0०७६७ ष्ठानपमुख धन ४०४१-

७. ठिकाणी भोवतालच्या प्रदेशांपेक्षां हवेचा दाब कमी झाला)
म्हणजे तेथें भोवतालचे प्रदेशांतून हवा येते, अशा रीतीनें चोहोकडून
वारे जोराने वाहून जें वावटळ उत्पन्न होतें त्यास आवर्त ऽ भोवरा म्हणतात.
या वाऱ्याबरोबर येणारी वाफ एकवटल्यामुळे त्यापासून पाऊस पडण्या-
चा संभव असतो या आवर्तीची उत्पत्ति उष्टा कटिबंधात. विशेषतः
बंगालच्या उपसागरांत चिनी समुद्रांत व वेस्ट इंडिज ब्रेटांजवळ
समुद्रांत होते वेस्ट इंडिज बेटांजवळ उत्पन्न होणारे आवर्त अटलांटिक
महासागरांतून जाऊन शेवटीं बहुधा युरोपच्या पश्चिम किनाऱ्याकडे जातात.
आवर्तीत कर्मी भारमान मध्यभागी असतें व प्रत्यावर्तीत उच्च भारमान'
मध्यभागी असतें आवर्तीतील वारे वर्तुलाकार फिरत फिरत मध्यबिंद-कडे
येतात व प्रत्यावर्तांत ते मध्यबिंदूपासून चक्राकार रीतीनें उलट बाहेर,
जातात या अनियमित पण जोरदार वाच्यांना निरनिराळ्या देशांत निरनिराळी
नांवें आहेत ( ०?०1००४ष्ट, -फकप्रणतुस, सध२सवाइएस८, १६४८.



( २१
प. छा?. खळध? प्र०पन१६७८ ०८१८ ऊ २८५५१९१०४१४११?
कोणा-वाहि देशांत पाऊस पडावयाचा झाल्यास शिष्ट परिस्थिति अनुकूल

.हवी. पाऊस वाऱ्यापासून मिळतो. पण प्रथमतः हे वारे बाष्पयुक्त असले
पाहिजेत म्हणजे ते समुद्रावलेन आले पाहिजेत नंतर त्या वाफेचें सांडू-
चैर्मेन ( ए००व८७४७१८) होण्यास थंडपणा पाहिजे. हा थंडपणा मिळण्या-
करिता साधारणपणे, बाष्पयुक्त वारे उंच पर्वतावर चहू लागतात साद्रीमवन

सुरू झालें कीं पावसास सुरुवात होते. बाषयुक्त वारे १) पर्वतावर चहू
लागावेत किंवा (२) वातावरणांत अतिशय उंच जावेत किंवा (२) जंगलांनी
अडविले जावेत, यापैकी कोठलीहि गोष्ट सांद्रीभवन होण्यास पुरेशी आहे.
हिंदुस्थानात पश्चिमेकडील किनाऱ्यावर अनुकूल परिस्थिति असल्यानें भरपूर
पाऊस मिळतो

पर्वतांच्या ओळीमुळें ते बाष्ग्युक्त वारे वर चढू लागतात ते वरच्या
उंचीमुळे थंड होऊन त्या ठिकाणी पाऊस पाडतात अशा रीतीनें पडलेल्या
विसाला ( प्रधा;द्य? १८१) म्हणतात. डोंगर माथ्यावरून नंतर कांहीं वारे

उतरणीवर येतात पण हे वार फारसे बाष्पयुक्त नसल्याने किंवा आण्पहीन
होऊन आल्यानें या भागावर पावसाचें मान कमी असतें या भागाला वर्षा-
छायेतीला भाग ००५४०९१.१८) असें म्हणतात

-१९वृत्तानवळील शांत प्रदेशांत देहींकडून येणारे वारे एकवटून
उध्वगामी होतात. हे वारे बरोबर वाफ नेतात व वरच्या थंड प्रदेशांत
गेल्यावर वाफेचे सांद्रीभवन होऊन पाऊस पडके या पट्ट्यांत कोठें
तरी पाऊस पडतच असतो. या पावसाला ' उष्णता नयन -पाऊस '
( ००ण्य८००४१०४१ ०१०८) म्हणतात

-तिसरा प्रकार आवर्त वाऱ्यांपासून पाऊस मिळण्याचा. विशेषें करून
समशीतोष्ण कटिबंधांत या पाऱ्यांपासून नियमितपणें पाऊस मिळू शकतो.

०. पुष्ट. सहन ८१२ ६६४तुष्ठ ओ०एळसळे २ फळ-? ८१८ ६ ५०१८लाल ए००६७८ फ१४१. ८१८१० ८ धळ६४८ठपै १० २९७८
१६८४७६८ कांक. ळ कोडम १६७ ४१८ ४१८ ६१
०थ्ण्सुधते. ०१४ धम्थ्ळZ!धसु. ( १९४०.)



( २२)
सूर्याच्या उष्णतेमुळें पाण्याची वाफ होण्याचें कार्य अखंड चालू आहे?

वाफ ही फार हलकी असते. त्यामुळें तिला स्वाभाविकच उर्ध्यगति प्रा
होते. वर जाणाऱ्या वाफेस वरच्या वातावरणांतील थंडी लागली म्हणजे.
तिचें धनीभवन होऊन पाण्याचे प्लम कण बनतात. असे असंख्य कण एक-
बित झाले म्हणजे ते ढगाप्रमाणें दिसूं लागतात. ढगांचे निरनिराळे आकार
आपण आकाशांत बघतों. वास्तविक ढग व धुके यात फारसा फरक नाहीं.
दोघांचे स्वरूप सारखेच आहे. धुक्याप्रमाणेच डगहि अंशतः घनीभूत
झालेल्या वाफेचे बनलेले असतात. धुर्वे जमिनीच्या पृष्ठभागास बिलगून.
असतें व ढग इ-पृष्ठापासून अलग व सूप उंच अंतरावर वावरत असले
दिसतात.

पाऊस पडण्याला मुख्यतः दोन गोष्टी लागतात. एक वाफ व दुसरी
वाफेचे रूपांतर पाण्यांत होण्याला ( ठष्मात६०८६०८ )' थंडी किंवा उष्णता.
मान कमी होणें या गोष्टी लागतात. बाष्प किंवा वाफ वाऱ्यांच्या सहाय्याने
नेला जाते; म्हणजे पाऊस पडण्यांला बाष्पयुक्त वाऱ्यांची आवश्यकता आहे;
व त्याचबरोबर त्या बाष्पयुक्त वाऱ्यांना अडविण्याला म्हणजे वाफेचें रूपांतर
पाण्यांत होण्याला थंडपणा पाहिजे. हा थंडपणा वरच्या वातावरणात, डोंगरा-
वर व जंगल भागांत आढळून येतो.

पावसाचे तीन प्रकार व त्यांचे स्पष्टीकरण प्रश्र २७ च्या उत्तरांत दिलें
आहेत, ते पहा.

( १) प्रतिरोध पाऊस ( १६६११४१ -उदा. कोकणांत पड-
णारा पाऊस.( २) आरोह पाऊस ( ०अप४००१० १८१ )ः-वियुववृत्तावर-
पडणार! पाऊस( ३) आवर्त पाऊस ( ०? ००१०१६० -विरळांत हिंदु-
स्तानच्या वायव्य भागांत पडणारा पाऊस.

प ३९ ळसताऊD.ाऊp.ण्व्द्ध0 छिष्ट्रांपम सुख २४१. ०णूष १.
णःष्प,. १५०८.उत्तर गोलार्धात हिंवाळा असतो तेव्हां सूर्य विपुत्रवृत्ताच्या दक्षिणे-

कडे असतो; अर्थात् उष्ण विषुववृत्त ( १६८१ मुपध८०१, विमुबवृत्ता-५-या



' (२३)
दक्षिणेकडे सरकतो. या सरकण्यामुळें उत्तर गोलार्धातील उच्चभारमानाचा
पट्टाहि दक्षिणेकडे सरकतो. याचा परिणाम असा होतो कीं, २-४० 'उ. अक्षांशांतुलि जो भाग उन्हाळ्यांत प्रतिव्यापारी वाऱ्यांच्या टप्प्यांत येत
नसे तो हिंवाळ्यांत येतो. त्यामुळें सूमध्य सामुद्रिक प्रदेशांत फक्त हिंवा-
ळर्यातच पाऊस पडतो. त्या भागावर वाहणारे प्रति. व्या. वारे बाष्पयुक्त
पाहिजेत. द. गोलाधांतहि दमध्यसामुद्रिक प्रदेश आहेत. त्या ठिकाणी
हिंवाळ्यांत पाऊस पडण्याला वरील मीमांसा योग्य फरकानें लावावी.

०.४०. १८७८८२८८५८७२८२६१८ २० ०१ ३० १६४
मे५० सुप्त.

विधुववृत्ताच्छता उत्तर व दक्षिण २० ' ते ३० ' अक्षांशांत पावसाचे
न फारच कमी म्हणून त्या ठिकाणी वाळवंटे आहेत कर्कवृत्त व.

काबूल यांच्यानजीक शांतपड आहेत म्हणून या ठिकाणी पाऊस
ब्र त नाहीं; येधूनच वोरे विधुववृत्ताकडे व धुवाकडे वाहू लागतात या
शिंपी काेणतेच वारे वर्षभर येत नाहींत म्हणून पाऊस पडत नाहीं.
।वषुववृत्ताकडे येणारे- व रे थंड प्रदेशांतून उष्ण प्रदेशाकडे येत असल्यानें
१४चे पाणी होऊं शकत नाहीं. उलट अधिक बाष्प त्या वाऱ्यांत सामा-
ले जातें. आणि कांहीं बाष्पयुक्त वारें वाहिलें तरी त्यांना अडविण्याकारती

काही ठिकाणी। पर्वत नाहींत.; व काहा भाग पर्वतांच्या वर्षाछायेत
( १७०००००४ मोडतात म्हणून पाऊस नाहीं. या कारणांनी
उत्तर गोलार्धात थर, इराण,' अरबस्तान, सहारा इ. व दक्षिण गोलार्धीत
कलहाद्दी, अटकाना, आस्ट्रेलियांतील मध्य वती वाळवंट ही जगातील मुख्य
कळवहेंहोत.'क०८तं ( ते.पु४

Zएद्यT४पृ-ाऊधाऊंZ-ाऊr?झाऊ?ाऊ? १८७पंष. ०७ ८
ज्या ठिकाणी भरपूर पाऊस पडतो असें जगतिल प्रदेश विषुववृत्ता-र-या नजीक

द. अमेरिकेंत अमेझान नदीचे खोरे; आफ्रिकेत कांगो नदीचे खोरे, ईस्ट
इंडिज येथें, आणि आशियातील हिंदुस्थान हे दश हे?तें..'

४. खट्ट. १८ .पशू तुष्ट. ा?ण्ष्ण्ह्य४ाऊळम्ंण्प्छष्ठ ९१ ४१८ १८
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१०फक१७ १८१ १७१.१०८. ८१. का. १ .षधरू,प्र
पु ३. ड' ८४० ड'.
सु ८२. पु. ७२. हा

०. हप० ठ'. ३९. ड'
८१५१८ फ०१८० ६७ ४१५८ ८१७८ ा?०स्कृााऊड ६१६१८७८ पु, ध्ये

ध०० ० ाऊष्टण्प्व्सुद्यZz?. ०१५७ एडक८००८ १७ पु०७ .सुलव:
ही तिन्ही ठिकाणे उत्तर गोलार्धात आहेत, व उ. गोलार्धीत जून हा

जास्त उष्णतामान असणारा महिना व जानेवारीत अतिशय थंडी असते.
तिन्ही ठिकाणच्या दिलेल्या दोन उष्णतामानांत फरक काय आहे तें पाहूं.
अ या शहरांत २ ९' चा फरक. ब या ठिकाणीं १० ' व क शहरी २८'
आहे. या सर्वात कमी फरक व या ठिकाणी आहे. याचा अर्थ असा कीं
उन्हाळ्यातील व हिवाळ्यातील सरासरी उष्णतामानांत फारसा फरक नाहीं.
अशा ठिकाणचे हवामान अर्थात सागरी किंवा सौम्य असणार, व हें
ठिकाण समुद्रकिनाऱ्यानजीक असलें पाहिजे. म्हणून व हें अक्षर मुंबई
कहराबद्दल असलें पाहिजे. आतां राहिलेली दोन ठिकाणे. त्यांच्या सरासरी
उष्णतामानांत २ ५' पेक्षां जास्त फरक दिसत आहे. तेव्हां ही ठिकाणें
साधारणपणे समुद्र किनाऱ्यापासून दूर असली पाहिजेत. अ व क यांचें
उन्हाळ्यातील उष्णतामान अनुक्रमे ९३ ' व ६७' असें आहे. यावरून
उन्हाळ्यांत कमी उष्णतामान असलेलें शहर किना-यारपासून दूर असेल तर तें
निःसंशय पुष्कळशा उंचीवर असलें पाहिजे. म्हणजे सिमला शहर क अक्षर
दर्शविते हें उघड आहे, व अ हे अक्षर लाहोरबद्दल असळें पाहिजे तेव्हां
अ म्हणजे या ठिकाणी लाहोर. ब-मुंबई क-सिमला.

ए. ४३. १८ मध२५७ळे६८ रू६८४०२ १६४०१ का. खें ६१८ ध्यक्ष ध ७.

कळा ह्या 2८१०-२८११५७८ १०० १०ळ, १२.२.६१७, ४१ झ१०.
ड८७८१ ०४ ग्रे०१८५८१८ प्राऊंपडतु ८१प्र. १९२८
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उंचीच्या मानानें विचार केला तर अ व ई ह अक्षरे मुबंई' व कराची-
बहल असली पाहिजेत. ई। दोन्हीं बंदरे असून समुद्रसपाटीपासून फार उंच
नाहींत. पण कराचीला मुंबईपेक्षां पष्कळच पाऊस कमी पडतो, तेव्हां अ
व पैकी अ हें मुंबईबद्दल असॅलें पाहिजे. अर्थात ई हें कराची. तसेंच,
पुन्हा ठेचीच्या दृष्टीने पाहिले असतां क व ड या दोहेंचि। उंची जास्त
आहे. त्यांपैकी मीट असू हें पुण्याचे झा डूनच उंच असल्याकारणाने व
शिवाय तेथें पुण्यापेक्षा जास्त पाऊस पडत असल्यानें ड हें मींड अबू
दर्शवितें, अर्थात क म्हणजे या ठिकाणी पुणे. आतां उरले ब अक्षर

अलाहाचादबद्दल आहे हें उघडच होय.
णे

४. फ१० १५ २१८ १८१७. ०१८८ ६७ ०६४० ०णूाऊD०श्?
छपाव ०७०१० ८ धष्ठि६ १८ ०१८१८ ६७ ऊ ०००१६७,?
ाऊं १९४ प. २.०७३१९४६,०.1.१

प्रवाह हे समुद्राच्या निरनिराळ्या भागांतील पाणी सूर्याच्या उष्ण-
तन कमी अधिक तापतें, त्यामुळें उत्पन्न होतात. वियुववृत्ताच्या प्रदेशां.
तील पाणी अतिशय तापते व उष्णतामान वाढलें कीं त्याचे आकार-
मान वाटते, त्यामुळें पाणी दुसरीकडे वाहू लागतें, म्हणजे प्रवाह
उत्येन्न होतो. त्याचपमाणें ध्रुवाकडील अतिशय थंड पाणी पाण्याच्या

' पृष्ठभागारचालून विपुत्रवृत्ताकडे वdv।तें. दुसरें असे कीं कांहीं समुद्र सूवेष्टित
असतात. त्यामुळें त्यांतील पाण्याची वाफ अधिक होऊन पाण्याची



(२६)
क्षारता वाढते. अर्थात कांहीं पाण्याची वाफ होऊन गेल्यामुळें व उर
लेल्या पाण्याची दाता वाढल्यामुळे समुद्राची पातळी खालीं दबली
जाते. भूमध्य समुद्र, तांबडा समुद्र इ. समुद्र उदाहरणादाखल देता
येतील. या समुद्रांत महासागरांतील पाणी येतें. अशा तन्हेनें प्रवाह सुरू
होतो. एकंदरीनें निरनिराळ्या ठिकाणच्या उष्णतामानांतील मोठा फरक
व जागतिक वारे हीच दोन मुरूय कारणें होत. या प्रवाहांची दिशा,
( १) कव्यांची दिशा, ( १) पृथ्वीची दैनिक गति ( १) ६-भाग
रचना या तीन गोष्टींवर अवलंबून असते. विपुववृत्ताकडून वाहणारे
प्रवळ उड्या असतात व धुत्रभागांतून येणारे प्रवाह थंड असतात.
उष्ण प्रवाहावरून वाहणारे वारे जवळच्या प्रवेशांत जाऊन तील थंडी
फेमी कातात, व बंदरें मोकळी राखताल. शीत प्रवाहामुळे पाणी गढून बंदरे
निरुपयोगी शेतात.

दोन्ही प्रवाहांचा सामान्य उपयोग समुद्रामध्यें चळवळ चालू राहून पाणी
शुद्ध ठेवण्यांत होतो. ( प्रश्र ४५ पहा.)
०.४३. १६७० रू ठिक १००क७वा १६ ध४७७८७२८ ८T_yarईध०zं ४८ मालकेस. ' १९३८०.१०.
जगांतील उष्ण प्रवाहांत आखात प्रवाह ाऊइं ०१? सुrp,ष्टद्धध्य हा मह-

रेवाचा आहे. आफ्रिका व मध्य-अमेरिका यांच्यामध्ये वहात असलेल्या
उष्ण१- प्रवाहाचा एक फाटा उत्तरेकडे मेक्सीकोच्या आखातांत शिरतो.
हा प्रवाह मेक्सीकोच्या आखातांतून बाहेर पडल्यावर प्रतिव्यापारी वाऱ्याच्या
दिशेनें बिटिश बेटांकडे जातो व तसाच पुढे नावेपर्यंत पोहचत या
प्रवाहाची रुंदी सुमारे १०९ मैल असून त्याची वेग ताली ४१५१ मैल
असतो. या उष्ण प्रवाहावरून वाहणारे वारे उष्ण असल्यानें .ते ज्या
भागांवर वहति।ल तेथील हवेंतील थंडपणा बराच कमी करतील. गल्फ
स्ट्रीमचा एक फाटा फान्सकडे वाहून नंतर आयलंडकडे वळतो, व दुसरा मोठा
फाटा आफ्रिकेकडे वहात जाऊन वळण घेऊन वेस्ट इंडिज बेटाकडे जातो.
म्हणजे चक्राकार गति घेतो या चक्रामधील समुद्रास ' स।र्गासो, म्हणजे
समुद्र म्हणतात. दुसरा प्रवाह ' जपान ' किंवा ' कुरुशिवो, या नांवाचा
वाह जपानच्या पूर्व किनाऱ्यापासून पॅसिफिक महासागरातून कॅनडाच्या



पश्चिम किनाऱ्यापर्यंत जातो. या उष्ण प्रवाहाचा कॅनडाच्या पश्चिम किना-
ऱ्याला चांगलाच उपयोग होतो.

लॅब।डोअरचा शीत प्रकुहू कॅनडाच्या पूर्व किनान्याजवळून जातो. या
थंड पत्राहामुळें कंनडा व चू फाऊंडलंड या देसांना वहातुकीच्या दृष्टीर्ने;

विशेषत: हिवाळ्यांत त्रास होतो.

०. ख. मन ८१४८४८११ 'भरती किंवा ओहोटी चंद्रामुळे होतात. ही पाण्याची हालचाल फार
उपयोगी आहे. भरतीच्या वेळीं समुद्रांत कांहीं काळ अडकून पडलेली
जहाजे उथळ नदीत व खाडीत नेणें शक्य होते, तसाच ओहोटीचाहि
उपयोग होतो. दुसरा उपयोग:-भरती ओहोटीच्या नियमितपणाम्रुळें
नद्यांच्या मुखांजवळ किंवा खार्डीत घाण राहू शकत नाहीं. ती पार नाहीशी
केली जाते. तिसरा उपयोद्धाः-रवारे पाणी लवकर गोठत नाई।, त्यामुळें
भूरंतीबरोवर समुद्राचे पाणी ज्या नद्यांत पसरते, त्या नद्यांचे वाणी लवकर
गाठत नाही. चवथा उपयोग.-समुद्रातील माशांचाहि हालचाल बरीच घेते.
त्यामुळे माशांचा तुटवडा पडत नाहीं. ध्रुव प्रदेशाकडून मार्शाची आवक-
फार मोठ्या प्रमाणावर होत असते.

०. सूप. ष्कळझपृ ८१६६१८ ०णू.प्सणंसु ०४६१८११८७.०८०?वार्यांवर प्रवाहांची दिशा कशी अवलंबून असते हें हिंदी महासागरातील
प्रवाहावरून स्पष्ट होईल, ईशान्य व नैऋत्य या मोसमी वाऱ्यावर येथील
प्रवाहांची दिशा बदलत. ईशान्येकडील वाऱ्यांच्या प्रभावाने एक प्रवाह
मलाक्काच्या सामुद्रधुलापीसून सुरू होऊन ब्रह्मदेश, हिंदुस्थान यांच्या
किनायानें वळसे घेत आफ्रिकेच्या धू-भागानें तो दक्षिणेकडे वळतो.
नैकत्येकडील वारे सुरू झाले म्हणजे एक प्रवाह विमुबवृचापासून
पश्चिमेकडे वहात जाऊन आक्रमकेच्या किनाऱ्याने उत्तरेकडे वळतो.
नंतर अरबस्तान, हिंदुस्थान व ब्रह्मदेश यांच्या किनाऱ्याने वहात.
जातो. वरील दोन्ही प्रवाह भिन्न वाऱ्यांच्यामुळे उलट दिशेनें वाहातात.

दक्षिण वियुववृत्त प्रवाह व्यापारी वाऱ्यांच्या योगाने पश्चिमेकडे आफि-
केच्या पूर्व किनाऱ्याने जाऊन दक्षिणाभिमुख होतो. मादागास्की या बेटा.
मुळें तो विभागून मोर्झेंविक व मादागास्कर नांवाखाली वाहातो. हे:



दोन प्रवाह एकत्र झाल्यानंतर त्याला अधुळास ही संज्ञा आहे. हा प्रवाह
पुन्हा अंटार्क्टिक थंड प्रवाहांत मिसळून पुढे जाऊन आस्ट्रेलियाच्या पश्चिम
किनाऱ्यापर्यंत जातो; त्याला तेथें पश्चिम आस्टेलियन म्हणतात.

ड्य?

०.48. का ८ द्ध १९८७८ २ष्ठिष्टांचा!
कोणत्याही ठिकाणचे हवामान अक्षांश, समुद्रष्टान्निध्य वारे, उंची, पर्जन्य.

मान इ. गोष्टींवर अवलंबून असतें. निरनिराळया ठिकाणी निरनिराळ्या
अक्षांशांवर भिन्न स्थिति असते, एवढेच नव्हे तर एकाच अक्षांशावर अस.
णाऱ्या निरनिराळ्या ठिकाणी, वर दिलेल्या कारणांपैकीं कांहीं कारणास्तव,
भिन्न स्थिति असणें, स्वाभाविक आहे. तरी पण अगदीं स्प्रपूल मानानें पृथ्वी-
वरील भागांचे विशिष्ट धोरणानें गट करितां येतील.

हवामान, पर्जन्यमान, प्राकृतिक रचना, जमिनीच्या प्रकार व तेथील
उसन्न इतक्या गोष्टी ज्या ज्या भागांत स्थूल मानानें सारख्या दिसतील
अशांचे भिन्न गट पाडता येतील, असे जे भिन्न गट त्यांनाच नैसर्गिक
विभाग ( १५९७८ ष्टिध्दां००८) म्हणतां येईल. अर्थात् एफ नैसर्गिक
विभाग दुसऱ्या नैसर्गिक विभागापासून बऱ्याच महत्त्वाच्या बाबतींत भिज
असणारच. राजकीय विभाग मनुष्यनिर्मित आहेत, पण आपले विभाग
निसर्ग-निर्मित आहेत

२.८४. १४८६१८१४०१७११९१५८७८६८१ दृष्टांष्कास,
जगांतील मुख्य नैसर्गिक विभाग रबलि!लपमाणें आहेत:-१. वियुववृत्तावरील दाट जगले.
२. उष्ण कटिबंधांतील गवताळ प्रदेश.
२. मान्सून प्रदेश.
४. वाळवंटी प्रदेश.
५. दमध्य सामुद्रिक हवामानाचे प्रदेश.
६. समशीतोष्ण कटिबंध-गवताळ प्रदेश.
७. (ठा) सूचीपर्णी वृक्षांची जंगलें ( ०७५१७८७८),

(ब) रुंद पानांची जंगले ( १६८८वेवख ).

८' शीत व ओसाड प्रदेश (१०० ).



( २९)
०.८०. १८८६८ छपकला १६७८५ १८ष्टां०० ६१२००.

फुसका प्रकाएनेधन १०.१. हूं ११९५.०.8.)या प्रदेशांत हवा अतिशय उष्ण असून उष्णतानयन पाऊसहि भरपूर
व बाराही महिने पडतो. या ठिकाणी उन्हाळा व हिंवाळा हे ऋतु स्पष्ट'

दिसून येत नाहीं. वनस्पतींच्या वाढीला हवा अनुकूल असल्यानें येथें दाट
जंगलें मोठ्या प्रमाणांत आढळून येतात. जंगलाचा भाग इतका दाट आहे
कीं, सूर्यकिरण जमिनीपर्यंत पोहोचत देखील नाहींत. या जंगलातील झाडांचें,
लाकूड फारच कठीण असल्याने इमारती व जहाजे यांना उपयोगी पडणारे
आह. त्यांत मुख्यतः महोगनी, एबनी, रबर, नारळ, कंस, सिंकोना व
लोकोच झाडे वाढतात. विधुववृत्तावरील जंगले एकंदरीत नेहमी हिरवीगार
असतात. ती सर्व अतूमध्यें पानं, फुले व फळें यांनी भरलेली असतात.
या जंगलांतील हवा दमट, उष्ण व दलदलीमुळे रोगट झाली आहें.

दाट जंगलांत अनेक प्रकारचे प्राणी आढळतात. त्यांतील मख्य म्हणजे
सरपटणारे व उड्या मारणारे सर्प व वानर हे होत. हत्ती मात्र आपल्या
सामटयानें आपला मार्ग काढू शकतो. या भागांत रोगट इवेमुळें
मनुष्यवस्ती फारशी नाहीं. लोक रानटी व 'खुजे आहेत. त्यांची घरे
म्हणजे झाडामध्ये केलेली निवाऱ्याची जागा. जंगलांतील फळांवर व
शिकारीवर यांची उपजीविका चालते, येथील लोक बरेच मागासलेले
आहेत, तसेच ते भित्रे व लाजाळू आहेत. पण एकदा ओळख पटून नवीन
लोकांशी मैत्री जडली म्हणजे मात्र ते जिवास जीव देण्यास तयार होतात
झाडी तोडून कांहीं ठिकाणी ते शेती करतात. हिस पाण्यांपासून संरक्षण व
निर्कशकरिता काबाडकष्ट यांतच त्यांचा सर्व काळ जातो. जंगलांतील मोल
वान जिनसांचा ते थोडा व्यापारहि करतात. अलिकडे सुधारलेल्या लोकांशी
त्यांचा सबंध अधिकाधिक येऊ लागलेला आहे.

विपुववृत्तावरील जंगले अमेझॉन नदीच्या खोऱ्यात, कागोच्-या खोऱ्यात
व पूर्वेकडील बेटांत मुख्यतः आढळतात, हा भाग विषुत्रवृत्ताच्या उत्तरेकडे
व दक्षिणेकडे ५' पर्यंत पसरलेला आहे.

०. ६१. १६८११८१८ ४१९८१ ८१८.१छळत १८ष्टां० ०१.
८ऊ१६०? १८७८०७.
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भा भागाचा विस्तार ५ ' ते २० ' उ. व द. पर्यत आहे.
दाट जंगलांचे प्रदेश संपत आल्यावर गवताळ भाग ऊर्फ ' साव्हाना

भदेश यास सुरुवात होते. येथील हवामान उष्ण असतें. उन्हाळ्यांतच
चाऊस पडून गेल्यावर गवत जोरांत वाढते. येथील गवत फार उंच व
झपाट्याने वाढतें. गवतावर उपजीविका करणारे प्राणी व त्यांवर जगणारे
हिल प्राणी आढळून येतात; तृणभक्षकान जिराफ, झेब्रा, कांग्यारू इत्यादि
.वाणी आहेत. स्वसंरक्षणाकरितां निसर्गाने यांना उंच पाय व चपळपणा दिला
आहे. यांचा रंग गवतासारखा पिंगट असल्यामुळें ते सहज गवतांत
-मिसळून जाऊन सुरक्षितपणे राहातात. येथें राहाणाऱ्या लोकांचे मुख्य

४३ शिकार करणें गुरुद्वारे पाळणे हे होत. या भागांत जेथें निरनिराळी
धान्य घेतात येथें लोकवस्ती स्थिर होऊं शकेल. ही या भागांत वस्ती
चाढत आहे. येथील लोक मागासलेले असलें तरी जंगलातील लोकांपेक्षां
पुष्कळच सुधारलेले आहेत. शेतीकडे लोकांचे विशेष लक्ष लागलेले आहे.
सुधारलेल्या लोकांची वस्ती षाहू लागल्यामुळे व इतर सुखसोयीची साधने
वाढत गेल्यामुळे हा भाग लवकरच सुधारू शकेल. या भागांतील महत्त्वाची
(पिकें-कापूस कॉफी कंस केळी अननस ही होत. त्याचप्रमाणे मका, ज्वारी
-बाजरी इ. ध।न्येंही होतात.

हा गवताळ भाग gk।यनाचें पठार ऑझलचें पठार, सुडान, ऱ्होडेशिया,
आस्ट्रेलिया, ब्रह्मदेश इ. देशांत आढळून येतो.

०.२. १६ एक१०१६८ सZ)ण्ट १८ क१०डणु०-०क६०
ऱू!ध्यऊरस? फळ- ८१८५ ०इ०?थूTए०७ं७इाऊrएाऊं०इं??ंाऊंं ०४ ?rं

मान्सून हवामान हिंदुस्थान, ब्रह्मदेश, इंडोचायनां, चीन, जपानची
दक्षिणेकडील बेर्टे इ भागांत आहे.

पाचू वारे वर्षीतून ठराविक मुदतींत वाहातात व कांहीं देशांना याच
न्यापासून पुष्कळ पाऊस मिळतो.. या पदेशांतील हवामानाचें वैशिष्ट्य म्हणजे

उन्हाळ्यांत उष्णता जास्त असून पावसाचें मानहि अघिक असते व हिंवाळा
धारण थंड व कोरडा असतो. हिंदुस्थानचें जीवन याच वाऱ्यांवर अवलंबून
हे. भरपूर पाऊस पडत असल्यामुळें जंगलेंही वाडतात. परन्तु ही जंगलें तोडून
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.साफ करून का जमिनींतून तांदूळ, कापूस, मका, गहू नारळ इ. पिकें
काढली जातात.. पण तांदूळ हे मुख्य पीक होय. रबर, इमारतीचे लाकूड,
.साल, सागवान यांचीहि पैदास होते. मान्सून प्रदेशांत धान्याची विपुलता
असल्यामुळें लोकवस्ती दाट आहे. शेतकी हा प्रधान धंदा आहे. ज्या
-ठिकाणी पावसाचें मान बेताचे असेल तेथें कालच, पाटबंधारे, तलाव यांचें
पाणी शेताला पुरवून पिकें काटली' जातात. त्यामुळें दुष्काळाची भीति
.कमी झाली आहे. एकंदरींत मान्सून प्रदेशास ' समृद्ध प्रदेस, म्हणण्यास
(इरकत नाही. या गटांतील जपान फार पुढारलेला आहे. हिंदुस्थान देश
सुद्धा सुधारणेच्या मार्गावर आहे. कांहीं वर्षांनीं या देशाची गणना उद्योग.
प्रधान देशाताह होईल. या देशांत शेतीशिवाय इतर उद्योगधंदेहि ही
थोड्याफार प्रमाणावर चालतात.

०.५३. ण,;?ड ००५ ६१८ १८ ०५८११८ ६७ ६१८
अर०१६१न ०७४८०७११८७६७८१८७८.१९२०.३.

जगांतील वाळवंटी प्रदेश साधारणपणे २ ०' ते ३ ५' उ. व द.
मध्यें आदळून येतात. उन्हाळ्यांत हवामान कल्पनेबाहेर उष्ण असतें;
पण रात्री हवा बरीच थंड राहते. या भागांत पाऊस पडत नसल्यानें
-वनस्पतीचा अभाव असतो. त्याकारणाने लोकवस्ति अगदी विरळ असते.

दाळवटेंः-सहारा, कळहारी, कोलोरॅडो, अटाकामा, आहे, ग्रेट सैडी
डेझर्ट इ. ही बहुतेक सर्व (बंडांच्या पश्चिमला आढळून येतात, व कांहीं
अंतर्गत भागांतहि आहेत.

वाळवंटे उत्यन्न होण्याला मुख्य कारण पर्जन्याचा अभाव हे होय.
जे बारे या भागात वाहातात त्यांपैकीं कांहीं जमिनीवरून येत असल्याकारणानें
बाष्पक्रिहित असतात. कांहीं बाष्पावरहित होऊन येतात. तात्पर्य २ ०'
.४ ०' अक्षांशांत, वाहणाऱ्या-व्यापारी किंवा प्रतिव्यापारी-वाऱ्यांपासून
.पाऊस पडण्याचा संभव नसतो. या भागांत खुरटें गवत व काटेरी सुडपें
आढळतात. त्या झाडांची मुळें खोलवर जाऊन जमिनीच्या अंतर्गत भागां.
तील ओलावा जीवनार्थ शोधून घेऊं शकतात. अशींच झाड या ठिकाणे।
वाटतात. येथील वनस्पतींच्या आमी हर्वेतील आर्द्रता शोधून घेण्याची व
..ती राखून ठेवण्याची शक्ति असते. त्यामुळें झातें-सुड(र्ये कशी तरी पाणी मिळे-
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पर्यंत जीव धरून रहातात. तरीपण मधूनमधून ओलाव्याची जागा ( ०५१८)
असल्यामुळें तेथील पाण्यावर थोडीबहुत होती होते. खजूर व इतर फळें
उत्पन्न केली जातात. 'या भागांत कांहीं लोक स्थायिक रहातात.
व कांहीं टोळ्या करून हिंडतात. त्यापैकी भटकणाऱ्या
लोकांना ' बिडइन्स, म्हणतात. हे लोक टोळी करून रहातात.
यांच्याजवळ उंट, घोले, गाढवे, शेळ्या यांचे कळप असतात. कळप हीच्ये
त्यांची संपास. प्रवासी लोकांची घरे म्हणजे तंबू होत. हे लोक मनानें फार
दिलदार असतात; पण अन्नाचा तुटवडा पडल्यात वाटसरूच्-या तांड्यावर
इला करून लूट मारतात. हे लोक नेहमी जीवावर उदार असतात. मांस,
दूघ व खजूर हें त्यांचें मुख्य अन्न होय.

ओलाव्याच्या जागी कांही लोक स्थायिक झालेले आहेत. यांचे धहे
म्हणजे मातीची भांडी करणें, कातडी कमविणे, गालीचे विणणें इ. होत. या
भःगातील जीवन एकंदरीनें पहाता कष्टमयच आहे. या लोकांचे मुख्य वाहन
' वाळवंटांतील जहाज, म्ह. उंट होय. भौगोलिक परिस्थितीचा परिणाम
येथील लोकांवर विशेष झालेला दिसतो. क्षितिजापर्यंत वाळवटाखेरीजा
काहीच दिसत नसल्यामुळे येथील लोकांचे लक्ष आकाशस्थ ग्रह यांच्या?
अभ्यासाकडे लागल्यास नवल नाहीं. तारे व ग्रह येवढेंच मार्गदर्शक अस-
ल्यानें येथील लोक गणितशास्त्र व रवगाळेशास्त्र यांत बरेच पुढे गेलें आहेत.
प्राचीन काळीं इजिप्त हा देश सुधारलेल्या देशांत मोडत असे. ( प्र. ४००

पा.)
०.८४. (०)५८६५ १६ ५० अ०१०लईलन १५ ८० ईसम्ध्यष्ठ

णठथ्ण्ण्द्यम् ' छान ' कामाल१०८ २
०वद्रवंद्ध1१५ काळ १८ माध्य ०१५ १) ०००-

४म८०११८१ ५१७१९.८ ०१ ११) ०८५०० एशाळे. ८०वनिमु८ ६१७८६१८५० ०४ ४४७ डम्.ष्ण्णूण्ड
०८८७. ९४११.

(थ) एखाद्या ठिकाणी एके दिवशी वारा, उष्णता, आर्द्रता, वा इ.
गोष्टींचा परिणाम सांगत्याने तेथील वातावरणावर हाइरज; अशा गहेच
एका दिवसाचे वातावरण त्यास त्या दिवशीची हवा ( तर८६८७) असें.
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आपण म्हणत. ' सकाळची हवा ' ' दुपारची हवा ' इ. शब्दप्रयोग आपण:
वापरत.. पण तेवढ्याने त्या ठिकाणचे हवामान आपल्याला समजणार नाहीं.
२६५ दिवसांच्या हवेची सरासरी घेऊन त्यावरून तेथील ठिकाणच्या हवा.
मानाची ( पातपा८२८) कल्पना येईल शिवाय हें ठरले हवामान अनेक
४. पडताळून पहावयाचे असतें. असें झाल्यानंतरच त्या ठिकाणचें हवामान

२८८ऽई. तइrऊच्वृा ही !र्णंत्यानें बदलणारी असेल पण हवामान हें

० ?rं०Zए७ंाऊंाऊाऊv०ांऊाऊए पा११६४० ( विषम किंवा मैदानी हवामान) व
०Z.णूं० ०१णा८४१८ ( सम किवा सागरी हवामान) यांच्या स्पष्टीकरणा-

करितां, प्रश्न २८ व उत्तर पहा. या दोन प्रकारच्या हवामानांत फरक पड.
ण्याला प्रामुख्पाने समुदसान्निध्य कारणीएत आहें

मुंबईचे हवामान सागरी व लाहोरचें मैदानी किंवा विषम होय.

४.५ फाडा ५८१६१ ६१८ फ०१ प्रश्. १.झरह्यंतुड १८१८-
४६८१८ ०७ ०? पा१८६८? कफ८१ १८ ६१.० ४१०८ ०-प्रथ८४०० ०७६१८ का१ष्ठा८२०? ( १९७,१९२५, १९४३ द्ध १९४५ १

स्पेन, फान्स व- इटली यांचा दक्षिण भाग, बाल्कन द्वीपकल्प आशिया-
पसर, आफ्रिकेचा वायव्य भाग व. नैर्त्रत्य भाग कॅलिफोर्निया,
ध्यचिली व आस्ट्रेलियाचा आग्नेय व व नैक्यत्य भाग-या भागांत भूमध्य

साम्रुद्रिक हवामान आहे. या हवामानाचे प्रदेश २९ ते ४ ५' दक्षिण

प७ २. पसरलेले आहेत. सामान्यतः हे प्रदेश खेडाच्या

उन्हाळ्यांत उष्णतामान जास्त असे व पाऊसहि मुळींच नसतो.
हिंवाळ्यात. सबंध वर्षाचा पाऊस पडून जातो. या प्रदेशांचा विशेष म्हणजे
।नरनिराळचा फळांची पैदास होणें हा होय तुती द्राक्षें संत्री ऑलिव्ह,
लिंबू, अंजीर, ० पीच इ. फळें मुबलक होतात या भागांतील मनुष्य
प्राण्याचें उपजीविकर्चे साधन शेती ष बागायती हें होय लिव्हचें तेल
काहीं, द्राक्षापासून दारू गाळणे, तुतीवर रेशमाचे किडे पोसून रेशीम पैदा
करण हे तेथील मुंख्य धंदे होत. एकंदरींत या प्रदेशांत कमी अमानें शेतीचें
ष बागायतींचे उत्पन्न काढिर्ता येतें. या सुवत्तेमुळें प्राचीनकाळी ग्रीक क

प्र. मै. ६... .२
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रोमन संस्कृति नांदल्या. फुरसतीच्या काळी कलाकौशल्याची का नवीन
करण्यांत ष राजकीय सुधारणा घडवून आणण्यांत लोक गुंतलेले असत.
नवीन वसलेल्या भागांतील लोकांचे व्यापाराकडेच अघिक लक्ष लागले
आदळून येतें.

०.५८ णळ.? ३१६६१८ pंव्ध्यZ०म्ऊD?ष्ठ डश्थ्सुष्ठ-!झण्खेष्ठ? १८६प्रम्०ZएZ०ांाऊं०० अ०१० एमु८००८ ६५ प्र४०Z1?यइ १४८७. ४११ष्ठ

इष्टांत. १९'' 'समशीतोष्ण मवताळ प्रदेश सूचिपर्णाचे प्रदेश संपताच दक्षिणेकडे सुरू
होतात. या ठिकाणची हवा हिंवाळ्यांत जास्त थंड व उन्हाळ्यांत उष्ण
अशी असते. हा प्रदेश ४५' पलीकडे म्हणजे समशीतोष्ण कटिबंधांत
येत असल्यामुळें तेथील हवामान उन्हाळ्यांतहि सौम्यच रहा. या ठिकाणी
झालें षाढण्याइतका पाऊस पडत नाहीं. पण गवतात पुरेसा होतो.

या भागांतील गवति-कुरणांना भिज देशांत भिन्न नांवे आहेत.
आशियात ' स्टेयसू ' कॅनडात ' प्रेरिज् '' द. अमेरिकेंत ' पंपाजू ' द. अभि-
केत ' हाय केल. आस्ट्रेलियात ' हाड- ' अशीं आहेत. ज्या ठिकाणी
पाऊस बेताचा पडतो त्या ठिकाणी गुरं पाळण्याचा चंदा चालतो, ष जेथें
पुरेसा पडतो त्यांत मात्र मह ष मका मोठ्या प्रमाणावर होतो. गुरें पाळणारे
लोक स्थाईक न राहता चारा मिळविण्यासाठी त्यांना हिंडावे लागते. हे लोक
गटाने (हडतात. त्यांचें सर्व सामान त्यांचे जवळच असतें. गुरे .हीच त्यांची
संपत्ति. कारण मेंढ्या, बकरे, घोडे, गाई, इ. जनाउरापासून निर्वाहाला
आवश्यक अशा बहुतेक सर्व गोष्टी वळू शकतात. गुरे चारणें व शेती करणें
हे येथील लोकांचे प्रमुख धंदे होत. या भागांत कांहीं ठिकाणी कारखाने व
उद्योगधंदे सुरू झाले. बकपारवाटीमुळें हा भाग शहरानी गजबजलेला
आदळून येईल. हवा थंड व उबदार असल्यानें अशा इवेंत काम करण्याने
लवकर थकवा येत नाश. कारखान्यांना लागणारा दगडी कोळसा व लोखंड
येथें विपुल मिळतें म्हणून तो भाग संपच बनला आहे. किनाऱ्यावरील
समुद्राच्या उथळ भागांत मच्छीमारीचा धंदा चालू आहे.

०. हा १६८ ळ १८१८०0 वन०७८ ०७६८८९.
रुंद पानाच्या जंगली पदेशांत ( ४ ०' ते ५) बि'टेश बेटांचा बहुतेक



( ३५)
आग काल, वेल्जम, नॉर्वे, स्वीडन मध्य युरोपांतील देश व उ. अमोद-.तले उत्तर भाग यांचा समावेश होतो.

या जंगलांतील झाडांची पानें रुंद असतात व 'तीं हिंवाळ्यांत गळून
'पडतात. सध्यां युरोपमध्यें लोकवस्ती झपाट्यानें वाढत असल्यानें बरीच
झाडे तोडून टाकली आहेत. ओक, थेंश, बर्च, एल्म वगैरे जातींची
ई। झालें होत. तेथें राहणाऱ्या लोकांनी जंगले तोडून शेती करण्यास
सुरुवात केली व मेंढ्यांची लोकर काढून तिचे कपडे विणण्यास प्रारंभ

केला. कातडे कमावून कपडे बनवून वापरण्यास सुरुवात के टी. तेथील
.लोक उत्तम सुधारून' उत्तम शेती करणारे, जहाजे बांधणारे व खलाशी
चनले. थोडक्यांत, जगातील श्रेष्ठ सुधारणा याच भागांत झालेली आढळून
येते. याच भागांत कोळसा व लोखंड यांचे शोध लागून कारखाने
उभारले गेले. शिवाय, शेतांत ओट, राय, बार्ली, बटाटे इ. उत्पन्न होतात.

०.८ फ-; १८१८ ८२१८० ६१ ६१८००१०८१०७८?ळेइंधुZइाऊं०0 ६१८ मु००वळ ४१८१८६१ ( १९३८.१९४५)
सूचिपर्ण वृक्षांची जंगले ५५' अक्षांशापलिकडे पसरली आहेत. या प्रदे-

त्यांतील हवा थंड व दमट असते. पाऊस थोडा पण वर्षभर, पडत राहतो.
येथील सरासरी उष्णतामान २८' ते ४ ६' पर्यंत असतें. पाऊस २० ते २५
इंचापर्यंत पडतो. कित्येक वेळा, बर्फही पडते. या ठिकाणी सतत हिरवीगार
असणारी सूचिपर्ण वृक्षाची जंगले आढळतात. येथील प्रमुख झाडें-पाईन
फर, बर्च ही होत. ही झालें दोनतीनशे फुटांपर्यंत वाढतात. यांची पानं
दाभणासारखीं अरुंद, अणकुचीदार व स्निग्ध असल्यामुळें हिवाळ्यांतील कडक
थंडीचा त्यांवर परिणाम शेत नाहीं. : पानांच्या आकावरून या झाडास
.' सूचिपर्णी ' हें नांव दिलें आहे. यांच्या फळांचा आकार शंकूपमाणें आहे
म्हणून त्यांना ' शक्वाकृति ' वृक्ष असेंहि म्हणतात. खंडू पानांच्या जंगलांच्या
उत्तरेकडे या जंगलांचा विस्तार आहे. था भागांत राहणाऱ्या लोकांचा
मुख्य धंदा मासे मार हा होय. त्याचे खालोखाल जंगलांतील हरिण, बीव्हर,
सिल्व्हर फॉक्स-?! ह. केसाळ पाण्यांची शिकार करणें हा होय, केंसात्र
जनावरांचा त्यांना सर्वतोपरी फायदा होतो. जंगलांतील लांकूड कापता

४ आणखी एक धंदा आहे. हा घरा --ह्यॅनड।, नॉर्वे, स्वीडन, सैबोरपी
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इ. देशात मुख्यत्वेकरून चालतो. या जंगलांतील .झाडांचे लाकूड
कठीण नसतें. त्यामुळें ते आगकाडया, इ. हलके लाकडी जिन्नस तयार
करण्यास वापरतात. शिवाय या लाकडांच्या लगदा सहज होत असल्यानें
कागद तयार करण्याकरिता उपयोगी पडतो. मनुष्याने या भागांतील
उत्पन्नांचा भरपूर उपयोग करून घेतला आहे. हवा अतिशय थंड
असल्याने लोकांना हाल सोसावे लागतात. त्यामुळें सुधारलेल्या लोकांची.
वस्ती कमीच आहे.

ए. ८९ पतीच रू 0०१४०0 ००!त १८७१८१९३, ०.. खं)

हे शीत ओसाड प्रदेश ६६' पलिकडे धुवानजीकच्या भागांत
आहेत. या ठिकाणी पाऊस पडत नसून वनस्पति व प्राणी यांच्या थोड्याच
जात आढळून येतात.

येथील हिंवाळा फार कडक असतो. हिंवाळ्यांत दहा माईनेपर्यंत
येथील भाग बर्फाच्छादित असतो. येथें उन्हाळा फक्त कह'
महिने असतो. उष्णतामान फक्त ५० ' पर्यंत जाते, त्या वेळीं
हवा जरा उबदार असते. हिंवाळ्यांत ' हा सगळा बर्फमय प्रदेश
होऊन जातो. हिमनग १६५८०८७२ध येथूनच सुटतात. ग्रीनलंडमध्यें
एस्किमो लोक आहेत. या लोकांचा उदरनिर्वाह मासे माणें, व केसाळ
प्राण्यांची शिकार करणें यावर चालतो. देवमासा व सील हे जलचर येथें;
सांपडतात. शेती या भागांत मुळींच होत नाहीं. लोकवस्ती विरळ आहे;
व जे लोक राहतात त्या लोकांना या बिकट परिस्थितीशी एकसारखे साग-
डावें लार्गतें. नॉर्वे रशियांमघील शीत ओसाड प्रदेशांत: राहणाऱ्या लोकांना

प व फिन अशीं नांवें आहेत, व आशियाच्या उत्तरेकडच्या लोकांना
सॅमोयाळू म्हणतात. हें सर्व लोक आकाराने वामनसूति असून सुधारत
अतिशय मोगसेले आहेत. भिकार गवतावर रनेडियर प्राण्यांचे कळप
राहे शकतात. या भागांत राहणाऱ्या लोकांची मदार रेनडियरवरच जास्त
असते. हा प्राणी सर्वतोपरि उपयोगी पडतो. यांच्यापासून दूध मिळतें. कात-
द्धीचा उपयोग कपडे व तंतु बनविण्याकडे व हाडांचा व शिंगांचा उपयोग
हत्यारे इ. तयार करण्याकडे होतो. हा प्राणी ओझें वाहाण्याचेंहि काम करतो



आळिंबांत हे लोक ' इष्ट, मध्यें?ऽए वर) राहतात, व उन्हाळ्यांत

भटकतात.
द्य. ६० र्भ्यईंटZ1ंऊाऊं0 १६ ०१८८ ए८०व७१२०७८ १०७८७१८

ए८ष्ठकाळ १९ ६१ ८०८७. ०१२०१मुळाखा. १०. ( १) ४८धातू २) १८१४ए५६०१८ प्रसुडां०0 ( १९४१८२१९४)
( १) प्रश्न ५९ व ( २) प्रश्र ५० पहा.

०. धू णप१० ध१६७६ १६१८८ ०11 ४१८ छिष्ठांनाह ६७-! १)
०१०८४१०६८ ०ाऊएाऊंzZऊांस्र ७) ८५. १५७ए२६०५ ६७८ ६ऽ१५८,णछसुछिर्श।१७०८७८.( १) अशा प्रकारच्या हवामानाचे वैशिष्ट्य असे आहे कीं, या प्रकारांत
पाऊस फक्त उन्हाळ्यांत पडतो, कारण व्यापारी वारे समुद्रावरून जमिनीकडे
वाहातात. हिंवाळ्यांत वारे पश्चिमेकडून म्हणजे सू-भागावरून येतात. म्हणून
ते कोरडे असतात. अशा नयेये हवामान चीनच्या उत्तर भागांत, सं. संस्था.
नांचा पूर्वभाग, ब्रॅझिलचा आप्रेय भाग, आफ्रिकेतील, नाताळ प्रात, आहे-
लियांतील न्यु साऊथ वेल्स इ. यांतांत आढळून येतें. यांतील झाडी तोडून
.चराचस। भाग लागवडीस आणला आहे. मान्सून प्रदेशाप्रमाणे यांतील
जमीन सुपीक असून पुरेशी उष्णता व पाऊस असल्यामुळें भरपूर पीक
निघू शकते. खुद्द चीनमध्यें तांदूळ व डोंगराच्या उतरणीवर चहाचें उत्पन्न

पुष्कळ येतें. देशपरत्वे या विभागांत पुढील उत्पन्न आढळून येतें-तांदूळ,
कापूस, कंस, तकरवू, मका, इ. या भागात शेतीची भरभराट झाल्यानें
लोकवस्ती दाट झाली आहे. भागाचा विस्तार २० ' ते ४ ५'? यांतील
पूर्वेकडील प्रदेश.

( २) सेंट लॉरेन्स हवामान आढळून येणारे विभाग. खंडांच्या पूर्व

किनाऱ्यावर ४५ ' अंक्षांशापलीकडे आहेत. यांत कॅनडाचा पूर्वभाग, संयुक्त
संस्थानें-पूर्वभाग, उत्तर मॅचु!रयी इ. भाग मोडतात. या पूर्व र किनार्यानी
विशेषत: हिंवाळ्यांत शीत प्रवाह-लॅत्रेडोर व क्युराईल-वहात असल्यानें
येथें कडक थडी पडते. पाणी गोडूर बरं निरुपयोगी होतात. या मागा-
तील मरू उत्पन्नांची साधनें अरण्यें व समुद्रातील माशांचे प्रदेश ही होत.



( ३८)
खुद्द: सेंट लरिन्येच्या रवोर्ऱ्यात जंगले तोडून तेथे शेती व कुरणे .तयार ३३२
आहेत. या भागांत शेतीचे मान वाढत आहे.

(२) युरोपच्या पश्चिम भागातील हवामानाचे प्रदेशात मुख्यतः युरोपचा
वायव्य भाग, जि. कोलंबिया, दक्षिण चिली, टास्मानिया इ. देश मोडतात
-अक्षांश ४५ ते ६०' पश्चिम भाग येथे मुख्यतः ग् महासामरी, हवामान
आढळून. ४७. उष्णतामान ६०' पलीकडे जात नाहीमहव। अक्षांशाच्या दृष्टिनें
अतिशय थंड असायला पाहिजे पण उष्ण प्रवाहांमुळे-गल्फ स्ट्रीम व कुरो.
कीवो-थर्डीतील तीव्रता झाली आहे सौम्य थंडी व उबदार हवा ही काम
करावयास मोठी उत्साहकारक आहे. म्हणून येथील लोक विशेष उथोगपिक
आहेत. या किनाऱ्यावरील बंदरे ।हवीळयातहि व्यापाराला खुली असतात
पश्चिम वाऱ्यापासून थोडथ।डो पण वर्षभर पाऊस मिळतो. या भागांत मुख्यतः
पानझडी वृक्ष आढळून येतात; पण झाडी तोडून बराचसा भाग लागवडीस
आणला आहे, शेती, गुरे पाळणे, लाकूड तोड. हें मुख्य वंदे होत. पुष्कळ
ठिकाणी खनिज संपत्ति उपलब्ध असल्याने कारखानेहि पुष्कळ आहेत,
आणि कारखान्यांच्या भरभराटीवरच देशाची उर्जितावस्था अवलंबून असते.
या ठिकाणी लोकस्ती दाट आहे.
प. हट्ट २१५१८१६१८ ठकण१८४ मा८०१५ ६५. ड९०ड,.-

कळला ४१४६०प्र. ध्यॅmZ!थूंतु ४१८ सुZT?डध्यक्षतु? धZ०ं ९८५२६
स्वाभाविक रचना

हवामान
वनस्पति-प्राणी



(३९,) ७०
मनुष्याचे जीवन तो ज्या भागांत रहातो त्या भागांची प्राकृतिक रचना,

हवामान, वनस्पति व प्राणी या सर्वीवर अवलंबून असतें. वस्तुतः या
चार गोष्टी एकमेकांवरीह अवलंबून आहेत. प्राकृतिक रचनेवर हवामान, या
दोहोवर वनस्पति व तिहीवर प्राणी व या सर्व गोष्टींवर मनुष्याचें
जीवन ( उदरनिर्वाहाचे साधन, स्वभाव, पोषाख, चालीरिती, शरीराची
बांधणी. इ. सर्व) अवलंबून असतें. डोंगरावर रहाणारे लोक जास्त
काटक व बळकट असतात. त्यांचे खाच नेशनावर रहाणाऱ्या लोर्का.
पेक्षां भिन्न असतें. डोंगरावरच्या लोकांना शिकारीवर भिस्त टेशवी लागेल,
तर सुपीक भागांतील लोक शेती करून उदरनिर्वाह करतील. थंड हदेख
रहाणारे लोक गौरवर्णी असतात, तर 'उष्ण भागांतले कृष्णवर्षी सापडतील.
हिंदुस्थानातील कांहीं लोकांचें मुख्य अन्न तांदूळ आहे तर युरोपियन लोकांचें।
गहू मुख्य अन्न. आहे. कांहीं लोकांना उदरनिर्वाहाची साधनें सहजसाध्य
असल्यामुळें सुधारणा करण्याकडे, बौद्धिक उन्नतीकडे लक्ष पुरता येतें, तर
काहींना ( वाळवंटांत, टड्राप्रदेशात व डोंगरावर राष्ट्रशाऱ्यांना) सर्व आयुष्य
बिकट परिस्थितीशी झगडण्यात घालवावे लागतें.

तरी पण मनुष्याने बुद्धिसर्वस्व खर्च करून निसa*aाँतीह कांहीं घडामोडी '
घडवून आणल्या आहेत. उदा ० अमेरिका, रशिया यांतील गवताळ भाग
उत्तम लागवडीस आणून शेतकरी जगास गहू पुरवतात. मोठमोठे कालवे
खोडून पडिक भाग त्यानें सुपीक बनवले आहेत. पाण्याच्या धबधब्यांचा
उपयोग वीज तयार करण्यांत करून तिला वाटेल तशी खेळवण्यांत मनुघ्य.
आज धन्यता मानीत आहेत. आहे सर्वांत जास्त म्हणजे डोंगर, पर्वत, समुद्र व'

जं1ळें यांनी अडविले दळणवळण विमानांनी सुरू करून निसर्गावर मात
केल्याचे श्रेय आज मनुष्याने संपादिलें आहे. इतके जरी आहे तरी भौगो-
लिक परिस्थितीचा परिणाम ममुष्य जीवनावर निःसंशय होत आहे. ( मागील.
पानावर अस लेखी आकृति पहा.)

ए. ६३ भ.',,. ८ ४२तुलन १०७ ८१८ छळ४. ०१
tt०ष्टDं.ZDं1ं०ाऊ १८२८. प्तइंईrईTZ1ं.ाऊं०.

-या प्रदेशांत पाऊस कमी पडतो तथील वनस्पतींची उपासमार होऊं नये
म्हणून निसर्गानें त्यांच्या ठेवणींतच तसी योजना केली आहे. उदा० कांहीं



: ( ८०)
झाडांची पाने जाड असतात, कारण वनस्पतीला आवश्यक असा पाण्याचा
साटा त्यांना करून ठेवता येतो. ४० -कोरफड. कांहीं झाडांना
फांद्या व पानें फार थोडी असतात ष त्यांची पानें लहान असतात.
त्यांमुळे थोड्याच भागावर उष्णतेचा परिणाम होतो. म्हणून त्यात
असलेला ओलावा फारसा निघून जात नाहीं. कांहीं झाडाची मुळें फार
खोल जातात, त्यामुळें जमिनीच्या खोल भागांतील ओलावा त्यांना शोधून
घेता येतो.

०. हसू १८७१६७ मु१७५८ १६ष्टाला. फ७१०९८ ८१००१४७१६८ष्ठ १९०७९०१८१०. ८१ ६१५० ०१८१८० वळा.
६२८१८६१८ आ००१८ ८३६१८६१९ कतुडप्रस १८५( १९२७ धाव १९४)

गहूंः-ह। कसदार व पौष्टिक असतो. हें धान्य समशीतोष्ण कटिबंधांत
मोठ्या प्रमाणावर उगवणारे आहे. गडाच्या अनेक जाती आहेत. त्याचें
मुख्यतः दोन प्रकार लक्षांत ठेवावे. समशीतोष्ण कटिबंधांत तो हिंवाळ्यांत
पेरून पीक उन्हाळ्यांत काढतात. हिंदुस्थानसारख्या उष्ण हवेच्या प्रदेशांत तो
पावसाळ्यांत पेरून हिंवाळ्याच्या शेवटीं त्याची कापणी करतात.

गव्हास कसदार जमीन लागते, पेरणीच्या वेळी थंड हवा व बेताचा
पाऊस लागतो, पण गट्टे पिकण्याच्या सुमारास हवा कोरडी व उष्ण लागते.
गव्हाच्या पिकानें जमीन लवकर निकस होते म्हणून खत तरी चागलें घालावें
लागतें किंवा पिकें बदलून काढावी लागतात. पावसाचे प्रमाण २० इंचापर्यंत
पुरते व उष्णतामान ६० ' फॅ. च्या जवळपास असावें.

हिंदुस्थान-पंजाब, संयुक्तप्रांत, मध्यप्रांताचा कांहीं भाग, सिंध, गुजराय.
जग-रशिया, कॅनडा, अर्जैटाईन, आस्ट्रेलिया, न्युझीलंड, संयुक्त

संस्थाने.

तांख्य-जगातील निम्म्या लोकांचें तांःढूळ हें मुख्प्र अन्न आहे. पर्ण
' मुख्यतः हें पीक मान्सून प्रदेशांतच सर्वस्वी होतें. भरपूर उष्णता व भरपूर
पाणी यांची आवश्यकता या पिकाला आहे. ( ८० इंचांपेक्षा अधिक पाऊस
व उष्णतामान ८?' फॅ. वर.) जमीन सपाट व गाळाची भाताची सन
काही. दिवस पाण्यांत अगदीं बुडलेली असावी लागतात म्हणून होताला



( ४१.)
चांध बालन पाणी तुंबवावें लागतें. विमुज प्रदेशांत हें पीक चांगलें येतें.
भाताच्या अनेक जाती आहेत व त्या जमिनीच्या कसाप्रमाणें त्या जाती
काढतात. या पिकाला कष्टफार करावे लागतात.

हिंदुस्थान-ब्रह्मदेश, बंगाल, बिहार, कोंकण, मद्रासच। पूर्व किनारा,
सिलोन इ.

जग-सयाम, चीन, जपान, पूर्वेकडील ह.मका:-हें सूळ अमेर्लेकतले. याचा उपयोग गुरांना व माणसांनाही
खाद्य म्हणून होतो. याला हया उष्ण व दमट लागते. जमीन-कृसदार.
हवेंत ७५' ते ८० ' पर्यंत उष्णता असल्यास पीक चांगले येतें. ' जगांतील
मक्याचे पीक फारच मोठ्या' प्रमाणावर संयुक्त संस्थानांत ( अमेरिका) होतें.

जग-संयुक्त संस्थान, अर्जेंटिना, बॅझील, रशीया, रुमानिया, इडली, इ ०

ऊस व बीट-ह। उष्ण कटित्रधात होतो. उष्णतामान, ८०. कं.
वर असल्यास ऊस चांगला पोसतो. त्यास ओलाव्याची जमीन, दमट व
उष्ण हवा लागते. पाणीहि जास्तच लागतें. समुद्र काठची खारी हवा
विशेष मानवत असली तरी त्यापासून दूर असलेल्या भागांतही होऊं शकतो.
उसाच्या पिकानें जमीन लवकरच निकस होते म्हणून दर खेपेस रक्ताची
आवश्यकता असते. याला पड व मशागत फार लागते.

हिंदुस्थान-संयुक्तप्रांत, बहार, मद्रास, बंगाल.
जग-क्युत्रा, जाल, मॉरिशस, वेस्ट इंडिज, आफ्रिकेत नाताळच्या

.नजीकचा प्रदेश, ब्रॅझील, फिलिपाहून, ग्वायना इ. उसापासून जशी साखर
तयार करतात त्याप्रमाणें विशेषेंकरून समशीतोष्ण कटिबंधांत ( युरोप)
बीटपासून साखर तयार करतात. ( युरोप-जर्मनी, काल, ऑस्ट्रिया) बीट हं
गाजराच्या जातीपमाणें आहे. याला आरंभी पाऊस लागतो व कंद तयार
होण्याचे सुमारास हवा कोरडी व उबदार लागते.

चहा--याचे मूळस्थान आसाम व चीन हे देश होत. या उत्तेजक
येथाचा पसार युरोपीत १८ व्या शतकांत झाला. चहाची लागवड डोंगरांच्या
उतरणीवर करतात याला पुष्कळ म्हणजे १०० इंचांपेक्षांहि अधिक
पाऊस लागतो. पण हे सर्व पाणी मुळांशी न साचर्ता घळकन वाहून
गले पाहिजे चहाचें झाड फार पाहूं देत नाहींत. त्याची छाटणी वरचेवर



(४२)
करून पोष्ट फुटांपर्यंतच वाद देतात. समुद्रसपाटीपातून बडीच हजार फूट
उंचीवर तें वाटूं शकत. हवा उष्ण व दमट पाहिजे. चहाच्या लागवडीरू
मनुष्यबळ स्वस्त 'मिळाल्यास बंदा किफायतशीर होतो.

ाइख्दुंस्थान?ं??ासाम, दार्जिलिंग, निलगिरी, डेहराडून इ.
जग-सीलोन, चीन, जपान, जावा.
कफी-कांफीचे झाड १ ५।२ ० फूट उंच वाटतें, पण त्याची उंची

८ फुटांपेक्षा जास्त वाहू देत नाहींत. कॉफी हा पदार्थ त्या झाडाच्या बिया.
पासून तयार करतात. चहाप्रमाणें कंकीच्या झाडालाहि डोंगरांची उतरण:'
लागते. पण चहापेक्षा याला -ता अधिक लागते; पण प्रत्यक्ष ऊन सोसत
नाहीं. म्हणून याची लागवड केळीच्या अगर इतर मोठ्या झाडांच्या
आश्रयानें त्याच्याच छायेत करितात. कॉफीच्या झाडांना रोग लवकर
जडतो म्हणून जास्त काळजी घ्यावी लागते. कॉफीचें झाड एक ते पाच
हजार इट उंचीच्या प्रदेशात होतें.

हिंदुस्थान-पैसूर, त्रावणकोर, कोचीन, निलगिरी.
जगः-ब्राझील ( हे भाग ते, वेस्ट इंडिज, अरबरतानांतील येमेन प्रांत.

काळविय। ( द. अमेरिका.)
कोकोर-दा पदार्थ कोकोच्या झाडाच्या विथापासून तयार करतात. यांत

अन्नाश जास्त असतो. कोकोपासून चाकोलेट तयार होतो. कोकोचे राहू
रे ० रिचे फूट उंच वाढतें. हें झाड विपुववृत्ताच्या उष्ण प्रदेशांत ७५वाढते द्याला पाणी पुष्कळ लागते. झाड तयार होण्यास सुमारें बारा व
लागतात. कोकोच्या झाडास प्रत्यक्ष ऊन वॅ वारा सहन होत नाहीं म्हणून
यांच्या मळ्याभोवती मोठमोठाली झाडे लावतात.

जगः-गोल्डकोस्ट ( निम्याहून अधिक १, नायजीरिया, ब्राझील,
इक्वेडोर, जमेका इ.

जवारी-बाकी (४111णस) -बुवा साधारण कोरडी व पाऊसू बेताचा-
जमीन कमी कसाची असली तरी चालेल.

दिदुस्थान-वू. पठार राजेपुताना.
जृगः-सुदान, द. आफ्रिका इ.
काप-स:?।पसाचे झाड फार उंच नसतें. या झाडाची केस पिकून
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त्यांतून कापूस बाहेर पडतो. याला हवा! उष्ण लागते, पाऊस कमी चालतरे
पण जमीन काळी, कसदार, ओलावा शोधून घेणारी लागते. हे पीक हाती
लागण्यास ८।९ महिने लागतात. 'कापसाचे; लांब धाग्याचा व अजिज्
धाग्याचा असे प्रकार आहेत. अमेरिकन कापूस लांब धाग्याचा असतो;
हिंदुस्थानात आरद्‌द धाग्याचा कापूस होतो.

दुस्थान-अध्यरात, वऱ्हाड, गुजराथ, खानदेश, सिंध पंजाबांत
अमोरकन कापस काढतात.

जगः-युनामटेड स्टेटस् ( जगांतील निम्मा,) इजिप्त, सुडान इ.
ज्यूट:--जमीन कसदार, मुख्यत: नवीन गाळाची बनलेली. इश उष्ण

व दमट.

वन-पाल; आसाम. याच्यापासून गोणपाट बनवतात.-
कृष्ण (मु -सण. हें सच्ची।तोष्ण कटिबंधांतल्या उबदतुत्

प्रदेशांत होतें. याचा उपयोग दोरखंड तयार करण्याकडे होतो. फिलिपाइन
बेटांत ' निला हेम्प ' नांवाचा उंची तागहोतो...फलॅक्स ( ७२)- जवसाचे' झाड). हे उष्ण व समशीत।ष्ण
कटिबंधांत होतें. यांचा वाख चिवट व टिकाऊ असतो. यापासून चांगले
कापड तयार होतें.

जग-रशिया. (शेकडा ९०१, अर्जेटिना ई ०

तंबाखू:-हें पीक मळचें अमेरिकेतळें. हवा-उष्ण व समशीतोष्ण.

हिंस्थान-मुदार, .बहार, बंगाल, ब्रह्मदेश.
जग-संयुक्त संस्थाने, क्युबा-! इव्हाना) फिलिपर्ल, रशिया तुर्क-

त्याले, इजिप्त इ.

-कर-करची झालें वियुववृत्ताषरील .जंगलांत; व्यदळतात रबर हा
।वासष्ट झाडांच्या चिकापासून तयार। कारतात. ही याची लागवड मलाया,
दीपकल्प, ईस्ट! इंडिजू बेटे येथें मोठ्या प्रमाणावर केली आहे. आमेझान
नदीच्या खोऱ्यातील जंगलांतून रबराची पैदास फारच मोठच। प्रमाणांत होते,
त्याला ' पॅरा रबर, म्हणतात.

फेंग-मलाया, कोंगो व अमेझान-जंगळ भा, जावा, सिलोन, सुमात्रा इ.
गाळताची धान्येंः-यात सरकी, तीळ, जवस, मोहरी, भुईमुग,
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एरंडीच्या विद्या. या सर्वीना हवामान साधारणपणें २ष्णान लागतें. नारळ,
ऑइल पाम व आलिव्ह झाडाच्या फळांपासूनही तेल काढतात.

अफूः-हवा उष्ण व दमट. झाडाच्या बोंडापासून काटलेला चीक
वाळवून अश् तयार करितात.

दुस्थान-युक्त प्रांत, बहार, माळवा, मध्यहिंदुस्तान.
जगः--इजिस. चीन इ.

नीळ- १फ४१२०) हवा-उष्ण व दमट. या झाडाची पाने कुजवून
नीळ तयार करितात. ' कपड्याला रंग देण्याच्या कामी उपयोगी ( बहार, सं.
.यांत, मद्रास.)'०.६५ १६५८८ १८ ए०१०१६१०७८ ६७ काणा८२० ०१ ०१मूध्ण्धघडथूप्र १६७१८ दुष्काळ ०६- १) ८० ( २) ००००तण ( ३)क०१८४६, ६४६ कांमुला व्म्ळ्ध्यशूड.

( १) १८५६८६१८ सुधांसाका७ ६ऽ१. ७इं०ाऊटग्रश् १६. ६१८०६०७
मा००१७८. ( १९४०)

( ठ) उत्तराकरितां प्रश्र ६४ पहा.
नारळाच्या झाडांना उष्ण व खारी हवा विशेष मानवते. म्हणून उष्ण

कटिबंधांत समुद्रकिनारी नारळांच्या बागा फार आढळून येतात. हिंदुस्थानचा
पश्चिम भाग-कोंकण, मलवार-त्याकारती प्रसिद्ध आहे.

( ११ मुंबईची हवा दमट असल्यामुळें सुताचा धागा लांब व बारीक
न तुटता निघू शकतो. उष्ण हवेच्या प्रदेशांत धागा सहज तुटतो म्हणून त्या
भागांतील गिरण्यांतून कृत्रिम उपायांनीं हवामान नियंत्रित करावे लागतें. खुद्द
मुंबईच्या भागांत कापून पिकत नसला तरी मुंबईची पश्चिसूमि ( प्रक१८.-
१६०१) कापसानें संपच; आहे ( खानदेश, गुजराथ, वऱ्हाड इ.) तयार
झालेला माल परदेशी पाठविण्यास मुंबई बदराचा चांगला उपयोग होतों.
दळणवळणाची। सुलभ व विपुल साधने, अनुकूल हवामान, संपन्न
पार्श्वसूमि,. कुशल कारागिरी, धनिक व्यापारी इ. गोष्टीमुळें मुंबईचा भाग
-कापड तयार करण्याच्या कारखान्यांना सोयस्किर आहे.

०. ६ह १ द्य0२१०0१ळ0०११.त0३ ल0११४ध 1 १2 ग्रेतू००६सु.
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लाकर:-मेंढरापासून लोकर मिळते. विशिष्ट जातींच्या शेळ्या बकऱ्याची

लोकर फार तलम व मऊ असते
कातडी-सामान्य: गाय, म्हैस मेंढ्या याची कातडी केसाळ

भाषण्यांची केसाळ कातडी उबदार असतात
रेशीमः-रेशमाचे किडे मुख्यतः तुतीच्या पानांवर जगतात, याच्या-

पासून मिळणारे रेशीम उत्तम असतें. एरंडाच्या पानांवरहि कांहीं किडे
जगतात.

अनावरांपासून मिळणारे बूच व त्यापासून तयार होणारें लोणी, तूप खवा,
ही नित्य उपयोगी पडणारी आहेत. मांस मिळण्याकरिता किती तरी जन।
क्रांची हत्या करावी लागते

लाख--; पदार्थ जंगलांत. राहणाऱ्या कांहीं किड्यांच्या अंगापासून
मिळतो. झाडांच्या फांद्यांनाही लाख चिकटलेली असते. हस्तीदैत, कस्तुरी
मोती इ. आणखी प्राणिज पदार्थ होत

०.६७ ११६०१०० ६१८ १८१८६ ४१८ फएन कतुडप्ड ८६.
१णाएकष्ट ०८७८८८१८१०१८. १८,०६, ३६,१.६०१ष्कर, १पः९, १६८पट्टेल८७ध्ये, १६१८, -एष्का, ०१,८८७८.
लोखंड:--यु०, इंग्लंड, जर्मनी, हिंदुस्थान.
तांबेंः-यु ० स्टे)स), चिली, जपान, आफिका, मेक्सिको.

जस-- हे, बेल्जम.
कथीpk:--स्टेटसू सेटलमेन्ट्स, ब्रह्मदेश.

चांदी:--मेक्सिको, युद्ध देस, प. कॅनडा, बोलिव्हिया, ब्रह्मदेश.

निकेल-कॅनडा, ( पोलाद बनविण्यासाठी व नाणी पाडण्यासाठी ).
मॅगनीज:--वॉझल, रशिया, हिंदुस्थान - म्हैसूर, मध्यमांत, मद्रास-

(क्जिगापट्टण) पोलादास चिवटपणा व घट्टपणा आणण्यासाठीं.

अधक--( १६) हिदुस्थान-वहार व ओरिसा (गया व हजारीबाग १.
मद्रास (मेहर)'अस्थेस्टस-ह धातु तंतुमय असतो. हा ज्वालाग्राही नाहीं.
कॅनडात सांपडत.
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कोळसा:-ग्रेटबिटन ( इंग्लंड, स्कॉटलंड, वेल्स) युन- स्टेटस्,

जर्मनी, काला, द. आफिका १० हिंदुस्थान-दंगाल, बहार, ओरिसा
११ राणीगंज, झेरिया.)

तेलः-युना० स्टेट, केसर, इजिप्त काकेशस पर्वताच्या नजिकचा
भाग ( बाऊ व वाटून) इराण, हिंदुस्थान, बह्मदेश, आसाम, पंजाब ( अटक)

मीठ-हिडुंस्तान, पंजाब ( मिठाचे डोंगर ).
सोनें-द० आफ्रिका ( ट्रान्सव्हाल) मेक्सिको बनला, ( युकॉन)

आस्ट्रेलिया ( नैक्रत्य भाग-कुलगार्डी, काळकुली इ. १, हिंदुस्थान-बसूर
१ कोलार ).

०. रुष्ट फळ- ८८ ० १८ D,'शूडळ पुळशूद्रध ०४शाखा, ६८, ०६०७?( उत्तराकरिता प. ६४,६६ व ६७ पहा.)
रॉकेल-बह्मदेश, त्रिनिदाद.

गहूंः-कॅनडा, ऑस्ट्रेलिया, हिंदुस्थान.
कोळस्तः--कॅनडा. लेडिया, हिंदुस्थल, न्युझीलंड.
लोकरः-आस्ट्रेलिया, न्द्दझीलंड, केप कॉलनी, हिंदुस्थान.
मांस-आस्ट्रेलिया. न्यूझीलंड, कॅनडा. '
कापूस-ख्झिंस्थान आणि हजिस.

०.८. कळ.? ६००व१४०७० १९०७ ४१८ डएक१२. ६१ १७-
४७८५१ ध८८१८७८? - हूं १९२६४. ह ००१९३१1

कच्च्या मालाच्या पुरवठा भरपूर पाहिजे. २. शक्ति-कोळसा,
रॉकेल, वीज यांपैकीं एकादी तरी सुसाध्य पाहिजे. २. लोखंड-यंत्र सामुग्री-
साठी ४. दळणवळणाची साधने; -सुलभ व स्वस्त. ५ पुरेसा मजूरवर्ग:-
हुषार व अल्पसंतुष्टो. ६. भांडवल. ७ सरकारी मेहेरनजर ( सवलती, संरक्षग)
८. आरोग्यकारक व उत्साहवर्धक हवा. ९. बुद्धिमत्ता-औद्योगिक संशोधन
कायांकरिती. १०. गिऱ्हाईक-संपच देशांचे सानिD रं. वर निर्दिष्ट केचेl या
सवर्च गोष्टींची अनुकूलता एकाच ठिकाणी सापडेल असें नाहीं. तर ज्या
ठिकाणी ती जास्त त्या टिकणा घंथची भरभराटही जास्त उ. पेट-षत्रि इन,
यु. र, ए. जर्मनी, कान व जान.
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.०. ७० १६०६० १८८ डकमु०८ ६७ ४०. फकत.
१९५7
मासेमारीचा धंदा प्रामुख्यानें समुद्राच्या किनाऱ्यालमत चालतो. पण

त्यांतल्या त्यांत उथळ' समुद्र ज्या ठिकाणी असेल तेथें तो विशेष चालतो.
.समुद्रप्रवाहीमुळें ध्रुवपदेशांकडील माशांना स्थानांतर करणें आवश्यकच
असतें. त्यामुळें मासे-मारीचा चंदा अव्याहत चालणे शक्य आहे. जगांतील
मुख्य मासेमारीची ठिकाणे:- १'भू फौडलंडचा किनारा. २. कॅनडा-.
( सेंट लॉरेन्स नदीच्या मुरवाजदळच। भाग) २. उत्तर समुद्र ( डॉगर बँक)
४. नार्वेचा प. किनारा ५. जपानचा पू किनारा ह.

०. तू १८०.४१८ १०१८०६ ०५७४१८ ६६८ एफ०००तु

५४.०८१७ ष्कळकानमुल. ०

सुएझच। कालवा:- लेसेसने था कालव्याचे काम १८५९ सालीं
सुरू करून १८६९ त पुरे केले. या कालव्याची लांबी सुमारें १०० मैल
आहे. आमषोटीस एका टें।कापासून दुसऱ्या टोकापर्यंत जाण्यास १५ तास
लागतात. हा कालवा अरूंद असल्यामुळें एका वेळीं एकच बोट जाऊं
शकते. हा कालवा जर नसता तर आफ्रिकेला वळसा घालून हिंदुस्थानाकडे
यावें लागले असते; पण द्या कालव्याने ही मोठी गैरसोय दूर केली आहे व
'हिंदीमहासागर व भमध्यसमुद्र हे दोन्ही जोडले गेले आहेत. व्यापारी तुक्या
था काड्याचे महत्त्व जास्त आहे. पूर्वेकडील देशांशी व्यापार करणें, दळण-
वळण ठेवणे या गोष्टी अतिशय सुखकर झाल्या आहेत. था कालव्यावर
एका कंपनीची सचा आहे पण तिचे बहुतेक शेअर्स इंग्लंड, माय व इजिप्त

यांनी खरेदी केलेले आहेत.
२ पनामा कालवा-या कालव्याने पॅसिफिक महासागर व अल-

टिक महासागर हे दोन्ही जोडले' जाऊन आगबोटीचा मोठा वळसा वाचवला
आहे. त्याची लांबी ५० मैल आहे. या कालव्याचा विशेष म्हणजे हा
कालवा एकाच पातळीतू नाहीं. हा पायऱ्यापायऱ्यांनी वर चढत आलेला
आहे. या कालव्याच्या पलीकडे जातांना निरनिराळ्या तलावांतून ( १०२८)
जावें लागतें.

३. कील कालवा-या कालव्याने उत्तरसमुद्र व वाहिकसमुद्ध जळेले
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आहेत त्यामुळें जहाजांना डेन्मार्कला वळसा घालून जाण्याची जरूर पडत
नाहीं.

४. मँचेस्टर-लिव्हरपूल कालवा ( ८०१९१०५०७१८)४.१२ भूपळझ? ८१६६८०१४ ६०२०मु४८र्णांशाख ६६१८ मु००५१८
१०.११८ फ७०००१८? .गुते ८५ लग्रवूस्र ४८५ ८१८ शांप्रआंधि५ ०८१.

शेतीचा धंदा-मनुष्याचे जीवन म्हणजे अन्न, हें अन्न जेणेकरून
प्राप्त होईल त्या त्या गोष्टीकडे मनुष्याचें लक्ष गेलें आहे. पण प्राचीन
काळी मनुष्य रानटी स्थितींत असतांना त्यानें आपला उदरनिर्वाह कंद,
मुळें, मांस यांवर केला. त्यामुळें त्या काळचे प्रमुख धंदे म्हणजे फुले गोळा
करणें, माझें' मारणे शिकार करणें, गुरे पाळणें हे होत. अशा वेळीं मनु-
ष्याची भटकण्याची वृत्ति असते पण नंतर ही वृत्ति सोडून तो शेती करूं
लागला. शेतीच्या धंद्यांत कालांतराने बऱ्याच सुधारणा झाल्या. पण .नुसत्या
शेतीच्या उत्पन्नावर मनुष्याचें भागणार नाहीं. त्याला कपडे इ. जिन्नस
हवेतच हे तयार करण्याकरितां साधनसामुग्री पाहिजे म्हणजे यंत्रसामुग्रीकरितां
त्याला खनिज पदार्थ बाहेर काढावे लागले. अशा तऱ्हेनें खाणीचा धंदा
नवीन निर्माण झाला पण यंत्रसामुग्री तयार झाल्यावर किंवा मालाचा
पुरवठा झाल्यावर वाहतुकीच्या साधनांची गरज भासणारच. शिवाय माण-
साने आपल्या बुद्धिमत्तेचा उपयोग करून ३ धंदे जास्त फायदेशीर कसें
होतील याकडे पाहिले पाहिजे; त्यामुळें शिक्षणपसाराचा नवीन धंदा उत्पल,
झाला धंद्याच्या वाडीला शास्त्रीय ज्ञानाची जोड भासू लागली. अशा रीतीनें
अनेक धंदे अस्तित्वांत आले.

शेतीच्या धंद्याला अनुकूल परिस्थिती म्हणजे सुपीक जमीन, भरपूर
पाऊस व अनुकूल हवामान यांचे साहचर्य अवश्य पाहिजे. शेतीचा धंदा,
पत्येक देशांत थोड्या फार प्रमाणांत चालतोच पण त्यातल्यात्यात हिंदुस्थान,
चीन, अमेरिका, रशिया इ. हे प्रमुख होत. तसेंच मेंढ्या पाळण्याचा धंदा।
विशेषकेरूनव्ह डोंगराळभागी जेथें पावसाचे प्रमाण कमी असून गवताशिवाय
फारसें कांहीं होत नाहीं अशा ठिकाणी प्रामुख्याने चालतो. हा धंदा मुख्यत.
लौकर व मांस भरपूर मिळण्याकरिता आहे व तो आस्टेलिया? युरोप, अर्ज.
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टर्मन, कॅनडा, इ. देशांत चालतो.. शेतीच्या .अनुषंगिकू दुसरा धंदा .गुर्से

पाळण्याचा होय. पाश्चिमात्य देशांत र दूध, लोणी, चीन, मांस ह. गोष्टीर'

करितां पाळतात. कॅनडा, यु. स्टेट्‌स, अर्जेटाईन, आस्ट्रेलिया आणि न्यूझीलंड
हे देश मांस व दूध इ. पदार्थ इतर देशाना पुरवतात. ज्या ठिकाणी
लोखंड व कोळसा भरपूर सांपडतो त्या .ठिकाणी खाणींचा धंदा जोरात
चालतो. तसेंच कारखान्याची वाट होण्यास जी, अनुकूल परिस्थिति हवी.
ती जेथें असेल ( ६९ व उत्तर पहा.) तो प्रदेश उद्योगप्रधान होय. उदा:
इंग्लंड, जर्मनी यु. स्टेटस्, जपान इ.

शिवाय हिंदुस्थानांत तांब्यापितळेची भांडी करण्यांत व चांदीसोन्याचे
जिन्नस तयार करण्यांत कित्येक लोक गुंतले आहेत. ह्या यां।त्रक युगांत
हस्तकौशल्याच्या धंद्यांना उत्तेजन न मिळाल्यामुळें ते दिवसेंदिवस मागें
पडत चालले आहेत.

०.७९ ९८०८१८ १६१४६श८ १मामुळनएड ६११५११८धातू८ ाऊ०Zp?क्षप्र. ( १९३०. प. 6)
भूमिमार्ग-मालाची ने-आण पूर्वी माणसे. करीत. त्यानंतर आह्याची

जनावरें-बैल, घोडा उंट, खेचरें इ-मालाच्या वाहातुकींस उपयोगी
पडूं लागली. पुढें वडाळा व हल्ले। मोटारी या साधनांचा उपयोग
सर्रास होऊं लागला आहे; पण या साधनांनी नेलेला माल थोडा असणार,
शिवाय खर्चाचाहि आहे. आगगाड्यांतून मोटारीपेक्षा एका वेळीं जास्त
माल नेला जाईल, पण आगगाड्याचा रस्त। तयार करण्याकरितां पुष्कळ
खर्च लागतो त्यामुळें माल जरी लवकर नेला जातो तरी खर्चही जास्त येतो.
एमिमार्ग्यवर ही आगगाड्या व मोटारी यांची चढाओढ चालू आहे;
परन्तु जुने खुष्कीचे मार्ग मात्र इली गैरसोयीचे म्हणून मागें पडत चालले
आहेत. ज्या ठिकाणी जलमार्गाचा उपयोग सुसाध्य आहे, तेथें खुष्कीच्या
भाग कोणीच जात नाही. कारण जलमार्गाची दुरुस्ती करण्यांत रेल्वे.
मार्गाप्रमाणे खर्च नाहीं. त्यामुळे जलमार्गानें केलेली मालाची ने-आण
अतिशय किफायतशीर होते. शिवाय जहाजांना आगाड्यांपेक्षा किती
तरी पटीनें जास्त माल एका रेषेत नेत? येतो. दही जहाजे वाफेच्या
शक्तीवर चालत असल्यानें पूर्वींच्या काळची वाऱ्याची अडचण दूर झळी

में. प. भू.... ४
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आहें. एकदी पहात खुष्कीपेक्षा जलमार्ग हाच अत्यंत सोयीचा व कमी
खर्चाचा आहे.

०.१४ ४सु७३;०0 ६१८६१४८७-०६८२६१५८फष्णतात.

( १ केप-कैरो रेल्वे-दी मार्ग अजून अनेक अडचणींमुळें पुरा
झाला नाही.

हू २ टॅरन्स सैवेरिअन रेल्येः--मास्को, लोफ, दो, इर्कुटस्क,
हाबिन व व्हॅलाडीव्होस्टॉक, हा अगातीलकांबीचा मार्ग; आहे. ( ५३८५ मैल)

ाऊइं २) आस्टेरलियातील ड्रग्ज कॉन्टिनेन्टल रेत्वेः--स्त्री पर्थ, अएडिलेड,
मेलबोर्न, सिने, या शहरांतून पूर्व किनाऱ्यावरील बिनपर्यंत जाते.

( ४ कॅनडा-कॅनेडिअन रेल्वे.

०.५ १८०४१८६८७ ८-२०८.१ १ अटलांटिक महासागर:--उत्तर भागी-युरोपमपील पश्चिमेकडील
देश व उत्तर अमेरिकेतील कॅनडा व संयुक्त संस्थाने यांच्यामधील दोन्ही
कडील देश सुधारले, संपन्न, कारखानेप्रधान असल्यामुळें व्यापार मोठ्या
प्रमाणावर चालतो मोठमोठाली जहाजे मालानें भरून जा-ये करीत
असतात दक्षिणभागी-युरापेचा पश्चिम भाग व द ० अमोरकईएच। पूर्व

भाग यांच्यांत दळणवळण जास्त आहे.
( २) पॅसिफिक महासागरः-चीन, जपान, आलिया, कॅनडा, संयुक्त

संस्था, द. अमेरिका यांचें दळणवळण द्या समुद्रांतून चालतें.
(जास्त माहितीकरिता प्रश्र ८२,८४ व ८५ पहा.)

०.७६ सि८०००४८ १८ १८ ४७- पुं) १८ १८१ळाळखेले
१५) १८ १७५०७८. ( ''1) १८ ६१२१२. ( १.) १८( १९३६)१) आर ध्रुवानजीक राहणारे एस्झिंमोः-अतिशय थंडीमुळे त्याना
पारसिस्वतीशी सतत झगडा लागतें शरीराच्या बाध्याने ते खुजेच आहेते
थंडीच्या दिवसांत ते ' इग्ल ' मध्ये राहतात. हे लोक नखशिखांत केसाळ
कातड्याचे कपडे घाड्यात. बायका आणि पुरुषांच्या पोशाखांत फारसा
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'फरक नसतो. ' इष्ट, हें त्यांचें बर्फाचे केले घरेःल्यचारर्धदाणईशिकार
करणें, माझे पकडणे ह. रेनडियर व कुत्रे हे दोन प्राणी त्या ए।स्कमो
-लोकांचे बिवलग दोस्त. या दोन पाण्यांवर त्यांचें जीवन अवलंबून असतें.
म्हणून हीच त्यांची संपत्ति. त्यांच्यापासून मांस, कात इ. पदार्थ मिळतात.
या लोकांच्या बिनचाकी गाढ्या ८ । १० कुत्रे ओहूं शकतात. त्यापमाणें

- कयाक ' नांवाच्या लहान होड्यांतून ते सील, वालरस व देवमासे यांची
शिकार करतात. भाल', धनुष्यबाण व कथेत प्रसंगीं बंदुक श्ईंा त्यांची
आयुधे होत. उन्हाळ्यांत हे लोक प्राण्यांच्या कातड्याच्या केलेल्या तंबूत

गृहातात.( २) निग्रो लोक:?र्णाने अगदीं काळे आहेत. त्यांचे ओठ जाड
असून जबडे पुढें आलेले असतात. आफ्रिका हे त्यांचें वसतिस्थान. मध्य
व्यक्रिकेच्या कुट्टक उन्हाळ्यामुळे ते राकट दिसतात. जंगलांत शिकार करून
५५तथच जवळपास जंगलांत रहातात. मांस व जंगलांतील उत्पन्नावर त्यांचा
निर्वाह होतो. सर्व आवश्यक गोष्टी. त्यांना तेथल्या तेथें 'मिळत असल्यानें
सुधारणेचे वारे त्यांचेपर्यंत पोहें।चतसुद्धा नव्हते. हल्ली अगदीं अलिकडे पाश्चात्य
लोकांच्या सइकसामुळे सुधारणा होऊं घातली आहे.

पे) किधीक्ष-डे समशीतोष्ण कटिवधातील गवताळ ( ५०ष्क२००ल)
यदेशात रहाणारे लोक होत. कॅस्पियन समुद्राच्या नजीकचा भाग
मध्य आशिया व हैबेरियाचा द. भाग हे सर्व गवताळ प्रदेशांत मोड
.तात. हा सर्व भाग निर्देश असून फक्त गवत हेंच तेथील मुख्य उचल.
समुद्रापासून दूर असलेल्या भागांत उन्हाळा तर अतिशय कडक व
'पावसाचें- मान फारच कमी त्यामुळें शेती या ठिकाणी नाहीं. - तेथील
लोक गाई, घोडे, मेंढ्या, याक याचे कळप घेऊन चारा मिळेल तेथें ६३.
सात. सतत भटकण्याचें आयुष्य ( १६१०८७१६) त्यांना कंठावे लागतें,
शिवाय ओर्याना अतिशय विकट परिस्थितीशी झगडावे लागतें. यांचा सारा
जन्म तंबूत किंवा उघड्यावर जातो. त्याची जनावरें हीच त्यांची संपत्ति.

( ४) अरब लोक-मुख्यतः अरबस्तानचेया वाळवंटांत व जवळ
पासच्या भागांत हे रहातात. साधारणपणे जेथें शेती करण्याला थोडीफार
अनुकूल परिस्थिति असेल तेथें थोडीफार शेती करून रहातात. परंतु



१४अरवैस्तानच्या भागाला. पॉवसाचे ' मान अगदींच कमी. असल्यानें येथील
लोकांता ' एकझारखें हिंडावे. लागतें. ( १ ZTंं०ंाऊं० !र्गू. ).. ठिकठिकाणी
हितांना तंबू, घोडे .उंट या सर्वे साघर्नासह. त्यांना -भटकावें लागतें. जेथें
जनावरांना गवत किंवा स्वतःला खाण्याचे पदार्थ: मिळण्याचा संभव असेल
तेथें ते वास्तव्य करतात. खजरू हें येथील मुख्य उत्पन्न. घोड्यांची निगा
राखणे हा त्यांचा मुख्य धंदा. अरबी घोडे उमदे म्हणून प्रसिद्ध आहेत.

०.७. १९५१४१०. ७०१७४रं-
१) १८२८८७००१८ पळकांष्ठ, ( १९२)
( १) १८ तुच्छ १८ एमछक. १ ६१माप्रमाध. ६१९१ १. जाए-

१७२३)( १) १८५८ ४१७८ ९७ ५ ८०१४ महक! ७७७, ०११२( १९२८)
( १४) ७६ तेलच ८५ १६ विधछाव धश्र,ष १५१८ ०११७०२-०ढे १८ ५८. १६ ०५ ८१८ ८०ह्ये०ष्ठ ४८५पक्कहम् झ ६१८८१. ( १९३२.)
(र १) कर्कवृत्त व मकरवृत्त यांच्या आसपास वाळवंटाचा भाग अस-

ण्याचें मुख्य कारण असें आहे ही, हे दोन्ही भाग शांत पडांत मोडतात.
या ठिकाणी कोणतेच बोरे वाहात नाहींत व उलट बेझमुनच उत्तरेकडे
व दक्षिणेकडे वारे वाटूं लागतात, म्हणून पर्जन्याच्या. अभावीं येथें
वाळवंटे आहेत. ( प्र. ५२ पहा ). (.२) उन्हाळ्यातेत दिवस मोठा व
हिंवाळ्यांत लहान होण्याचें मुख्य कारण असे आहे कीं, उन्हाळ्यात
पुण्यांचा. आप्त सूयार्कडे फार कळलेला असतो. .त्यामुळें बक्षवुर्चाचा
निम्याहून' जास्त भाग सूर्यप्रकाशांत येतो म्हणून त्या ठिकाणी दिवस
मोटा असतो. हिंवाळ्यांत याच्या उलट स्थिति असते. म्हणून हिंवाळ्यांत
दिनमान लहान असतें. उत्तरगोलाघांत उन्हाना असला म्हणजे २०
गोलार्घांत हिंवाळा असतो व दणे गोलार्धीत उन्हाळा असला म्हणजे

० गोलार्धीत हिंवाळा असतो.

( २) वाळवंटांत दिवसा वाळू जास्त लवकर तापते व पुष्कळ उष्णता
वाहून घेते व संध्याकाळीं तितक्याच त्वरेने उर्ष्णता विक्षेपिली जाते.



५१त्यामुळें रात्र जास्त थंड होते. मातीपेक्षां खडक '. व खडकांपेक्षा वाखा-कार
लौकर तापते व गार होते.

( ४) पृथ्वीच्या दैनिक गतीमुळे दिवस व रात्र होतात व ती सूर्याभोवती
फिरतांना तिचा त्यांस कक्षेच्या पातळीशी ६६१ चा होन करतो त्यामुळें जु.

-व सहा महिने सूर्याकडे वळलेला असतो व द. धड दुसऱ्या सहामाहीत
सूर्याकडे वळतो. पथ्वीच्या निम्या भागावर सूर्यप्रकाश पडतो व हें प्रकाश
वर्तुळ वियुववृत्तार्ला बरोबर निम्या भागाखे छेडून जाते; त्यामुळें खुद्द

विपुषबुरचावर दिनमानांत कधींच फरक पडत नाही.

उ. ध्रुव सूर्याकडे जेव्हां कललेला असतो तेव्हां पृथ्वी स्वांगाभोंवतीं
फिरतांना धुवानजीकचा भाग प्रकाश वर्तुळाच्या कक्षेतून कधींच अंधारांत
प्रेत नाहीं. त्यामुळें खुद्द डैरुवात्रर ६ महिन्यांचा दिवस असत. उ ० ध्रुव
जेव्हा सूर्याच्या विरुद्ध बाजूला असते। त्या ठिकाणी ६ महिनेपर्यंत अंधार
असतो म्हणजे ध्रुवानजीकच्या प्रदेशांत दिनमानांत फारच फरक पडतो उ ०

ध्रुवाच्या उलट स्थिती द ० ध्रुवाची असते ०

फसता. ८७६१०८८ ०0-( १) १०६ मा८६०८ ०७६८०८००७ ( १९२०.१.)११) ११११. १पृ४०८०. १८१ ( १९२.०.१.)१ ःष्ठि८४५४० पैघाप्रमुष्ट ०४१०८८.आधुनिक ९ वाहतुकीची पद्धत ष साधने पूर्वीपक्षों थोडी मित्र
आहे. पूर्वी मनुष्य व ' 'पाणी यांच्या सहाटयाने मालाची नेआण'
केली जात असे. पण सुधारणेच्या काळांत बहुतेक सर्व सुधारलेल्या व सुधा.
रणा होऊं घातलेल्या देशांत आगगानच? चालू आहेत. पूर्वी ऑगगाडचा
नसल्याकारणानें मालाची ने-आण, अतिशय त्रासाची, कालापहारी व जास्त
खर्चीची? असे. पूर्वींच्या बैलगाडर्चापेक्षा एकाच वेळी कितीतरी माल हचुाईं
एका ठिकाणाहून दुसऱ्या ठिकाणी नेला जातो. आगगाड्यांशिवाय मोटा-
रीचाहि उपयोग होऊं लागला आहे. शिवाय वाफेच्या जोरावर चालणारी
आगबोट वाऱ्यावर अवलंबून राहणाऱ्या जहाजापेक्षां कितीतरी जास्त पटीनें
उपयुक्त 'आहे



( ५४१
(२) षिषुववृत्तीय भागांत शरणाच्या लोकांचे जीवन फार खडतर आहे.

या भागांत जंगलें असल्याने येथें राहणारे लोक मागासलेले असे आहेत.
तेथील हवा उष्ण असल्याकारणाने अन्न, कपडा वगैरे गरजा थोड्या,
शिवाय उष्ण हवा व भरपूर पाऊस यामुळे थोडचा श्रमाने शेती करून;
अन्नाची गरज भामवितां येते. उष्ण व दमट हवा आरोग्यास हितावह:
नसते, म्हणून युरोपिअन लोकांची वस्ती या भागांत नाहीं. परंतु या प्रदे-
शांत अन्यच होणारे रबर, नारळ, लाकूड इ. जिनस। परदेशांत पाठविल्या
जातात. ( व. ५० पहा.)

(पे) प्राण्याचे संरक्षण पुरुळ वेळी त्यांच्या रंगामुळे होते. निसर्गानं अशी
व्यवस्था केली आहे कीं, प्राण्यांचा रंग त्यांच्या भोवतालच्या झाडाझुडपांच्या
रंगाशी जुळावा म्हणजे त्यांना; एक प्रकारची सुरक्षितता प्रात होते. असंख्य
कीटक व किडे यांच्या रंगाची योजना अशीच आहे. उदा ० सिंहाचा रंगा
पिंगट ( ३७५१.) असतो व हा रंग तो ज्या झाडाझुडपांतून किंवा जंग-
लांतून ाK४इंतो त्यांच्याशी जुळणारा असतो. चिल्याच्या अंगावरील काळे,
पिवळे पट्टे यांचें भोवतालच्या गवताळ भागाच्या रंगांशी साम्य असतें.
त्याचप्रमाणें कित्येक किडे ते जेया हिरव्या पानावर राहतात त्या पानांचा रंग
व किड्याचा रंग सारखाच असतो. तसेंच आपण रानांत हिंडणारे हिरव्ये

पिवळे सर्पहि पुष्कळ वेळां पाहिलेले आहेत. या रंगाच्या साम्यामुळें त्यांचा)
शत्रूपासून पुष्कळ वेळां बचाव होतो.
२. प्रिं. मुष्ठि६०१११८ १८ ष्टZ०rष्टp०ण्तु?ाऊंZT1ए तुमुळेलनमु८ ०र्पू-

१ ५फः१७५७८ (1;) पुतडतु १० ८००ळपत...( १) जिब्राल्टरची सामुद्रधुनी-अटलांटिक व धूमध्यसमुद्र यांच्या
मधील मार्ग-स्पेनच्या दक्षिणेस असून अत्यंत महत्त्वाची आहे. जिब्राल्टर
येथें मजबूत किछा असून हा किबा सामुद्रधुनीचा मार्ग सहज रोरद्द शकतो..
या ठिकाणी ब्रिटिश सैन्य नेहमी सल्ल असतें, तोफा डागलेल्या असतात.
युद्धाच्या काळांत यांचें महत्त्व अधिक असतें, शिवाय हें सुंदर बंदर
असल्यामुळें कोळसा घेण्याचें प्रमुख ठिकाण आहे, व लढाऊ जहाजे दुरुस्त
करण्याची सोय पण आहे

( २) एडनः-इंग्लिशांचे ताब्यातील ठिकाणः-ह अरवस्तानचें मुख्य



(५५)
व सोयीस्कर बंदर तांबड्या समुद्राच्या नाक्यावर असल्यामुळें तांबड्या
समुद्राच्या मार्गावर सहज टेहळणी ठेवता येते. म्हणून हें ठिकाण लष्करी
बनवण्यांत आले आहे व तेथें मजबूत किसा बांधला आहे. पण याच्या
पाठीमागील भाग वालुकामय असल्याने व्यापारी दृष्ट्या त्याला इतके
महत्त्व नाहीं. तरी पण थोडा फार व्यापार चालतो. येथें मोठमोठाली जहाजे
कोळसा घेण्याकरिता थांबतात.

( चे) सिंगापर:-स्टेटस सेटलमेंटसच्या दक्षिण टें।काळा उत्तम बंदर
आहे. चीन, या?. आहेहेच देशाकडे जाणाऱ्या आगबोटीच्या वाटेवर
नाक्यापमाणें असल्यामुळें व त्याच्या लगतच इंडोचायना संपन्न असल्या.
मुळें व्यापार मोठ्या भागावर चालतो. टिन, रबर, मसाल्याचे पदार्थ
खोबरे, कातडी इत्यादि जिन्नस या बंदरांतून रवाना होतात. शिवाय येर्थे

लष्करी ठाणें आहे. सिंगापूर व जिब्राल्टर यांच्या भौगोळिक स्थितींत बरेंच
साम्य असल्यामुळें सिंगापूरला पूर्वेकडील जिब्राल्टर असें म्हणतात.

०.८. मन ४० प०७००८ ६१८१० फण्यांतखमु८?
१९२८०.6)

शहरांच्या वाटीला खालील -परिस्थिती कारणीभूत असते ( १ )) सोईची
बंदराची जागा-मुंबई, कोलंबो ( २) नद्यांच्या संगमाजवळील गांवे-
अलाहाबाद, युनायटेड स्टेट्‌समध्यें सेंट लई ( २) नदीचे मुखाजवळील
ठिकाण-सुरत, कैरो ( ४) जेथे अनेक रस्ते किंवा दळणवळणाचे मार्ग मिळ-
तात तेथें. ( ५) खिंडीच्या तोंडाशी असलेली ठिकाणे-पेशावर! ( ६) सरहद्दी.
वरील ठिकाणे-अहदेशात भामो ( ७) सामुद्रधुनी, कालवे यांच्या तोंडाशी
असलेली' ठिकार्णे-जिब्राल्टर, सुएझ इ. ( ८) राजधानीची ठिकाणें-बर्लिन,
बिझी ( ९) प्रसिद्ध क्षेत्रें-काशी, मक्का ( १०) खाणीनजीकचा भाग-कोलार,
जमशेटपूर, मँचेस्टर ( ११) लष्करी छावणी-बंगलोर, केट।, मीरत ( १२)रेल्वे जंक्शन-मनमाड, कल्याण, शिकॅगो ( १२) इवेकरितां प्रसिद्ध स्थळे-.
सिमला, महाबळेश्वर

०.८१. पपळवहुं .पू० ६१८ १०१ठिकणह ७८१८ ळफूककळा १६०ध्येण्खं.ष, १०, १८०८ळेल७, १८,! ०१०८०भ,
मुर्धक८४. ४००८श७७, ०८. ०९, कळलही०७,



( ५६)
०४७०. ६५०वंतल., १८ध्ये, १८७, ०४७, ४०-क्षेप्रध्यश्न, १४०, कक्क८४०८. आमिळार्षण, कांस-वैष्ठ-०थ्णूं४००,
४८२०-०८हले, १७९४०४, ००ण्सुzऐ०ण्मूंं०००ाऊए०, एछ०४०, ६१.,क्टड!!ःण्डष्ण.
(या प्रश्राच्या उत्तराकारती प्र. ८०३ उत्तर पहा, व कोणते मुद्दे लागू

पडतात ते पाहून कोणत्याही भूगोलाच्या पुस्तकांत ते पडताळून पहावे.)
०.८२. १०१८५१६७८६ ल०१०१मष्टइ-
(1) ६४माणच. १८१८१.०१०५.१९४

ण;Z?क्षपू ११०८१११४१९३
(११६१८११८५१.( १) चीन देश पावसाळी प्रदेशांत आहे. उन्हाळ्यांत सूर्याचे लंबरूप

किरण उत्तर गोलार्धात पडतात. त्यामुळें चीनचा भूभाग अतिशय तापून
त्या ठिकाणीं नीचभारमान निर्माण होते. त्यामुळे पासिफिक महासागरावर
असलेल्या उच्चभारमानाकडून वारे वाहे लागतात. हे वारे समुद्राषरून
आल्यामुळें बाष्पयुक्त असतात' त्यामुळें चीन देशाला उन्हाळ्यांत पाऊस

- ५।मळता.
( २) इटली देश भूमध्यसामुद्रिक भागांत मोडतो. आणि त्या भागाला

भारमानाच्या पटचांच्या कतूप्रमाणे रवाळीवर सरकण्यामुळे फक्त प्रतिव्यापारी
वाऱ्यापासून पाऊस हिंवाळ्यांतच मिळू शकतो. ( प्र. ३९ पहा.)

( ३) अमेझोनच्या खोऱ्यात बारा महिने पाऊस मिळतो, याचें ' कारण
असें कीं या ठिकाणी वाहणारे व्यापारी वारे ईशान्येकडील व आग्रेयेकडील
अटलांटिक महासागरांतून बाष्प घेऊन येतात. शिवाय या ठिकाणी उष्णता.
नयन पाऊस ( ००तुपT०ांाऊं०Zऊाऊए १८८) पडतो.

( ४) इजितमध्ये वाहणारे व्यापारी वारे जमिनीवरून येत असल्यानें ते
बामुपविराईत असतात म्हणून इजितळ पाऊस मिळत नाहींच.

ऐ. ८. माध0 ० क००१८ ८१ ०१ ८५०१८ १८ क८.च ८४८४८१२६ म्०Z का Z.सुध ०५ ००'५०. सुटट. १२६)



( ५७
मुंबईहून निघून 'कोलंबोला प्रथम थांबू. या ठिकाणी सिलोनमधील
चहा, कॉफी, रवर इ. चे मळे पहावयास सापडतील. येथे पुष्कळ जहार्जे
कोळसा घेण्याकरितां थांबलेली दिसतील. तेथून कलकच्बाला जाऊं. हें
शहर हिंदुस्थानातील पहिल्या प्रतीचें शहर या ठिकार्णी तागाच्या गिरण्या
पहावयास मिळतील. तेथून रएनला जाऊं. रंगून ब्रह्मदेशाच्या राजघानीचें
ठिकाण. हें उत्तम बंदर असून येश इमारती लाकूड, तांदूळ व रॉकेल परबेशी
रवाना होतें. येथन सिंगापरकडे वळ सिंमापर हें वि. लोकांच्या तद्यिंत्रातील

- - - क ५अत्यंत महत्त्वाचें असे आरमारी उ।णें आहे. नंतर आस्ट्रेलियाच्या पश्चिम
किनाऱ्यावर असलेल्या पर्थला जाऊं. वेधून आत खंडांत शिरून कुलगार्डी
व कालमुलीं येथील सोन्याच्या खाणी पाहू या सोल्याच्या आशेनें मनुष्य
या ओसाड वाळवंटातहि येऊन राहिला याचें आश्चर्य वाटल्याशिवाय रहात
नाहीं. नंतर आगगाडीनें डिलेड व तेधून सिडनेकडे जाऊं, बास्ट्रेलिया
सोडून फ्लू!लंडकरिता वेलिंग्टन येथें थांबू. हाँगकाँगला जाऊं. हे
शहर व बंदर चीनच्या दक्षिण किनाऱ्याला आहे. हे वि. लोकांचें आरमारी
ठाणें आहे; तेधून पेकिन-चीनचें मुख्य ठिकाण-व नंतर टोकिओ हें
शहर पाहिल्यानंतर जपानी लोक किती सुधारले आहेत याची कल्पना येते.
येथून याकोहामा व नंतर सेंच क्रॅन्सिको हें सुंदर बंदर व शहर पाहि.
चल्यावर पनामा कालव्यांतून स्कू आर्लिक्सला जाऊं. हें शहर मिसिसिपीच्या
मुखाशी आहे. तेधून शिकॅगोला जाऊं. हें व्यापारी शहर अति गजबजले
आहे. नंतर म्हयॉर्क गाडू. न्पूयॉर्कवरून अमेरिकेंतील वैभवाची षूर्ण कल्पना
येईल. लंडनच्या तोडीचें हें शहर. पुढे केनडातील कांहीं शहरें--गोटाक,
केत्रेक,इ. पाहून स्कूयॉर्कहून लंडनला जाऊं. हें जगतील सर्वीत मोठे शहर,
पहिल्या प्रतीचें अंदर व साम्राज्याच्या राजधानीचे ठिकाण. येवून पीरइस-
फान्सचें शोभिवंत शहर. वेधून बर्लिन, जर्मनीचे गजबजले ठिकाण.
तेधून मास्को. नंतर पेटेर।गाडहून परत जिब्राल्टर. येश रोम-रोमन
साधाज्याचें मुख्य ठिकाण, नंतर कॉन्स्टँटिमोपल व तेधून कैरो व नतर
सुरक्षा काळव्यीतून व तांबड्या समुद्रांतून एझडूम केपटाऊनला जाऊं.
आफिकेंतील सोन्याच्या खाणी वगैरे पाहून परत मुंबईला येऊ अशा
तले केलेली सफर अर्थात शिक्षणदृष्टया अतिशय हितावह होईल.



( ५८)
०.८४ लि८०१२८. प्रेष्क७५ १० ध्ये०ष्ण्तुंष्ट्रम् १६१६३००

माध्यवर्तखण्यांम १८००१-८१८ ४१२०८र्धा.५० ५० अ००१व.

१८ ( १९२७. प. ४१
मुंबईहून निघून एडनला थांबू एडन हें कोळसा घेण्याचे ठिकाण अस

यथे एक लष्करी तुकडी सज्ज असते. याचा मागील भाग वाळवंटी अस.
ल्याने व्यापारी दृष्ट्या याला फारसे महत्त्व नाही. नंतर तांबड्या सगुद्रातू'
सुवजला येऊ तांबड्या समुद्रातील हजार बाराशें मैलांचा प्रवास अतिशय
बासाचा व कंटाळवाणा होतो. सुरज काळवा १ ५। १६ तासांत ओलांडूंन
पोर्टसदयदला येऊ. या ठिकाणी निरनिराळ्या जातींचे व धर्माचे लोक
आढळतात. येथून तीन मार्गीनी लंडनला जातां येतें. ( १) धूमध्यसमुद्रांतून.
विडिसी व तेधून नेपल्स, रोम, त्कॉरेन्स-युरोपातील सुंदर शहर व जिनोआ.
वेधून टुरिन व निराळ्या आगगाडीनें पॅरिस, येथून केंले व नंतर डोव्हर
व कवटी लंडन ( २) दुसरा मार्ग भूमध्य समुद्रांतून मार्सेलिसलाrg उतरून:
आगगाडीनें पॅरिस, केंले, डोव्हर व लंडन. ( २) तिसरा मार्क
जिब्राल्टरच्या सामुद्रधुनीतून बे ऑफ बिस्कुएंमध्धें येऊन, तेधून इंग्लिश

राही व लंडन.
०.८५ ४८६०७ ६८ ४१७८ १८ १ ५१४१. ५०६

०., ० १६७ ००ण्याठि८. ० भुध००६६. सि८०७१६८ ५००ाऊई १८ ,०णं४४. ( १८२८.०.६)
मुंबईहून न्पूयॉर्कला जाण्याला मुरख्यत: तीन मार्ग आहेत.
( १) मुंबईहून एडन तेधून पोर्ट सैद, जिब्राल्टर व शेवटी लिव्हरपूल

व तेधून तडक न्युयार्क

(२) दुसरा आस्ट्रेलियाचया मार्गानेः-मुंबई ते कोलंबो. तेधून
कीभॅन्टल. मेलबोर्न, होबर्ट ( टास्मानिया) व वेलिंग्टन ( न्यूझीलंड ).
तेधून व्हॅकूव्हर व नंतर आगगाडीने शिकॅगोला व शेवटीं न्यूपार्क.

( २) तिसऱ्या हाँगकाँगच्या मार्गे-मुंबइर्हन कोलंबो नंतर पेंग,
सासू., हाँगकाँग याकोहामा व शेवटीं सन फान्सिस्को व येथून आग-
गानीने शिकॅगो व न्ययार्क.

(वर्णनस्कता प. ८३ चे उत्तर पहा.



५९)
०.८ ११८ कळ-१ ७१८ प्रखमुखर्धा७५ ०७ क००1ंाऊंणू ०४ १ २०ष्टाडत-

' १९०१
१६८८१७८१८६७६१८४७८. १९३० ऽ

१४ क्टस १५७८ १० ८ ४२,६१ सा. मान-मुष्ठांना १० ८.?इrZ४ाऊं०ळाऊए १७९६१कानामाणे १०८०८५ १०. १००श्रीं ७ प्र. मा. ( १९३६१

थं सुणूम्)ष्ठZ १८८१ ०६८ 0०३०८७८१ १८ हजऊठ
१८१०६१६०५८१६८ फुडथू ७४. ( १९)

( प) ाऊंण्सुांाऊधाऊएाऊंह्य ए६०८७९७८ ०१५५०१ता८९ १ ५११.( १९३११
( अरं) १८ त;सु?ग्नण्ण्स १८१८७८०१८१९८१८१५६७ १५६१०८७

पुंड एका४१८६५ फ४११७१८ ६८५ २६१क्सा८लना. ४१८ १६१४८०. ६ १०मु२१-
तेल ४८. ७९३१

( १) लोकरीच्या अंगी उख्यातावाहकत। कमी असल्यामुळें लोकरीचे
कपडे धातल्यावर अंगातील उष्णता लवकर निघून जात नाही, त्यामुळे
थंडींत लोकरीच्या कपड्यामुळे आपला बचाव होतो. ६

( २) प्र. ७६ मधील ( 1४) द्या भागाच उत्तर पहा.

(२) लंडनला संध्याकाळी ७ वाजता गायनाचा कार्यक्रम रेडियो-
वर सुरू झाला. तो आपण: केव्हा' ऐकू हा प्रश्र आहे. लंडन व हिंदु
स्थाने यांच्या प्रमाणकाळांत ५।। तासांच्या फरक आहे ब आपण
लंडनच्या पूर्वेकडील देशांत रहातो म्हणून आपल्याकडे, लंडनला ७.
वाजले असतांना, रात्रींचे १ २।। वाजले असतील. याचा अर्थ आपल्याला
मध्यरात्र घेईपर्यंत जागे सहिले पाहिजे.

( ४) २१ मार्चला सूर्य बरोबर ८५३ उगवलेला दिसतो त्यानंतर
पुढें प्रत्येक दिवशीं बरोबर पूर्वेकडे उगवलेला न दिसता जरा अधिकाधिक
उत्तरेकडे उगवलेला दिसेल. जास्तींत जास्त उत्तरेकडे उगवण्याची मर्यादा'
२१ जून ही होय. यानंतर दक्षिणाथन सुरू होतें, म्ह. दर्प दुसरें दिवस।-



भासून अधिकाधिक दक्षिणेकडे उइग?ंंक्ंत?ंrं. असें होता होतां २२ सध्यें-

.वरला विषुववृत्तावर बरोबर पुनः पूर्वेकडे उगवलेला दिसेल. तेधून २१
डिसेंबरपर्यंत दक्षिणेकडे जाईल व नंतर .उत्तरायण सुरू होईल. अशा रीतीनें
चर्य एकाच ठिकाणी वर्षात दोन दिवसांपेक्षा जास्त कर्षीच उगवलेला
दिसणार नाही

( ५) नाताळचा सण डिसेंबर महिन्यांत येतो. आस्ट्रेलिया दक्षिण
गोलार्धात असल्यामुळें डिसेंबर महिन्यांत सूर्य मकर वृत्तावर असतो म्हणजे
त्यावेळीं तेथें उन्हाळा असतो. कारण दक्षिण धर सूर्याकडे कळलेला असतो.

( ६) श्रक्षवृत्तें ही एकमेकांना समांतर असतात म्हणून दोन अक्ष-
वृत्तांतील अंतर सारखेच असणार. पण रेरवावुत्तें ही समांतर न जातां सुधा.
कडे मिळतात; म्हणजे विषुववृत्तापासून जसजसें धुवाकडे जावे तसतसें दोन
रखोवृर्चातील अंतर कमी कमी होत जातें.

०. ठो णखरू? ८१८६१८५७८१८ ०त् १०पमध्ये?१६५८४१८१८०१८४१८७० ( १९३४०.२)
भूगर्भात अतिशय खोल तसरसाच्या खळबळीमुळे पृथ्वीच्या कवचीचा

भाग केव्हां केव्हा किंचित हादरतो, त्यामुळें पृथ्वीवर रहाणाऱ्या
-लोकांना धक्का बसून ते घाबरून खातात. हे धक्के पृथ्वीवरील सर्व

लोकांना एकाच वेळीं भासतील असें नाहीं. विशेषेंकरून पृथ्वीच्या
कवचाचा भाग जेथे कमी जाड असेल किंवा ज्वालामुखीचे सान्निध्य

जवळपास असेल तेथें साधारणपणे हे पट्टे वारंवार बसण्याचा संभव
असतो हे 'धक्के केव्हा अगदीं बेताचे २४ सेकंदपपंतचे किंवा केव्हा
अतिशय जोराचे वसंर शकतील ( २ । ४ मिनिटे) जोराचे घक्के असून गेल्यावर
पुष्कळसें चमत्कार भूपृष्ठावर आढळून येतात. प्राणहानि व इतर नुकसान
होतेंच. शिवाय जमिनीचा कांहीं भाग पाण्यांत बुडालेला दिसेल किंवा
पाण्यातील कांहीं भाग पुष्कळ वर आलेला दिसेल. काही ठिकाणी.
प्रृटवी दुभंग होऊन पुष्कळ खोलपर्यंत भेगा किंवा घळी उत्पन्न झालेल्या

तील, काही ठिकाणच्या नाहींशा झालेल्या दिसतील. तसेंच कांहीं
ठेठकाणी नवीन झरेही उत्पन्न होण्याचा संभव असतो. अगदीं अलिकडे
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म्ह. १९२२ मध्यें जपानत बसलेल्या मोठ्या धळचादुळें झालेली घडामोड
तेथील लोकांना दिसून येत आहे.

०.८ ०२८७८१६७१८ १ळाएम- ( १९७ ).'

१० मा. णूद्धेसप्रडछ ० ए०ळ६०७८ २०डमुल १०.६८१७ ४०लाव ४१२८.
(1;) १६८१०७१८५०७६८१८८१८ सुधाडला७ ५८ फ४०१५

४१८ प्र. १८१६८१८८१८४२.१८५१५१६८७४१५१.४७८१.१०.काळातष्ठ १८ ०४४2 फि५००८ फ१०००६ डालंगष्ट
ड००द्धे ८१६९८७८.

(प) ए०७७८५ १६१८१२७ ०६८०० ००श् धई०ा १७. ४१८
फुझटग् भात.

४ मु०९०१०८ ७१०८१८ 0०? १६०मवतु रूड ८१०८७४ पूळल
६१०१२.

मांवम १०५ ४१८०८१ zZ०म्0ाऊंण्ड पुप्त ८१८
छळात६८५ ०७६पा.४१८ मु८०ळांत ८११८१६७८ अ८७८७५ डसह्य ६१८ ८११ ०४७मु८८व, ८

( १) कारणे-जमिनीचे उचलणें व दवणे, झीज व भर, भूगभांतील,
खळबळ, पृथ्वीच्या कवचीचा स्मकुक्यपणा-भूकंप.

( २) वारे अधिक .दाबाच्या प्रदेशाकडून कमी दाबाच्या प्रदेशाकडे
वाहातात. वारे ज्या ठिकाणाकडे वाहातात तेथें इतर अनुकूल परिस्थिती
असल्यास पाऊस पडतो. व जेथून वाहातात तेथें.पडत नाहीं म्हणून अधिक
दाबाचा प्रदेश (प्र'खुळ १८०७८ ४०!?) कोरा असतो.

( २) सूर्य विपुववृत्तावरून कर्क वृत्ताकडे जातांना मे महिन्यांत
मुंबई शहरावर ( अक्षांश ड. १९) सरळ किरण पडतात; जून माई.
न्यांत सूर्याचे किरण मुंबईच्या उत्तरेस असणाऱ्या कर्क वृत्तावर सरळ पडतात
त्यामुळे मुंबईला तिर्कस किरण पडत असल्याने त्या महिन्यांत त्यांचे उष्णता.
मान कमी असते.
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(४) बाष्पयुक्त वारे राजपुतान्यांतून जातात पण त्या ठिकाणी सांदीभवन
व्होण्यास पर्यंत नसल्याने ते वारे तसेच पुढे जातात.

( ५) महासायरांतील प्रवाहींची दिशा वाऱ्यावर अवलंबून असते.
-ईशान्य वननेकत्येकडील पावसाळी मोसमी वारे लक्ष महासागरावरून वाहात
असल्यानें प्रवाहांची दिशा बदलणे अगदीं स्वाभाविक आहे.

( ६) प्रमाणकाळ हा देशाच्या बरोबर मधून जाणाऱ्या रखावृत्तावरील
स्थळाच्या वेळेप्रमाणे ठरवितात. मुंबई हें हिंदुस्थानच्या मध्य रेखावृत्ताच्या
'पुष्कळ पश्चिमेकडे असल्यानें मुंबईचा निजकाळ हिंदुस्थानचा प्रमाण-
'काळ मानणें गैरसोयांचे व अयोग्य आहे. मुंबई हें शहर हिंदुस्थानच्या
'पश्चिम कडेला आहे.

( ७) संध्याकाळपर्यंत शोषून घेतलेली उष्णता संसर्पणानें (ष्ट्रT०ंाऊंTS?ाऊंZए)

कमी कर्मा होत जाते, हें काम थोड्या फार प्रमाणांत मध्यरात्रीपर्यंत चालू
असते. पण सूर्यास्तानंतर उष्णता शोषणकार्य बंद पडलेले असते. मध्यरात्री.
अर्धेत संसर्पणाचें कार्य संपल्यावर नंतरच्या वेळेंत जास्त गारठा भासू लागतो.

( ८) लाहोर ( ' अक्षांस उ. २१, २७', हें) शहर कर्क वृत्ताच्या
उत्तरेकडे असल्याने सूर्य बरोबर डोक्यावर येणे कधाचे शक्य नाहीं. सूर्य

बरोबर डोक्यावर येण्याची उत्तरेकडील मर्यादा २२ हे' आहे. .'

( कंसांत घातलेले शब्द उत्तर होत ).

०.८९ कशा १०.१८१५८ ( १९६ १-
(०) ४५ ८ १६७र्धा १५ ७८००१७८ष्ठि १८०७८ १७

' पल८०१,..८. ८४० ६४- ०६१.१२
प- ४७ ६१ ६१८८४ ५ ११८ ०१४८७४५
८५..च! १६ ८Z,श्रहं०ए ).

(०) ६९८७४१६१८१. ५ ०११, ६ऽ ( ६०८०ला)
ए०८८५ ६४१८६०६१०८१८ १६५१८४८१८१०००
४८१८१८ ६२ ११ ६ १८१७ १७. ऊ घळ७०४१४७
१८४२५५१.१०१८१.१९०१८.
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१०.७६. १६१८ ५१५७ १८८१८१. छा. १८ १६७५०७ ८.पळ ).

४८ फ७४० ळ मा००१०१४५ ष्ण्ऱ्छइंध २००७ ८०८ कमे१मानष्ठ

६८.... .. ( ११५८९८७) ४१८ काळ १८ १८४तल.
(ड) कळ.. ४१७ १५ १६, क११ल ( Z०ाऊंग्नं) अ. १८

०.९० १८ गै२०७६८७ र्धांमला ६८१६ण ४१०ल १० ०७०२७
माळ औट zZ2०म्ऊम्?Zm० ०४ १४१-१ ६७० ०४१६१ मुल०४.
ब्रइrाऊाऊाऊंZ ६१८ ८२०७८ ०१ धण्डलक्षर ४१८ वाठक१८
४८४०८ :

(श्रे) न फ४८१६०. ८प्र२८७ध्ये ८६४०४. ०००वूंखेणू ६१८ कालएले

४०८ रूप्रेग्ने ०५१६) १८१८६५८१७८०१४१२८७धाणकवख ०पुं ४१८ का.८. (०) अ८१८ ०७५ प्र८१८६४६८ फ००१०१४

५१०२८४१७८०४०१८. ( १९३)
दूर स०८-
जइ४७. ईल११-

प-
४५.१६.१. ४-७. १.४0७०.ग्ह गू तू 66 ६० ५६
० ० 1 ४ ५ प

४५.४.८. ००?. १०,१६.५६ ३8 6! ६५ नू
१४१८- ह 6 ध सु 1 1 -

( अ) उष्णतामानाच्या आकड्यांचा विचार केला असता डिसेंबर जाने.
वारी-फेब्रुवारी-र-मार्च या महिन्यांत उष्णतामान । अधिक आहे. यावरून
३ ठिकाण द. गोलार्धीत असलें पाहिजे. कारण याच महिन्यांत दक्षिण
गोलार्धांत उष्णतामान कमी असल्यानें हिंवाळा असणार.

(व) या ठिकाणचा उन्हाळा डिसेंबर ते एप्रिल आहे, या करतूत पाऊस
नाहींच म्हटलें तरी चालेल. यामुळे हवा अगदीं उष्ण कोरडी आहे.
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हिवाकुबात २७ इंच: पाऊस पटतो. म्हणजे जवळ जवळ पुष्कळसा पाऊक

२ पडतो. यावलंन या ' टिँक्रारणचे. रांगा भूमध्य सामुद्रिक

( क) अशा तले हवामान पुढील भागांत. 'आदळून येतेच्या भोगा-
करितां व अधिक माहितीकरिती प्रश्र २९ व ५५ पहा.

ए. ९१ ६४० डZ०डाऊष्ट्रZ०एाऊंZT1? १८११४-१ ०६ द्र? ०६८१ २८ १४०९ ०००६ ११०'

कल.
१ ८१५७६. - ५१५८१८८४८०१८ मुष्कमुखववाणे१ळ७

१८५६.
धॅ)द्धःण्ड द्ध. ०८७४१ .० ८१६०७ १२१७६८.ऽ

१ १६ कर ८५ ००८१ ०७ ०८४५७ ल?द्रकसम् १८०.८१६
८ध८१०८५.

(४) ४. ४१ ५७० स०५० ३०१०४०८ १८६१९१ ४८ ०१८ १९० ९०८० ४० ४धक्क-

३०.८७ यास ८१८ छान८७२ १८५०७१०४०५ मरंडळे..
( १) ग्रेट ब्रिटन हें ५० : अक्षवृत्ताच्या अंतरेचा आहे. त्यामुळें पश्चिमे-

कडील पति व्यापारी वारे व आवर्त वारे' बारई महिने घशातात; व हे
वारे बाष्पयुक्त असतात म्हणून या वाऱ्यांपासून ग्रेट. ब्रिटनला बारा महिने
पाऊस पडतो. कतुमानापायणै कमी जास्त पडेल एवढेच.

( १) किरण जसजसे तिरपे होत जातात तसतसे त्यांच्यापासून मिळणारी
उष्णता लंबरूप किरणापेक्षां कमी कमी होत जाते. कारण लंबरूप किरण
व तिर्कस किरण जेवढ्या भागावर पडतात त्या भागाची तुलना करा
२ची ही वर्तुळकार असल्यानें लंबरूप किरण जेवढा क्षेवाला उष्णता
वृतात त्यापेक्षी तिर्कस किरण जास्त क्षेत्राला देतात. सूर्यकिरणांचा संख्या
सारखीच आणि त्यानें मिळणारी उष्णताहि सारखीच; पण तेवढीच उष्णता
केशन व मोठ्या क्षेवानें शोषिली जाते म्हणून लहान क्षेत्र लश्कर तापते; व



१६५)
मोठे क्षेत्र ज्याला तिर्कस किरण उष्णता देतात तें, उशीरा ताषतें. शिवाय
लंबरूप किरण ज्या वातावरणाच्या थरांतून येऊन पृष्ठभागावर अडकतात
त्यापेक्षा अधिक थरांतून तिर्कस किरणांना यावें लागतें. म्हणजे आणखी
थोडी अधिक उष्णता वातावरणांत गमावते.

०) मैदानावरचे हवामान डोंगरमाथ्यावरच्या हवामानापेक्षां अधिक
उष्ण असतें, कारण सुपूठाने शोधून घेतलेली उष्णता विक्षेपणानें
( ८०१४०मि) हवेच्या थरात जात असते ज्या ठिकाणी हवेचे थर जाड
आहेत त्या ठिकाणी उष्णतेचें विश्लेषण सावकाश चालू असतें म्हणजे
उष्णता त्या ठिकाणी जास्त असते. मैदानावर हवेचे थर डोंगरमाथ्यावरील
हवेच्या थरांपेक्षां केव्हांही जास्त आहेत. डोंगरावर हवा विरळ असल्याने

२. ५९ ?. निघून जाते. म्हणून त्या ठिकाणी एकंदरीने

( 1४) कॅनडाच्या पश्चिमकिनाऱ्यापयंत जपानचा उष्ण प्रवाह येतो,
त्यामुळे त्यावरून वहाणारे वारे अधिक ऊब पश्चिम किनाऱ्याला देतात; पण
पूर्व किनाच्याजबळून थंड लॅबाडोर प्रवाह जात असल्यानें त्यावरून येणारे
वारे अधिक थंडी आणतात. दोन्ही किनाऱ्यावरील मदेस सारख्याच अक्ष-

वृत्तावर असूनहि केवळ उह्यग व थंड प्रवाहांमुळे त्यांच्या हवामानींत फरक
पडतो.

( ४) न्युयार्क ते लंडनपर्यंत जाणाऱ्या बोटीला जितका वेळ लागतो,
त्यापेक्षा अधिक वेळ लंडन ते न्पूयॉर्ककडे जाणाऱ्या आगबोटीला लागता.
याचें मुख्य कारण असे आहे कीं लंडनकडे जाणाऱ्या आगबोटीला
आखात प्रवाहाच्या मतीची जोड मिळते, पण भूधार्ककडे जाणाऱ्या
आगबोटीला त्याच प्रवाहाचा प्रतिरोघ होतो त्यामुळें या आमबोटीचा वेग
स्वाभाविकच कमी होणार, म्हणून वेळ जास्त लागणार.

( ४१रं.) रावी अश्चाच्छादित आकाश असले म्हणजे विक्षेपणानें नाहीशी
होणारी उष्यात। अश्चांच्यामुळें अडविली आते आणि त्यामुळें जास्त उष्णता
वातावरणांत सांठांवलेली राहाते. म्हणून अधिक उकडते. पण स्वच्छ रात्रीं

उष्णता वातावरणांत सांठविलेंली नक्ते म्हणून गारळ भासले.
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०२. १०३ ६१प७ १८८०८१६७६८ ०१ष्ठभूमसु १९४०

०८१८९ ५५२७ १८ फए७१तु फ६. zZ०र्व ६ए ०१८१.
ाऊंाऊडसZZ?ाऊंZT धद्धकाल ५६८८५ लातू इzZ०ई श्रेrZ.

४) ७०८८ ऊ १८थू १४धकरिएकवालव, ०२ वड०२ध.
०७8१०७ मा८४भु४८०, ऊ६०७११०.८०.

१८१६२१.१४८१.१८१८.
( १) कॅनडामध्ये जी जगलें आहेत त्यांतील झाडांचे लाकूड अत्यंत मऊ

असून त्यांच्या लगदा उत्तम होतो. थंड प्रदेशांत अशी झाडे वाटतात व त्यांच्या
लगद्यापासून कागद तयार होतो. म्हणून तेथें कागदाच्या गिरण्या फार आहेत
व तेधून जगांतील सर्व ठिकाणी कागद रवाना होतो.

( २) दक्षिण अमेरिकेतील अर्जेंटिना देशांत गवताची कुरणें विपुल
आहेत. तो देश समशीतोष्ण गवताळ प्रदेशाच्या१९०८०००७८ -०पटचांत असल्यामुळें तेथें मेंढ्या वगैरे प्राण्याचें कळप पाळतात. त्यांचेच मांस
देशोदेशी रवाना होते. तसेंच तेथील समशीतोष्ण हवा ही गव्हाला मानवत
असल्यामुळें विस्तीर्ण भागांत गव्हाचें पीकही पुष्कळ काढतात. त्यामुळें गहू व
मांस येथून परदेशी रवाना होतात.

( २) उत्तर अमेरिकेच्या उत्तरेस चू. फाउडलंडचा समुद्र आहे. अगदीं
उत्त(ध्रुवानजिक असल्यामुळें येथील सखेद वर्षीतून बराच काळ गोठतो व तेथे



( ७२)
बर्फ होते. आणि त्यामुळें हिमनग १००६डि) सर्व समुद्रभर पसरलेले
असतात त्यामुळे समुद्रप्रवासाला तो समुद्र धोक्याचा आहे. परंतु दक्षिणेकडून
उत्तरेकडे वाहणारा उष्ण पाण्याचा प्रवाह 'गस्कस्ट्रीम' हा न्यू फाउडलंडफ-या
किनाऱ्याजवळून वाहात असल्यामुळे तेथील हवा उबदार असते. त्यामुळें तेथील
पाणीही थोडे उबदार राहते. म्हणून त्या समुदल माझे राहू शकतात.

( ४) किवीक्ष हे भटके लोक मूळचे मध्य आशियातील गवताळ भागांतील
होत. हा भाग निमश्रोझाड असल्यामुळें एक ठिकाणचा चार। संपला म्हणन ते
आपली घोडी व स्वच? घेऊन दुसरीकडे जातात. ते एकेठिकाणी कधींच वास्तव्य
करीत नाहीं. म्हणून त्यांना घरे दारे नसतात. ते भटक ( स०ष्ण्ग्नखेड) अस-
ल्यामुळें जेथे जातील तेथें त्यांना तंबूच ठोकून राहावें लागते.

२.१४ णठष्ट? १५ ठ ८१०४? ७६४७१५ बद्धध्यं धातू १०१५५ण्ग्नण्सुछळ? १५७१६८ फ१८. १८ Z?v1एश् ६ वोडाळख ८६ १७६००८ ०२०ममुस ०७८८१ १९४७१.
धुक्याप्रमाणे डगहि पाण्याचे वेगळे स्वरूप आहे. सूर्याच्या उष्णतेने हवा

तापते प्रसरण पावते विरळ होते व हळकी होते. ही हलकी हवा वरवर जाऊं
लागते. या हवे बरोबरच त्यातील बाष्पीह वर जातें. वाफ मिसळलेली हवा
नेहेमी हलकी असते वरच्या वातावरणांतील थंडीमुळे जें बाष्प हवेला धारण
करतां येत नाहीं त्या कम्पाचें .रूपांतर पाण्याच्या सूक्ष्म बिंदूत होतें. असलें
असंख्य प्लम बिडू हवेतील असंख्य धूलिकणांना बिलगतात. हे सर्व बिंदू एकत्र
येऊन त्यांचे ढग बनतात. ढग बनण्याचें कार्य बाष्पयुक्त हवा वरवर जात
असतांनाच होत असतें. हे सुइम थेंब एकमेकांत मिसळून मोठे होतात व तें
हवेत तोलेलासे झाले म्हणजे ते पावसाच्या रूपानें खाली पडतात.

पावसाचे मुख्य दोन प्रकार-! १) प्रतिरोध पाऊस व ( २) आरोह
पाऊस ( यांच्या अधिक स्पष्टी करणाकरितां प्रे. २७ व उत्तर पहा.

चे. १०५ ८७८८०५ २४०७ १४७८ १८ष्ठां०७ १८१५ ५०५
८६; ०१४८१५१०८६८१ प्र१८१७०४६०. ०४०2 ४०डॉ०र्ण्छ. १८७१६८५ ०१८००८नछ ६२००१का७३ १ का१८१६८

१. लमाव ११० ओ, २ ४५सुधामुर्तन ३०१८१८ धाव
१३ ध्येधळझगृ ०००र्ण्ण्थ्धूं००ष्ठ. ९४०



( ७६)
मान्सून नैसर्गिक विभाग लिहापा? आपला देश याच विभागांत मोडतो. उत्तरा

करतां प्र. ५२ पहा.

०.१६ ०४८ म्छश्रेष्ठ०तुप्त? १७१८४७१-
१२८१६१८७०८ ०ाऊं ४८६६ डस'ष्ठ ११.१८.

२०ळा १८ १६६-क८४२.
२१८ णसघदू ०४५ ०ाऊं १५ष्टोध्यव ८१८१८१४१०८

पूर्ण ०ष्ट्रvZ?-क्तव्वंं ०५ ४८ रूम्स ०५
मस्थांचा ४१४१८१०८८०.८ छा०८.

(4)७८ भ्रष्टामुह७ ६७६११८१६१४ १८१४१६७. १८७५१८सुझळसु १.८१८ ४०००ष्ठ ६२१८८१.
माड ा?धळZ०ध्ळZ?ण्श्द्य ०७०१८५१८ ५८००६०८तु

'धण्ह्यं धकड००, ८११०७०१६१६ ललि७.
उत्तर- ( १) ऑस्ट्रेलियाचा उत्तर किनारा उष्ण कटिबंधांत मोडतो.

उन्हाळ्यांत सूर्याच्या लंबरूप किरणामुळे हा भाग अतिशय तापतो व हवेच्या
कमी दाबाचा प्रदेश निर्माण होतो. त्याच वेळीं मध्य आशिवांत थंड हवेमुळे
हवेचा बाथ जास्त असतो, म्हणून मध्य आशियाकडून वारे कमी दाबाच्या
प्रदेशाकडे पाहूं लागतात. परंतु विधुववृत्त ओलांडल्यावर ते वारे आपली दिशा
बदलतात व ते वायव्येकडे येऊ लागतात. हे वारे समुद्रावरून येत असल्या-
कारणानें ते बाष्प घेऊन येतात. म्हणून उत्तर ऑस्ट्रेलियाला वायव्येकडील

बागुल वाऱ्यांपासून विशेषेंकरून उन्हाळ्यांत पाऊस मिळतो. स्ट्रेध्यियाचे
.हे मान्सून बारे होत

(२) प्र. ९११) व उत्तर पहा. पश्चिम पान्यांपासून पश्चिमकिनाऱ्यावर
अधिक पाऊस मिळणे साहजीक आहे. इंग्लंडच्या मध्यभागीं दक्षिणोत्तर डग-
राच्छेय! रांगा असल्यानें पूर्व किनाऱ्याचा प्रदेश वर्षालायेंत येतो.

(२) समोष्णता दर्शक रेष १ ाऊंसु०रz?Z?०ाऊष्ण) साधारणपणे पूर्व-पश्चिम
अशा असतात. उष्णतामानाच पडू पूत्रपश्चिम आहेत, दक्षिणोत्तर नाहींत.
.विष्यवृत्तापासून उत्तरेकडे किंवा दक्षिणेकडे उष्णतामान कमी कमी होत जाते'.



( ७४
एकाच अक्षवृत्तावरील उष्णतामान, विशेष कारण नसल्यास, सारखेंच असतें
तेव्हां समोष्णतादर्शक रेषाहि अक्षवृत्तांना साधारणपणे समांतरच जाणार. पण'
जमीन, पाणी, समुद्रप्रवाह, जमिनीवरील डोंगर, पहाडी मुख, शिखरे, यांच्या
अनुरोधानें या रेषा सरळ किंवा वक्र अशा जातील. त्यामुळें या रेषा सर्वच

ठिकाणी अक्षवृत्तांना सरळ असणार नाहींत.

( ४) पृथ्वी ही वर्तुळाकार असल्यामुळें वियुववृत्तीय कटिबंधाचा घेर सग-
कपात मोठा आहे. -वृत्तापासून जसजसें दूर जावें तसतसें निरनिराळे अक्ष-

रुथाचे घेर कमी कमी होत जातात. पृथ्वी चोवीस तासांत पूर्ण प्रदक्षिणा करते.
याचा अर्थ पृथ्वीवरांल वियुववुत्तीय कटिबंध आणि कमी घेरांचे शीत कटिबंध
यांची सारख्या वेळांत प्रदक्षिणा पूर्ण होते. लहान व मोठ्या घेरांच्या कटिबंधांन?
वेळ सारखाच असल्यामुळें त्यांच्या गतीत अर्थातच फरक पडणार. कमी घेराच्या
कार्टाचा वेग कमी पडणार.

( ५) सूर्यापासून मिळणाऱ्या उष्णतेच्या शोषण्याचें कार्य सकाळपासून
मध्यान्ह।पद्यंत .चाले असतें. हें कार्य त्यानंतर कमी होतें. पण भू-पृष्ठानें शोधून
घेतलेली उष्णता एकदम विक्षेपणानें ( १८०) नाहीशी होत नाहीं.
आणि या कार्याला हवेचे जाड थर प्रतिबंध करीतच असतात. तेव्हां कमाल
उष्णतेची मर्यादा ही बरोबर मध्यान्ही असत नाहीं. कारण उष्णता शोषणाचें
कार्य तेथपर्यंत चालूच असतें. हें कार्य संपल्यावर थोड्या वेळाने म्हणजे दोनचे

- सुमारास कमालीची उष्णता भाहे शकेल.

०.१०७ ११८५१८८ अ१९४७८१ १८०७०ळध्ये १ ८१८६०८६७ ६१८
१णनरंएण्ड मु८१६०१८१ १८ष्टांखल; ०१०८१५ १०८०७. ०१३ ८४१-इZंण्णूंं०Zईं ०९८१६१८२१०६८०७१ ८१ड०७१६७ १८१) ०ाऊएाऊंzZऊां० ( ८०ठमान १७११, .(प्र) ४ष्ट्रमुळे४६ ३ आली १८ ०१ ४अग्रखे ०६०५७ल४णास ६४१६१० मुखाष्ट-

(1) ाऊए४इंसतः?साऊम्ऊण्ध्द्ध0 २८१०२१८१९८७८१९४८
उत्तराकरितां प्र. ५५,५९, ७६ ( १) पहा.

०.१९८ १२काकाम ०४६ ६४ ६१८ १११प्रकांमह, ५४पष्ट
०८ क्षम्थ्ध्यZ!सु ००१-रू) २. तेष्ठा१५ ६७ ठव६४ म०००१२.



( ७५
हा१८५८७ (खे) द्र १६ फकाठ (ड) ऊ १८०१८-१ब्ध८० ११ प्र सुसणूं-

माधड १०१५. १९३८
उत्तर ( अ) त्रिमुजप्रदेश प्र. २० पहा,

(ब) घडीचे डोंगर-पृथ्वीच्या पृष्ठभागांतील सगळ्यांत वरचे थर प्रथम थंड क
घन झाले आणि नंतर त्या खालचे क्रमाक्रमाने थंड व घन झाले. पण खालच्या
थरांचें आकुंचन होत असतां, वरील थरांचें थोडेसे आकुंचन येतें. त्यामुळें
वरील थरांना वळकट्या किंवा घड्या पढतात. अर्थातच त्यांच्यांत उंच सखल
भाग निर्माण होतात. किंवा भू-गर्भीतील खळबळीमुळे हे उंचवट प्रदेंश पुन्हा
वर उचलले गेले व दोन्ही बाजूंना उतरणी तयार झाल्या.

अशा रीतीने' बनलेल्या उंचवट भागांना घडीचें डोंगर म्हणतात. हिंदुस्था
नातील हिमालयाचे डोंगर अशाच रीतीनें बनले आहेत.

( क) हिमनदी-प्रश्र ९२ ( १) पहा.

१ ड) भू-गभांतील खळवळीमुळें काहीं ठिकाणी जमिनीच। भाग खचून
जाता आणि चिंचोळी किंवा अरुंद दरी निर्माण होते. अशा रीतीनें बनलेल्या
दरीला ११५ पथ!डम् म्हणतात.

(इ) पठारी प्रदेश-डोंगराळ प्रदेशाच्या माथ्यावरील विस्तीर्ण अशा-
सपाट प्रदेशास किवा उंचीवरील सपाट प्रदेशास ' पठारी प्रदेश ' म्हणतात.
हिंटुस्थानातील ' दख्खनचे पठार, हें प्रसिद्धच आहे. भोवताली मैदानी प्रदेश
असून मध्येंच उंचवट्याचा पण सपाटी प्रवेश निर्माण होतो. ही वाद अनेक
तऱ्हांनी होते गाळ सांडून कांहीं ठिकाणी सपाट प्रदेश तयार होतो. व पृथ्वीचे
पोटातील खळबळीमुळे खालची जमीन वर येतें. समुद्राखालची सपाट जमीन
खूप वर उचलली गेल्याने पठारी प्रदेश अस्तित्वांत येतो. तिबेटचा पटरी
प्रदेश अशा रीतीनें उत्पन्न झालेला आहे.

(फ) थरांचे रवडक-प्राथमिक खडकांची झीज होऊन त्याचे अतिसूक्ष्म
कण सुटतात हे कण जळप्रवाहानें अथवा वाऱ्याने वाहून नेले जातात वा
पाण्याच्या तळाशी किंवा जमिनीवर त्यांचे थर जमतात. हे थर पाण्याच्या दाब ।नें'



( ७६)
चकवी वरच्या थरांच्या दाबानें घट्ट होतात. अशा रीतीनें बनलेल्या खडकाना
''थरांचे खडक' म्हणतात. शहाबादी दगड, चुनखडी इ. या प्रकारांत मोडतात.

१०९ मु२१४० ८०७१८६८ दिशीषक्रमुष्ठ-

१००८० १६वल्यासाठ (०) १९०६८७४ (ह्ये) १८१.एद्धे ८८२८५८(०)६८ tt.ाऊंण्सुऊ १६ प्रयणूंए०४०ष्ठ. १.३४८
( अ) आवर्तकरे-प' २६ पहा
( ब) र्शातपड -प्र. २४ पहा
( क) समोष्णतादर्शक रेषा-प्र. २९ पहा.
( ड) सोर व मतलई वारे-प्र. २५ पहा.
( इ) प्रतिरोध पाऊस-म. २७ पहा.

(फ) ( १प०२०) म्हणजे जेया दिवशीं दिवस व रात्र यांची मर्यादा
किंवा यांचा अवधि सारखा असतो त्या दिवसांना ( १प-१मुखे) म्हणतात.
असे दिवस दोन असतात. २१ मार्च व २१ सप्टेंबर. या दोन दिवशो प्रकाश-
वृत्ताने अक्षवृत्तांचे समान छेद होतात. म्हणून पृथ्वी सूर्याभोवतीं फिरता फिरत?
वूरील दोन ।देवशींच दिवस व रात्र यांच्या समान अवघीची परिस्थिति निमार्ण
होतें. या दोन दिवसांस वसंत संपात ( २१ मार्च) ब शरद संपात ( २१
सष्टेंबर) असें म्हणतात

०.१० ०१४७१८०८ ल (१९४८
ा?ाऊं) १८४६८४८०८ ८६१भ६८८ १८ ०१६पकां४१. १८०७१८

धइंz?श्रZ०एझp०ए १८१८०३६८०७५.
१७९० मु८४८१ळ०० १८१०.८५ लाव ८७१०७८५.(लं) ०४ ध्यष्ट्रण्णूइr.इद्धाऊव्सु १८१८१.

- १) प. १४ पहा

(२) वाळवंटी प्रदेशांतील वनस्पतींची मुळें खोलवर जातात. या भागांत
।वसाचें मान कमी असल्यानें तेथील वनस्ग्त।नीं जमिनीच्या आतील ओला.
३कै७२ तर्रोर्पीर्गे लागतें. म्श्णून सूत्राना जोवन-दउपारू?रते? फार



( ७७)
(२) एस्किमो लोर्काचे वसतिस्थान कॅनडाच्या टड्रा प्रदेशांत आहे. ।हवी;

ळयात या ठिकाणी चोहींकडे बर्फच बर्फ होऊन जाते. त्यामुळें येथील लोक
निवाऱ्याकरिता बर्फाची धरे बांधतात व आतील उबदार जागत राहतात
बाहेरच्या थंडीची बाधा घरांत होऊं नये म्हणून दरवाजाऐवजी लांब बोगद्या.
सारखी एक वाट केलेली असते. हिवाळा संपल्यानंतर हे लोक तंबूत राहतात.६तंबू शिकार करून आणलेल्या प्राण्यांचा कातड्याचे बनवलेले असतात..

( ४) कॅनडाच्या भागांत जी' जंगले आहेत त्यांतील कांहीं झाडांचे लाकूड
मऊ असतें; व अशा लाकडाचा लगदा चांगला होऊं शकतो. या लगद्यापासून
कागद तयार करण्याचे कारखाने कॅनर्डात असणें स्वाभाविक आहे. कच्चा'.
माल भरपूर व लागणाऱ्या शक्तीची सुलभता ही. दोन मुख्य कारणें होत.



० :

दुसरा
८-४हिदस्थान

०.१ कफतुष्ठ १०१८१०१७ प्रा. १२८८१४१४०७५धां४७ ८१८०८७६१८८६१८१८१७८६७०४८१.
( १) वायव्य, ईशान्य आणि उत्तरेकडील हिमालय वगैरे पर्वतांचा प्रदेश

हाला, सुलेमान, काराकोरम, हिहुकुश आणि हिमालय या चार मोठ्या
पर्वतानी हिंदुस्थानच्या वायव्येस आणि उत्तरेस अभेद्य तट उभारला आहे-.
यांतील हिमालय हा जगांत अत्युच्च असून याची कांहीं शिखरें, अद्याप
मुळीच हस्तगत झाली नाहींत. ह्या सर्वात एव्हरेस्ट हें शिखर उंच असून
त्याची उंची २९ हजार फूट आहे. या अभेद्य बोटामुळे हिंदुस्थान देशास
अनेक फायदे झालेले आहेत.

( २) हिंदुस्थानचें मैदान अथवा गंगा व सिंधु याच्या कांठचा सखल
मैदानाचा प्रदेश उत्तर हिंदुस्थानच्या फार मोठ्या भागांत हे मैदान पसर-

ले आहे. सिंधु, गंगा आणि ब्रह्मपुत्रा या मुख्य तीन नद्या आणि, त्यांच्या
उपनद्या यांची खोरी या मैदानांत असल्यामुळें सबंध हिंदुस्थानातील हा प्रदेश
सुपीक आणि सधन बनला आहे. या भागांत कित्ये ठिकाणीं १०००
फुडापर्यंत खडकाचा थर लागत नाई. याची सधनता आणखी या नद्यांचे
कालवे काढून वाढविली आहे.

( ३ ओर दक्षिणेचा पठाराचा प्ररेश-दक्षणेकडील पठाराच्या भागाला

वि पर्वताच्या गोलीपासून सुरवात होते हिंदुस्थानच्या दीपकएग चा बहु-
लेक भाग उंच आहे. याची पश्चिम बाजू अधिक उंच असन पूर्व बाजूस



( ७९)
उतरती होत गेली आहे. हा पठाराचा प्रदेश हजारो वर्षांपूर्वी जागृत अस.
केल्या ज्वालामुखी पर्वतांच्या ' लाव्हा? नांवाच्या रसाचा बनलेला आहे.
काच्या उत्तरेस सातपुडा पर्वताची रांग असून त्याचीच शाखा पूर्वेस

'महादेवाचे डोंगर या नांवानें प्रसिद्ध आहे. उत्तरेकडील मैदान आणि
दक्षिणेकडील द्वीपकल्प विंध्य व सातपुडचानें अलग झाले आहे. पश्चिमे-

कडील उंच भागास पश्चिमधाट असें म्हणतात व पूर्दकडील समुद्रसपाटीहून
उंच असणाऱ्या बाजूस पूर्वघाट म्हणतात. या दोन्हीही घाटांच्या आणि
समुद्रकिनाऱ्याच्या दरम्यान दोन अरुंद चिंचोळ-या पट्ट्या आहेत.

तेच ( ४) किनाऱ्यालगतचे प्रदेश:-( अ) पश्चिम किनाऱ्या;-
लगतचा सखल प्रदेश, गुजराथचा कांहीं भाग, कोंकण आणि मलबार यांचा
यांत समावेश होतो. समुद्रालगतचा प्रदेश असल्यामुळें येथें पावसाचे
प्रमाण फार असून हवा दमट आहे. ही चिंचोळी पट्टी कोठेही ४० भैला
हून रुंद नाहीं. कारण पूर्वेस किनाऱ्याला समांतर अशी पश्चिमघाटाची
ओळ पसरली आहे. या भागाला नैकत्येकडील पावसाळी वाप्यांपासून
मुवलक पाऊस पडतो. ( आ) पूर्व किनाऱ्यालगतचा प्रदेश:-हा वरील.
.प्रदेशापेक्षा जास्त रुंद आहे. हा पूर्वघाट व - समुद्र यांचे दरम्यान असून
हिंदुस्थानचे दक्षिण कापाहून महानदीपर्यंत पसरला आहे. दक्षिण भागांत
कर्नाटकचें मैदान व उत्तर बाजूला उत्तर सरकार प्रांत आहे. याची हवा
वरील प्रदेशांप्रमाणे असून पाऊस बराच कमी आहे. कारण या प्रदेशांवर
नैकत्येकडून वाहणारे मान्सून बारे फार पाऊस देत नाहींत. पण ईशान्ये.'
कडील पावसाळी वाऱ्यांपासून पाऊस मिळतो.

('५) थर आणि रजपुतान्याचा वालुकामय प्रदेश. येथें सर्वत्र वाळा
वट असल्यामुळें आणि हा प्रदेश मोसमी वाऱ्यांच्या टप्यात असूनही पर्वत
असल्यामुळें -येथें पाऊस मुळींच पडत नाहीं. येथील हवा उष्ण असून येथें
साधारणत: कांहींच पीक होत नाहीं.

०.१२ (ऊ) का१५११८६ १गणूनमुलन. ०ऽ७ ०९ सर०५०७२०१०१८१
हिमालय पर्वते हा जगांतील अ:त्य्रुच्त्र पर्वत असून हिंदुस्थानच्या उत्तर

शादीवर तो एक अभेद्य तट आहे. हिमालयाची कांहीं ठिकाणी उंची



.ल
२९००० फुटांपर्यंत आहे. इतक्या उंचीचे एकहि झिखर जगांत नाही,
हिंदुस्थानचे हे एक वैभव आहे;. यामुळे जगातील धाडशी शोघर्काचे लक्ष!

हिंदुस्थानकडे बेघळे जातें. जपत विमानें अस्तिवांत आली नव्हती तो
पर्यंत हिंदुस्थानवर उत्तरेकडून स्वारी) होण्याचीच मुळी भीति नव्हतीअ
भौगोलिक दृष्ट्या तर त्यांचें महत्त्व फार आहे. हिंदुस्थानातील बऱ्याच
प्रमुख नद्यांचे उगम हिमालयांत असून त्यांना पावसाळ्यांत आणि उन्हा
ळ्यात- ( बर्फ वितळत असल्यामुळें) भरपूर पाणी। असतें. नैक्रैत्यकेहून
वाहणाऱ्या वाऱ्याबरोबर येणारे ढग अडविलें जाऊन पायथ्यालगतच्या
प्रदेशास भरपूर पाऊस मिळतो. ज्या नद्या हिमालयांत उगम पावतात त्या
'आपल्याबरोबर त्याच्या पृष्ठभागावरील माती आणून आसपासचा प्रदेश
सुपीक करतात हिमालय पर्वत जर नसता, तर उत्तरेकडून येणारे थंड वारे
हिंदुस्थानची। हवा अतिशय थंड करण्यास कारणीभत झाले असते. हिमालय
अतिशय उंच असल्यामुळें त्यांना प्रतिबंध होतो.

०१ ह्ये२ (६) २००धू०0२१० तु १र्षई८१८१७.४१८ क.? ६१८

-६६हेळर्ण्यंाअच।ाइर६इ.ई६२
र्ह्यईrंअंऋऋrईाााउाक्रअस५rंअइrइr५ँईं।?हेहेद:े:जेहे:ह-ेहतेहेहेेहतेेहहेे१!ते

४1१ह (ठ) ७६१..४ प्र१८४१.ठ शू;०१ क्र! १९ळ४४ ध,z.ष्ठ ६७१४१अ?
दिंदुस्थाबचें रक्षण उत्तरेकखील अभेद्य कोळमुळे -थेंब आहे. परंतु



( ८१)!!, ( १ र. च'. ८,रे
५७

त्यांत जी कांहीं लहान प्रवेशदारें आहेत, तोप-अतिशय बिकट झाहेतू, -पूर्वी या प्रवेशद्वारांचा व्यापारी मार्गांसाठी उपयेंाएएर्गॅँंएं?--एह१इrJःइ-इr-इकंचइvंयेर्र्कढे

रवैधर आणि बोलन या दोन खिंडी फार पुरातन ० काळापासून प्रसिद्ध

आहेत. या दोन खिंडींच्या मध्यें गोमल खिंड म्हणून तिसरी खिंड
आहे. ही बोलन खिंडींत रेल्वे टाकली असून, जाकोबाबाद आणि
केटा यांचे दळण वळण या लोहमार्गानं होते. तसेंच खैबर खिंडींतून
रेल्वे मार्ग गेलेला आहे. हा मार्ग पेशावर ते काबूलपयंत आहे. याला
लष्करी दृष्ट्या विशेष महत्त्व आहे. काश्मीरांतून लेहपासून काराकोरम
मधून पलीकडे चिनी-तुर्कस्थानांत जाण्यास अत्यंत बिकट मार्ग आहे.
पंजाबांतून तिबेटांत जाण्यास ' शिपकी ' नांवाची खिंड हिमालयांतून आहे.
या खिंडीपासून दार्जिलिंगपयंत हिमालय ओलांडून जाण्यास मध्यंतरी
मुळींच मार्ग नाहीं. दार्जिलिंगपासून तिबेटची राजधानी ऐपथस। येथें
जाण्यास बह्मपुत्रेवरून एक मार्ग आहे. हे सर्व वर्षातून बरेच महिने वर्षा-
च्छादित असून निरुपयोगी असतात.

२.१३१ पैष्कळ१८७ ६१८ सुझसुष्णूतु २८४.१५ कक्षधा-

.पू ०८.पूर्वेकडील डोंगरातील मार्ग अतिशय उंचीवरून असल्यामुळें फार.
बिकट आहेत; शिवाय ते अरुंद असून वर्षातून कांहीं महिने बर्फाच्छादित
असतात, त्यामुळे त्यांचा सरस उपयोग होऊं शकत नाही. शिवाय पूर्वे.

कडील डोंगराच्या पलीकडे मोठे सुधारलेले देश असल्यामुळें दळण वळण
वाढत्रिण्याचं। गरज नाहीं. शत्रूकडून या दिशेनें हल्ला होण्याची भीति
असल्यानें या मार्गांना महत्त्वही पण उरलें नाहीं. पश्चिनेकडील खैबर
खिंड खोलगट व रुंदट आहे; आणि अफगाणिस्तान, तुर्कस्तान, इत्यादि
देशातून शत्रू याच खिंडींतून आले, त्यामुळें या खिंडीचें संरक्षण करणें
प्रातच आहे. शाततेच्या काळांत याच खिंडींतून पश्चिमेकडील भागांत
जाण्याला खुद्धीचा मार्ग आहे. बोलन सिडीला तसेच महत्त्व आहे.

०.१४१८०२०८८ ए०८-१८ ६७१६१४०१८५ फ१०वीन ८१८५२०८.१४४में. प. भ-.... ६
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हिंदुस्थानचा किनारा ब्रिटिल बेटांप्रमाणें दंतुर नसल्यामुळे बंदराचे सोईचे

असे जमिनीच्या आत लांबपर्यंत गेलेले समुद्राचे भाग नाहींत. त्यामुळें बंद
बांधण्यास स्वाभाविक किनाऱ्याचा फायदा मिळत नाहीं.

जेथे नद्या समुद्राला मिळतात, तेथें नद्यांचा प्रवाह संथ नसल्यामुळें
नद्यांच्या मुखातून अहाजें आत लांबवर येऊ शकत नाहींत. शिवाय या नथ
आपल्याबरोबर गाळ वाहून आणीत असल्यामुळें मुखाजवळ समुद्र फार उथळ
झाला आहे. यदि कारणामुळें नद्यांच्या मुखांवर बंद? नाहींत.

पश्चिम किनाऱ्यापेक्षां पूर्व किनारा तर बंदरास जास्त अयोग्य आहे.
कारण नैर्कत्येकडील मान्सून वाऱ्यामुळें उत्पन्न होणाऱ्या पाण्याच्या ईशान्य-
वाही व उत्तरवाही समुद्रपवाहामुळे किनाऱ्याजवळ वाळू सांडवून समुद्र
अत्यंत उथळ होतो. मद्रास हें बंदर उथळ होतें पण गाळ वमैरे वरचेवर
काहन त्याची कृत्रिम उपायांनी उपयुक्तता वाढविली आहे. पश्चिम किनाऱ्या.
वर मुंबई, मंगलोर, कालिकत, ह. अनेक बंदरं पूर्वीपासून उपयोगांत
आहेत.

किनाऱ्याच्या नजीक बेटे फारच थोडी आहेत.

१५ १७४६१८ ऊ ००ष्ण्ण्ह्यपूंछ०म् १८१८६७ ४१८१९०८६१ल ८१८८११८८०८७१६८.उत्तर हिंदुस्थानांतील बहुतेक मुख्य नद्या-सिंधू, गंगा, यमुना, ब्रम्ह

.पुत्रा वगैरे-हिमालयात उगम पावत असळेमुळें पावसाळ्यांत पावसाचें आणि
उन्हाळ्यांत हिमालयावरील वितळणाऱ्या बर्फाचे पाण्यानें बाराहि महिने
तुडुंब भरलेल्या असतात. दक्षिण हिंदुस्थानांतील नद्या उंच प्रदेशांत अस.
णऱ्या टकेड्यांवरून निघतात आणि फक्त पावसाचेच पाणी त्यांना मिळतें.
टामुळें उन्हाळ्यांत यांपैकी कित्येक नद्या कोरड्या पडतात.

सिंधु ' गंगा वगैरे उत्तरेकडील नद्या, मैदानांत आल्यावर अतिशय संथ
हात असल्यामुळें त्यांच अनेक कालवे काढणें सुकर झालें आहे. तशी
स्थीत दक्षिणेकडे एक दोन न्याशिवाय कोणाचीच नाहीं.

उत्तरेकडील नद्या आपल्याबरोबर हिमालयाच्या उतरणोवरील गाळ वाहून
एन आपल्या काटचा प्रदेश सुपीक करतात. तशी दक्षिणेकडील नद्यांची

स्थति नाहीं.
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उत्तरेकडील नद्यांची पात्रे मोठी असून ह्यांत बाराहि महिनें पाणी अस-

-ल्यामुळें सतत वर्षभर होड्या फिरू शकतात. अशा प्रकारें त्यांचा जलमार्ग
म्हणून उपयोग करतां येतो. अशी स्थिति दक्षिणेकडील अगर दीपकल्पां-
तील नद्यांची नाहीं.

दक्षिण हिंदुस्थानांत पश्चिमेकडून पूर्त्रेकडे उतार असल्यामुळे नर्मदा व
तापी यांखेरीज सर्व नद्या पूर्वाभिमुखी आहेत. कृष्णा, गोदावरी, मइनिवू,
कावेरी वगैरे पुष्कळ नद्या दक्षिण भागात असल्या तरी त्यांना उत्तेरेकडील
नद्यांचे-गगा, सिथक व ब्रह्मपुत्रा यांचें-महत्व प्रात होत नाहीं,

०.१६, ८8०ाऊाऊंz४ १७. डऱ्ण्द्यश्.! ६१८०१८१८६ १०!.हिंदुस्थान हा देश विषुत्रबुरत्ताजवळ असल्यामुळें साधारणतः हक
उष्णच आहे, तथापि हिंदुस्थानची नैसर्गिक रचना निरनिराळ्या ठिकाणी
भिन्न असल्यामुळें निरनिराळ्या ठिकाणी हवामानही भिन्न आहे. उत्तरेकडील
परडी मुलुख समुदसपाटापीसून बराच उंच असल्यामुळें तेथें हवा थंड
आह. त्याच्या खाली पठारावरील प्रदेश, माळवा वगैरे भाग उंचवट्याचा
असल्यामुळें तेथें हवा उष्ण आहे, व वर्षांतून कांहीं महिने अतिशय थंड
आहे (२७८ ०ाऊrएाऊंाऊटम्ं०) पूर्वकिनारा व पश्चिमकिनाऱ्यालगत हवा
दमट असून सम आहे. वाळवंट भागांत म्हणजे राजपुताना, सिंघच्या उत्तर
भागांत उन्हाळ्यांत अत्यंत उष्ण व हिवाळ्यांत अत्यंत थंडी. असे तेथें
.हवामान असते.

यावरून हिंदुस्थानांत, किनाऱ्यालगत उष्ण व दमट, किनाऱ्यापासून दूर
असलेल्या प्रदेशांत विषम (१२६८) आणि उंचवट्याच्या भागांत थंड
.हवा अशा पकारचें हवामान आहे.

०.१.१८०८१० ध६५१.६ '६८६१८६१७४०७१८०९लतुर्थ ८२६०१५१०१४८७५८९०0४१८ ाऊष्ट्रD?ण्ध्ष्ट्राऊए १०१पए८७.
पहिल्या भागाच्या उत्तरासाठी प्रश्न ११६ पहा.
पर्वताचे प्रदेशांत म्हणजे हिमालय, आसामातील डोंगर, सह्यगद्र, ाइल.

गंगेरी या पर्वतांवर पाऊस अधिक व हवा थंड म्हणून जंगले असून त्या च्या
उतरणींवर चहा, कांफी, सिंकोना वगैरे पदार्थ शेतात. उत्तर हिंदुस्थानातील
मैदान सखल असल्यामुळें तेथें हवा उष्ण व कोरडी आहे व हिवाळ्यात
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थंडी पडत असल्यामुळें गव्हास योग्य आहे. पूर्वथाट व पश्चिमघाड
यांमधील पठारावरील प्रदेशांत देशावर हवा कमी आई म्हणून या भागांत'
कापूस, ज्वारी, बाजरी, मुईमूग वगैरे पिके होतात. किनाऱ्यालगतच्या पदे.
शांत हवा दमट असल्यामुळें व पाऊस फार पडत असल्यामुळें तेथें तांदूळ,
नारळ, सुपारी वगैरे पिके होतात.

यावरून निरंनिराळ्या हवामानाचा परिणाम त्या त्या प्रदेशावर होऊन
भिन्न भिन्न उत्पचें होतात.

०.118. १८७५७८ ह1४० १८१७१६१? १६७ ००खे ८.णग्रधा १८१८०६५ ष्टां४८ १८७? १६७.८१८६१८८५००५८२४! ाऊ८१०१ सुण्ट १५१५०८१.? १९८०.१हिंदुस्थानांत मान्सून वाऱ्यांच्या योगाने पाऊस पडतो. हे वारे दोन
प्रकारचे आहेत. जून ते सप्टेंबरपयंत वाहणारे नैर्कत्य मान्सूर वारे होत.
नैर्कत्य मान्सून बोरे हिंदुस्थानचा पश्चिम किनारा, पठार, हिमालयाच्या
पायथ्याशी असलेल्या भागास पाऊस देतात. हिंवाळ्यांत हिंदुस्थानवर
ईशान्य मान्सन वारे वाहतात. हे वारे फक्त पूर्व किनाऱ्याला पाऊस. देतात.
हे वारे आतां कसे उत्पन्न होतात तें पाहू.

उन्हाळ्यांत सूर्याच्-या प्रखर व सरळ किरणांमुळे जमीन समुद्रापेक्षा
लवकर तापते व अतिशय तापते. त्यामुळें जमिनीवरील हवा समुद्रा-
वरील हवेपेक्षा जास्त तापते, व तापल्यामुळें ती प्रसरण पावते, विरळ
होते हलकी होते व वर जाते. त्यामुळे जमिनीनर नीचभारमान आणि
समुद्रावर तुलनात्मक दृष्टीने उच्चभारमान असतें; आणि कोरे .उच्च-
भारमान असलेल्या प्रदेशांकडून नीचभारमान असलेल्या प्रदेशाकडे
वाहतात असा नियम आहे. म्हणून अरबी समुद्रावरून वाहणारे वारे हिंद-
स्थानच्या सू-भागाकडे नीचभारमानामुळें ओढले जातात. आतां आसद
समुद्रावरून वाहणारे वारे उष्णते समुद्राच्या पाण्याची वाफ झाल्यामळें
बाष्त्रयुक्त ( ४१६ ७१०१४२ख) असतात आणि ते किनाऱ्याकडे ७४
लागले कीं प्रथम पश्चिमघाटाम्रुळें अडविले जातात. तेव्हां पश्चिम किनाच्या-
वर पुष्कळ पाऊस पडतो. त्यांतून जे पुढे जातात, ते सातपुडा, विध्य
याच्यामधून महादेव-मैकल डोंगरापर्यंत चांगला पाऊस देतात. कांहीं वाहे
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'सिंध प्रांतांतून थरच्या वाळवंटांतून पर्वत अडविण्याला नसल्यामुळे थेट
हिमालयाच्या पायथ्यापर्यंत जानात. नैरूं-प वाऱ्यांची दुसरी शाखा बगा.
लच्या उपसागरावरून बंगालमध्यें शिरते. हिमालयाच्या प्रचंड प्रतिथंघामुळें
कांहीं पूर्वेकडे वळून आसामांत मुबलक पाऊस देतात. ( चेरापुंजी ४५० '')
व कांहीं वारे पश्चिमेकडे बंगाल-वहार-संयुक्तपात या भागांरा पाऊस देत देत.
पुढें जातात. पूर्वेकडून पश्चिमेकडे पावसा प्रमाण कमी कमी होत जातें-

आतां याच्या उलट स्थिति ।हवीळचात होते. दिवाळ्यांत हिंदुस्थानच्या
धू भागावर हवेचा दीव जास्त असतो व तुलनात्मक दृष्टीने हिंदी महा
सागरावर तो कमी असतो; म्हणून हिंदुस्थानच्या भूभागावरून ईशान्ये-
कडून वारे वाहू लागतात. या वाऱ्यांना ईशान्येकडील व्यापारी अगर
पावसाळी वारे असहि म्हणतात. हे वारे बंगालच्या उपसागरावरून थोडी
वाफ घेऊन पूर्व किनाऱ्याला पाऊस देतात; परंतु हे वारे कमी विस्ताराच्या

बंगालच्या उपसागरावरून वहात असल्यामुळें व हिंवाळ्यांत पाण्याची वाफ
कमी होत असल्यानें पावसाचें मान कमी असतें. हिंदुस्थानच्या इतर
भागाला या वायांपासून पाऊस मिळू शकत नाहीं. आणि ऑस्ट्रेळियाचा उत्तर
भाग, जावा, सुमाचा वगैरे बेटे आणि हिंदुस्थानचा पूर्व किनारा या भागांना
पाऊस मिळतो. परंतु हे वाहणारे वारे कमी विस्ताराच्या बंगालच्या उप-
सागरावरून वहात असल्यामुळें ।हवीळबातील थंडीमुळे कमी बाष्पयुक्त असतात.
तेव्हां ईशान्य मान्सून वाऱ्यांचा पाऊस पर्व किनाऱ्यावर कमो असतो. तशी
गत नैर्कत्य मान्सून वाऱ्यांची नाही. त्यामुळें साधारणत: हिंदुस्थानच्या
पूर्व किनाऱ्यावर वर्षीतून पाऊस फारच कमी पडतो. व एखादे वर्षी अजि.
चात पाऊस पडत नाहीं

ए. १९. १६६८४०८१०१००11०० ०१ ६१८ ३०-७७४१ व्यव
७४-.सुधे- सझड? १०७९६८ ०11 १.०१ -१लका१ ०१ डणं००४ळा२०४८१ ०rएाऊंp?ZpउZ३ं १ प्रश्८६१०६५. ( १९७.०. प्र.)

पहिल्फ भागासाठी प्रश्र ९४ याच उत्तर पहा



( ८६
नैर्म्हत्य मान्सून वारे पश्चिम किनारा व पश्चिमघाट यामधील अरुंद

पट्टीला पाऊस अतिशय देत असल्यामुळें तेथें भाताचे पीक विपुल होतें.
तीच स्थिति ईशान्य मान्सून करे पूर्व किनाऱ्यावर निर्माण करतात.
व लक्ष भाताचे पीक होते. मा ळवा व दख्खनचे पारावर पाऊस कमी
पडत असल्यामुळें कोतें कापून व कोते ज्वारी, बाजरी, ही पीक होतात.
नंतर नैर्त्रत्य मान हिमालयाच्या पायध्याशीं फार पाऊस देतात त्यामुळें'
तेथें जंगल बरेंच असून त्याच्या खालच्या भागांत-बंगाल बिहार
वगैरे भागांत भाताचें पीक पुष्कळ आहे आणि आसामांत पर्वताच्या

उतरणीवर चहाचें पीक अत्यंत आहे. तसेंच दक्षिणेकडे निलगिरीच्या
उतरणीवर कॉफी होते. पूर्व व पश्चिम किनाऱ्यावर नारळाचे ' पुष्कळ
पीक होतें. गंगा-सिंधूच्या मैदानांत आणि सिंध वगैरे भागांत कोणत्याच
मान्सून वाऱ्यामुळें पाऊस पडत नाहीं. तथापि या दोन नद्याचेमुळे प्रदेश
सुपीक असून त्या नद्या व त्यांचे कालवे यांवर गहू, कंस, कापूस वगैरे
पिके श्वेतात.

०.१२०. कि ध zZ.ह्य ०१६१८१ १९ धप्रच-०२

८१८०८७, मा०१८७५२५६८ ०४ सुण्श्रणम् १४०-१११. मु१४;श्रद्धा१०१० ६८०१८०४७४१८ ४१७८ १० ८१८ ०५ ०?
कलांमु-१ल १०.४८७८६०१८.९३००. पुं')



५१०,

(८७)

प्रेची

०

ग्रैंदुळक

--न्यूट्ट ०७५१
- कर्ण ठपका

ए --५६करू

( नकाशा नं. १)
आकृती ( १) पर्व-, व थंड हवेची ठिकाणे.
पहिल्या भागासाठीं नकाशा नं. (१) पहा.



दुसऱ्या भागासाठी प्रश्न ९४ चे उत्तर पहा.

२.१२१. १५ रू ध्यप्रल ०७१०६ .धखे स्तुटहुड ००
मुलंमला zZ०Z०ांऊाऊं० १८१८. रं १९५. ०.५.)

(नकाशा नं. २ पहा.)
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४
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१८

२२२. ?इंठाऊमुईंड८.जे.१८: २.हा;८हा६ऽ
' नकाशा न. २ पहा.
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गंगा हिमालयांत गंगोत्रीजवळ उगम पावून मोठमोठ्या दऱ्यांतून वहात
जाऊन इरिहाराजवळ मैदानांत प्रवेश करते. येथून गंगेचा एक मोठा कालवा
काढलेला आहे. नंतर संयुक्तवाताच्या मैदानांतून वहात जाऊन बहार प्रणेता.

तून पुढे जाऊन बंगालच्या उपसागरास जनक मुखांनी मिळते. गंगेला
उजवीकडून यमुना व डावीकडून गंडकी, गोया वगैरे अनेक उपनद्या मिळतात.

काठची शहरेंः-हरिदार, कानपूर, अलाहाबाद, बनारस, पाटणा,
कलकत्ता ( तक। मुखाचे कवि ). या नदीच्या मुखाशी मोठा विभुच वधाचे
आहे व तो फार सुपीक आहे.

गंगा नदी वर्षाचे वाराही महिने भरलेली असते. पावसाळ्यांत पावसाने
व उन्हाळ्यांत हिमालयाच्या माथ्यावरील बर्फ वितळल्याने गंगेला भरपूर
पाणी असतें. शिवाय हिमालयांतून वाहत येतांना जोराच्या प्रवाहाचरोबर
गाळ वाहून आणून सर्व आसमंताचा प्रदेश तिने सुपीक केला आहे. त्यामुळें
शेतीला या नदीचा उपयोग फार होतो. त्यामुळें पुष्कळ लोकांचा शेती हाच
प्रमुख धंदा आहे. गव्हाची आणि उसाची लागवड पुष्कळ असून याच
धंद्यावर बऱ्याच लोकाची उपजीविका चालते. शिवाय गवताची कुरणें असल्या-
मुळें मेंडपाळाचाही थोडा धंदा चालतो. त्यामुळे कानपूर हें लौकरीच्या
कापडाविषयीं प्रसिद्ध आहे. पुढें बंगालमध्ये या नदीच्या कडेला तागाची -रलागवड होतें. यापासून गोणपाट तयार करतात. याशिवाय भात शेती
हाही पुष्कळांचा चंदा आहे. हा भाग अतिशय संपन्न असल्यामुळें येथील
लोक फार सदन आहेत.
०.१२४. १८६८६१८०७४१८१४६०५८७१फळाळपत्र ०?

१६ तुथूंतु १५१४७८११८८१०७८ ०? ११६. ( ०७1३६.०.२.)
पूर्व। प्र. १०० मध्यें हिंदुस्थानचे प्राकृतिक ाक्एंभाग आले आहेतच.

परंतु प्राकृतिक विभागाहून नैसर्गिक विभाग हे भिन्न असणारच. एकाच
प्रकारचे 'हवामान, वनस्पती, पाणी असलेले धूपदेश पृथ्वीच्या निरनि-



(९०)
कळ्या भागांत ,आढळून येतील. मनुष्य प्राण्याचा जीवनक्रमाई
सामान्यपणे सारखाच असणार. सारखीच भौगोलिक लक्षणे च्या प्रदेशांत
असतात ते प्रदेश दूर असले तरी एकाच नैसर्गिक विभागांत ते
मोडअत. एक नैसर्गिक विभाग दुसऱ्या नैसर्गिक विभागापासून कोणत्या तरी
महत्त्वाच्या बाबतींत भिन्न असला पाहिजे.,

हिंदुस्थानचा दक्षिण भाग उष्ण कटिबंधांत असून उत्तर भाग सम-
शीतोष्ण कटिबंधांत आहे, त्यामुळे हिंदुस्थानच्या निरनिराळ्या भागात
उष्णतामान भिन्न आहे. तसेच पावसाळ्यांत पाऊसही 'निरनिराळ्या भागांत
निरनिराळ्या प्रमाणात पडतो. या कारणामुळे हिंदुस्थानचे नैसर्गिक विभाग
पुष्कळ पाडता येतील. तथापि खालील नैसर्गिक विभाग स्थल मानानें
पाडले आहेत.

उत्तरेकडील पर्वतमय प्रदेश:-या पर्वतमय प्रदेशाचे हवामान व
उत्पन्न या दृष्टीने तीन विभाग पाडता येतील र वायव्येकडील
डोंगराळ प्रदेश-यात बलुचिस्तान, वायव्य सरहद्दीवरील प्रांत इ. प्रांत

येतात. हा भाग पावसाळी वाऱ्यांच्या मार्गापलिकडे असल्यानें पावसाचे
मान फारच कमी आहे. हिंवाळ्यांत आवर्त वाऱ्यापासून योडा पाऊस
मिळू शकतो. डोंगरभागांत होणाऱ्या गवतावर मेंढ्या पोसल्या जातात.
उत्पन्नाच्या दृष्टीने या भागाला फारसे महत्त्व नाहीं. डोंगराळ भागांत
रहाणारे लोक धिप्पाड व काटक असे आहेत ० ईशान्येकडील
डोंगराळ प्रदेश-यात मुख्यतः आसामच। भाग येतो. या भागाला
नैर्कत्येकडील पावसाळी वाऱ्यापासून मुबलक पाऊस मिळतो. हवामान
दमट व रोगट असें आहे. डोंगराच्या उतरणीवर चहाचे मळे आहेत.
चहा व ताग हे येथील मुख्य उत्पन्न वृाएय. चहाच्या मळ्यांत काम कर-
णाऱ्या मजुर वर्गाचाच भरणा फार आहे. १) हिमालयाचा प्रवेश-
-या भागांत वार्षिक पाऊस ८. इंचांहून अधिक पडतो. याचें कारण
नर्कत्येकडून मान्सून वारे हिमाळथ पर्वत अतिशय उंच असल्यामुळें अडविले
जातात व तेथें पुष्कळ पाऊस पडतो. येथें वर्षभर झाडे द जमले हिरवी
असतात येथें वर्षातून मरेच महिने पावसाळी हवामान असते. जगलो'
तील उत्पन्न विधि तत्रेचे आहे, हिमालयाच्या उंचीमुळे या थागाचें



( ९१)
स्थूल मानानें तीन उपभाग पडतील. (अ) हिमालयाच्या पायस्याचा:
प्रदेश-यात सं. प्रांत, बंगाल व बिहार यांचा उत्तरेकडील भाग येतो.
येथील जंगलास 'तराई, म्हणतात, हा दलदलीचा प्रदेश आहे. येथें व.ताळ भाग व जंगल विस्तृत आहे. क्ष पशु येथें रहातात. .लोकवस्ती फार
कमी, कारण हवा मुख्यतः रोगट. लोकांचा यंदा शिकार करणें. (व)पहाडी प्रदेश-या भागांची उंची २ ते ७ हजार फुटापर्यंत. या भाग?.
तच उंचीवर सिमला, मसुरी, दार्जिलिंग इ. हवा रवाण्याची ठिकाणे आहेत
युांत काश्मीर व नेपाळच। पहाडी भाग मोडतो. पूर्व बाजूला पावसामुळे
जंगल दाट आहे, पण पश्चिमबाजूला ते विरळ होत गेलें आहे, या थंड
प्रदेशांतील मेंढ्याची लोकर चांगल्या प्रकारची असते. कांहीं भागांत लाकूड-
तोडीचा धंदाही चालतो. येथील लोकवस्ती कायम? स्वरूपाची नाही. उन्हा--
केयांत पुष्कळ लोक रहावयास येतात. हाच प्रदेश एकंदरीत चांगला आहे.
(क) उत्तुंग प्रदेश-याच भागांत हिमालयाची उत्तुंग शिखरें आहेत.
जरा कमी उंचीच्या भागांत प्रवेशहारें आहेत. येथूनच तिबेट, चिनी तुर्क--
स्तानात जातां येतें.

या पहाडी' मुलखांतील रहाणारे पठाण व वसूची, रजपूत ( काश्मीर
व पंजाव १, गढवाल ( सं. प्रांत) व गुरखे (नेपाळ) शौर्य, धाडस, इमानी-
पणा व चिकाटी या गुणाबद्दल प्रसिद्ध आहेत. पलटणीत यांचाच भरणा
फार असतो, कारण ते शरिरानें काटक व बळकट असतात.

.२. हिंदुस्थानचा मैदानी प्रट्टेशः-या विस्तीर्ण मैदानाची गणना
जगांतील प्रमख मैदानामध्ये होतें. या सर्व मैदानावर एकाच प्रकार
हवामान नसल्यानें त्या 1ए आणखी. विभाग पाडणें आवश्यक आहे. यसिंधूचें मेदन-हधू नदी व तिच्या पंजाबातील उपनद्या यांच्या
काठच्या प्रदेशांचा विचार करूं. पंजाबच्या मैदानांत पावसाचे मान थोडे.
आहे, पण पांच नद्यांच्या कालव्यांमुळे हा भाग सुपीक झाला आहे. पंजा-
बातीळ मुख्य उत्पन्न गहू; व हवामान विषम असल्यानें उन्हाळ्यांत
कापूसही होतो. येथील शीरच लोक सशक्त व धिप्पाड
आहेत. पंजाबच्या मैदानांत अनेक ळडाया झालेल्या असल्यामुळें येथील
लोकांत लढाऊ वृत्ति विशेष दृष्टोत्यत्तीस येतें. मधू व तिच्या उप-नद्यष्ठ



( ६२)
मिळून बनलेला सिंधुनद पंजाबची हद्द सोडून सिंघ-प्रांतांत शिरल्यावर
-वेगळाच प्रदेश दृष्टीस पडतो. या भागांत ( सिंध) पावसाचे मान
फारच थोहें आहे. पण सिंध प्रांताच्या पश्चिम बाजूला सक्करच्या धरण।-
कुळ स्रुपीकता. आली आहे; पण पूर्व वाजू ओसाड व वाळवंटी राहिली
आहे. .पश्चिमेकडे मुख्य उत्पन्न गहू, कापूस व अलीकडे तांदूळ होय.
या भागांत उंटांचा फार उपयोग केला जातो. तेथील घरांची छपरे
पावसाच्या अभावी सपाट असतात. सिंधू नदाचा पूर्व भाग राजपुतांना
च थरच्या वाळवंटांनीं व्ययात आहे. तेथे पाऊस नाहींच म्हटलें तरी
चालेल; या भागांत मोठी नदीही नाही त्यामुळे पाण्याच्या अभावीं हा भार्ग

ओसाड वाळवंटी बनला.
( व) गंगेचें मैशन:-सिंधूच्या मैदानापेक्षां गंगेचे मैदान अधिक

सुपीक व संपन्न आहे. यांत संयुक्त प्रांत, बहार व बंगाल यांचा समावेश
.होतो. हा भागांत पावसाचे मान पूर्वेकडून पश्चिमेकडे कर्मी कर्मी होत गेले
आहे. बंगालमध्यें पुष्कळ पाऊस पडतो व येथील भाग गंगेच्या गाळाने
चांगला सुपीक बनळा आहे. यांतील मुख्य उत्पन्न तांदूळ, ताग व
उत्तरेकडील दार्जिलिंगच्या आसपास चहा, गंगेचा त्रिमुज ' प्रवेश विशेष
विस्तीर्ण आहे पूर्वेकडे गंगा व यमुना या नद्यांना जरूरीप्रमाणें कालवे
खोदून शेतीला पाणी पुरवले आहे. संयुक्त प्रांतांत गंगा-यमुना नद्या

वाहात असल्यानें पाण्याची उणीव मुळीच पडत नाहीं. उलट हुकमी पाणी
मिळवता येतें. येथील उत्पन्न ऊस, गहू, तांदूळ. या संपन्न भागांत कारखानेही
पुष्कळ आहेत

२ पठारी प्रदेश--हा पठार प्रदेश दक्षिणेकडे निमुळता होत गेला
आह या प्रदेशाचे तीन विभाग कल्पिता येतील. एक माळव्याचे पठार,
मध्यवर्ती डोंगराळ प्रदेश व तिसरा दक्षिणेकडील पठाराचा प्रदेश.

( अ) माळव्याचे पठारः-यात मुख्यतः मध्यभागाच्या डग.
राळ प्रदशाचा पश्चिम भाग मोडतो. या- भागावर पावसाचें मान समा-
णनकारक आहे, येथील जमीन कापसाला अनुकूल अशी काळी आहे.
कापूस, गहू हें मुख्य पीक होय. आरवलीच्या आसपास संगमरवरी दगड
आढळतो. या भागांत राजपुताना व अनेक इतर संस्थानी भाग आहेत.



( ९३.)
( ब) मध्यवर्ती डोंगराळ प्रहेशः-विध्य, सातपुडा, महादेव क

मैकल डोंगर व छोटा नागपुरचे डोंगर यांचा समावेश या भागांत होतो.
नैर्कत्येकडील पावसाळी शन्यांपासून या ठिकाणी पुरेसा पाऊस पडतो.
डोंगराळ भागांत जंगलें फार आहेत. या जंगलांतील लाखेचे ( १८१उत्पन्न फार आहे. मध्यप्रांताच्या कांहीं भागांत उत्तम शेती चालते. छोटा
नागपूरच्या डोंगराळ भागांत लोखंड व कोळसा इ. खनिज पदार्थ मुबलक.
सांपडतात. या भागांत लोकवस्ती वाटण्याचा बराच संभव आहे.

(क) हख्खनचें पठार-याचा आकार विकोणासारखा आहे. या'
त्रिकोणाच्या दोन्ही बाजू म्हणजे पूर्वघाट व पश्चिमधाट आणि शिरोबिट्टू
निलगिरीजवळ, हा सर्व भाग पश्चिमघाटाच्या वर्षाछायेंत येतो, त्यामुळें
पावसाचें मान कमी आहें. शिवाय गंगेच्या खोऱ्याइतकी जमीन सुपीक
नाहीं. काही ठिकाणी स्थळपरत्वे पाऊस कमीजास्त पडतो. रवानदेश-वव्हाड
या भागांत कापूस- यांचें उत्पन्न मुख्य आहे. पठाराच्या मध्यभागी
ज्वारी-बाजरी ( २१८५) सारखी कोरडी पिके होतात; पावसाच्या
अतिश्चिततेमुळें या भागांत दुष्काळ पडण्याचा संभव फार आहे. पुष्कळशी
शेती गोदावरी, कृष्णा, भीमा, तुंगभद्रा, कावेरी इ. नद्यांच्या खोऱ्यात'
हाते. येथील लोक विशेष कष्टाळू ' आहेत. निलगिरीच्या उतरणीवर चहाचे
मळे आहेत.

४ किनारपट्ट्यांचा प्रदेश-! अ) पश्चिम पट्टी--याचे तीन.)
विभाग कल्पितात-! पुं) पाहला विभाग गुजराथचा, यांत गुजराथचा
मैदानी ० भाग, कच्छ, काठेवाड यांचा समावेश हातो. गुजराथेंत पावसाचें
मान बरें आहे; पण इतर भागांत पाऊस नाहींच म्हटलें, तरी चालेल.
गुजराथेत गहं, कापूस, दूधदुभते, भाजीपाला चांगला होतो. गुजराथी
लोकांचें व्यापाराकडे विशेष लक्ष आहे. ( १) कोंकण-मुंबईपासून
कारवार'?त पश्चिमघाटाचा पश्चिम भाग म्हणजे कोंकण विभाग होय. हा
भाग घाटाची उतरण, व अरुंद सपाट पट्टी यांनी युक्त आहे. पावसाचे '

मान या भागांत चांगलेच आहे; सरासरीने ७५१०० इंच पाऊस पडतो.
कोकणांत निरनिराळ्या प्रकारच्या भाताचें उत्पन हें वैशिष्ट्य आहे. किनाऱ्या.
लगत नारळाची झालें फार दृष्टीस पडतात. कोंकणी लोक विशेष कष्टाळू



( ९४)
असतात. शेती करणें व मासे मार हें प्रमुख धंदे होत. किनाऱ्यावर राह-
चारे लोक उत्तम दर्यावर्दी आहेत. ( १) मलवारः--कोंकणच्या दक्षिणे-

कडील पट्टीला ' मलबार ' ही संज्ञा आहे. हा भाग कोंकणपेक्षां अधिक रुंद
असून त्यांत सुपीक जमीनही आहे, पावसाच्या विपुलतेमुळें यांतील काही
भाग जंगलांनी व्यास आहे. इमारतीकारतीं उपयोगी पडणारा साग मुबलक
'मिळू शकतो. तसेंच नारळाचें उत्पन्न पुष्कळ आहे. याच किनाऱ्यावर
'मसाल्याचे जिन्नस होतात. कालिकत व कोचीन बंदरांतून हा सर्व माल.
मोठ्या प्रमाणावर निर्यात होतो. येथें राहणाऱ्या लोकांचे मुख्य अन्न मास
व तांदुळ हे होय.

( व) पूर्णपट्टीच्यानेचे दोन विभाग पाडता येतील. ( १) दक्षिणे-

कडील कनाटकचे मैदान-? मैदान फार रुंद असून त्यांतील जमीन
सुपीक ओह. या भागाला दोन्हीकडच्या वाऱ्यापासून पाऊस मिळतो हवा.
मान उष्ण असल्याने तांदुळ, तंबाखू, कापूस, ही प्रमुख पिके होत. .येथील
लोक सनातनी वृत्तांचे आहेत या भागांत लोकवस्ती दाट आहे. येथें राह-.
णारे तामीळ लोक तामीळ भाषा बालतात. ( २) दुसरा विभाग उत्तर सरकार-
(माताचा. याचा विस्तार कृष्णा नदीच्या मुखापासून चिल्का सरोवरापर्यंत
मानण्यास हरकत नाहीं. या किनारपट्टाते अनेक नद्याची मुखे ष त्यांचा
विभुज प्रदेश समाविष्ट आहेत, त्यामुळें हा' भाग सुपीक म्हटला पाहिजे.
त्यांतील मुख्य पिकें तांदुळ व तंबाखू ही होत. येथें राहाणाऱ्या लोकांना
' आळवू, म्हणतात व ते तेलगु भाषा वाळतात.
०.१२५. Z;पःतस प्रण्ष्ण्ण्ष्ट्र?' एइrp०सुां०ंद्याऊाऊ०पू १५ १९ मु८१७८१
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( १) सिंघ-हा पूर्वी मुंबई इलाख्याचा एक भाग असे. हल्ली ( १९३६)हा प्रांत वेगळा केला आहे. सिंधूच्या मुरवाजवळील भाग सुपीक असून
इतरत्र पाऊस ० ते ५ इंचांपर्यंत पडतो. कारण याचा उत्तरेकडील भागू
पावसाळी वाऱ्यांच्या टप्प्याच्या पलीकडे आहे जे वारे कांहीं भागावरून
जातात, त्यांना अडबिण्याकारती पर्वत नाहीत, त्यामुळें हवा अत्यंत उष्ण

७हें १:
क्ष?? शुगई २. २. येथें हिंदुस्थानातील कोण -



( ९५)
( जास्त माहितीकारतीं प्र. १५० ( ३) पहा.)

( २) काठेवाड, कच्छ या द्वीपकल्पा सहित गुजराथ हा दुसरा नेस-
१गैक विभाग आहे, या भागास नैक्रार मान्सून वाचाकडून पाऊस मिळतो.
पण कच्छ, काठेवाड, या भागास गुजराथइतका मुबलक पाऊस
मिळत नाहीं. गुजराथ भाग बराच सुपीक आहे सगुद्रकिनाऱ्या-
-पासून लांब जातां हवा थोडी उष्ण व जमीन काळी असल्यामुळें
कापसाचें पीक फार आहे. पलीकडे खानदेश हाही भाग कापसाविषयी
प्रसिद्ध आहे.

( २) समुद्रकिनारा व पश्चिम घाट यांमधील अरुंद पट्टी. कोंकण:--
' हा भाग अगदीं समुद्रालगत असल्यामुळें व पावसाळी वारे पश्चिम घाटानें
अडबिल्यामुळे येथे पाऊस फार पडतो आणि हवा दमट असल्यामुळें येथें
.भाताचें पीक फार होते. भाताची शेती हा कोंकणी लोकांचा मुख्य धंदा
आहे. याशिवाय नारळाचेंही उत्पन्न आहे. नारळापासून खोबरेल तेल,
काण्यापासून दोर करणें हे लोकांचे दुटयम धंदे होत.

( ४) दरूखनचें पठार अथवा देश--पश्चिम घाट उतरून पलीकडे
'हा पठाराचा प्रदेश आहे. यांत देशावरील सात आठ जिल्हे येतात.
येथें वर्षीतून आठ महिने बरीच उष्णता असते. पश्चिम घाटावरून वाह-
शोर नैर्कत्य मान्सून वारे बाष्पविरहित होऊन आल्यानें, येथें थोडा
फार पाऊस देतात. याशिवाय गोदावरी, कृष्णा, भीमा वगैरे नद्याची
खोरी सुपीक असल्यामुळें या विभागाला थोडा सुट्टीकपणा आला आहे.
ज्वारी, बाजरी ई। देशावरील मुख्य पिके होत. ( पथ १२४. ( २) पठारी
षदेश पहा)

( ५) दक्षिणेकडील कानडी भाग-पश्चिमघाटाची उंची येथें कमी अस-
-ल्यामुळें या भागांत देशापेक्षा जास्त पाऊस पडतो. त्यामुळें येथे थोर्डे जंगलहि
आहे. धारवाड, बेळगांव ही कापसाविषयीहि प्रसिद्ध शहरे आहेत. इव.
कडील भाग जास्त कोरडा असन देशावरीलच दिले तेथें होतात

०.१२६.७७ ऊ ४८६०.०१८१९१०१६. इं?व्रण्डसम्?ाऊं० मु१४१० ८०४
1?. ( १९२०)

( पृष्ठ ९७ वरील आकृति पहा,)



९६
सिंधू आणि गंगा याम्या लगतचा. प्रदेश हिमालयाच्या पायथ्यापासून:

तो वटे खाली दक्षिणेचा पठारापर्यंत पसरला आहे. पश्चिमेस सिंधु आणि
तिच्या उपनद्या यांच्या खोत्यांनी' व्यापिला असून सिंधू कराची जवळ.
अरबी समुद्रास अनेक म्रुखांनी मिळाली आहे. पूर्वेस गंगा, यमुना आणि
ब्रह्मपुत्रा या नद्यांखाली व ह्यांच्या कालव्यांनी सर्व जमीन भिजविलीं जाऊन
ती अत्यंत सुपीक झाली आहे. गंगा आणि बह्मपुत्रा याहि बंगालच्या
उपसागरास अनेक मुखांनी मिळत असल्यानें औत बराचसा लांबवरच।
भाग अत्यंत सुपीक झाला आहे.

जगांतील अत्यंत सुपीक भैदानांतील हें बरेंच वरच्या दर्जाचे आहे.
आज हजारों वर्षें या सर्व मोठ्या नद्यांच्या पुत्राखाली ही जमीन भिजली
जाऊन आणि त्यांचा गाळ सांडून अत्यंत सुपीक मैदान बनले आहे हा
प्रदेश सपाट असल्यामुळे सर्व नद्या या भागांत संथ वाहतात. त्यामुळें
कालवे काढण्यास व लहान लहान बोटी समुद्रापासून औत
लांबवर येण्यास अत्यंत सुलभ झालें आहे. तसेंच अनेक लोहमार्ग
घालण्यास मुळींच त्रास न झाल्यामुळे या भागांत लोहमार्गाचे जाळें
झाले आहे. हिंदुस्थानच्या लोकसंख्येपैकी दोन तृतीयांश संख्या या प्रदेशांत
आहे. याचे कारण हा भाग अत्यंत सुपीक व सधन होय.

या प्रदेशांतील पश्चिम भागांत पूर्वभागापेक्षां पाऊस कमी पडतो. याच-
कारण हें कीं, पूर्वभाग हिमालयाच्या पायथ्याशी असल्यामुळें हिमालयाने
आडविलेले नैकत्य शालन वारे हें होय. शिवाय पश्चिमभागांत थर आणि
सिंधूची वालुकामय मैदाने ( ६८६५सि) आहेत. तथापि सिंधूचे काळ३
आणि नुकतेंच झालेले सक्करचे धरण ४६०८२७) यामुळें याल
भागांत बराच सुपीकपणा आला आहे.

०.१७.१६५८१०६१८ मा०१७. पृष्ठकाहन २८६१ १६१४?
१६४.६७०५८७५८२४५०७७४६१६१७ एष्क४६. १०७१९२.

पंजाब, सिंध, आणि संयुक्तप्रांत या भागांत जेवढे.कालवे आहेत, तेवढे
इतरत्र कोर्डेच नाहींत, सिंधु आणि तिच्या उपनद्या या सर्गांपासून अनेक
काल काढलेले आहेत. अलीकडे सिंघमध्यें सक्करजवळ लाखो रुपये
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खर्चून एक प्रचंड घरण बांधून तेथून अनेक कालवे काढलेले आहेत,
त्यामुळें पूर्वी नापीक असलेल्या सुमारें ५९ लाख एकर जमिनीस पाणीपुरवठा
करण्यांत येणार आहे.

गंगा, यमुना याहि नद्यांना लहान मोठे असे बरेच कालवे काढिले असून
सबंध संयुक्तांत व पंजाबचा पुष्कळसा भाग यांच्या पाण्याखाली मिजविला
जातो. गंगेचे कांहीं कालवे इतकें रुंद आहेत कीं, त्यांत मोठ्या होड्या,
गलबतें वगैरे चालू 'शकतात. व अशा रीतीनें दळणवळणासही मदन होते.

दक्षिण हिंदुस्थानांत कृष्णा, गोदावरी, कावेरी वगैरे नद्यांना कालवे
काहून पाणी पुरविण्याचा प्रयत्न केला आहे. तथापि कालव्याची संख्या
उत्तर हिंदुस्थानातील कालव्यांच्या मानानें फारच कमी आहे. मद्रास
सरकारनें मद्रासच्या दक्षिणेस असणाऱ्या पेरियर नदीस धरण बांधून तिचे
पाणी सह्याद्रि पर्वताचा कांहीं भाग पोखरून पूर्वेकडे नेऊन हजारों
एकर जमिनीस पाणी पुरवठा केला आहे. याशिवाय मोठी तळी
११५२८ बांधून पाणी पुरवठा केला आहे. मुंबई इलाख्यांत टाटा कंप.
नीने अनेक धरणे बांधून पाण्याच्या साह्याने वीज उत्यच केली आहे. ह्या

तलावांतील पाण्याचा उपयोग शेतकीलाही होण्यासारखा आहे.
एकंदरींत उत्तर हिंदुस्थानांत जे अनेक कालवे आहेत याची कारणें

अशीं कीं सिंधु व गंगा या दोन प्रचंड नद्या असून त्यांत बाराहि महिने
'विपुल पाणी असते उन्हाळ्यांत हिमालयावरील बर्फ वितळून पावसाळ्या.
'प्रमाणें उन्हाळ्यांतहि या नद्या दुथडी भरून वाहात असतात. शिवाय
सिंघसारखा भाग अगदींच रखरखीत असल्यामुळें कालवे काडण्याची
अत्यंत आवश्यकता भासली न कालवे काढण्यास मुख्यत जमीन- सपाट
.लागते. तशी ती आहे. सर्वत्र सपाट मैदान असल्यामुळें कालवे सुलभतेनें काढती
येतात ह्यामुळें खर्चाई कमी येतो. या सर्व दृष्टीनें उत्तर हिंदुस्थानांत सर्व

अनुकूल परिस्थिति आहे तिकीशी दक्षिण ईदुस्थानात नाहीं.

०.1२८. '' ११८५१८ १७१९८१ ०२०७ळा. '' १९ष्काळ
४०८१६-७८१५०७४ डमूष फाक १५ १८२८ ६०१०मनव १. ाऊंZZएZउDं,ाऊंथू?
ण्पृ०ष्टप्रक्षघड.

जगांतील इतर देशांच्या मानानें हिंदुस्थानांत सुपीक जमीन पुष्कळ
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आहे. याशिवाय ज्या मार्गात पावमाची जशी जरूरी आहे, तसा पाऊसही
.पडतो. त्यामुळें शेती पिकविण्यास बरीच मदत होते शेतीच्या पिकावर
-हवामानाचाही बराच परिणाम .होतो. तीही परिस्थिति निरनिराळ्या ठिकाणी
अनुकूल आहे. उदाइरणार्थ, भाताला पाऊस पुष्कळ लागून हवा दमट
.लागत ती परिस्थिति कोकण, पूर्बघाट, बंगाल वगैरे भागांत असल्यामुळें
-.भाताचें पीक तेथें विपुल आहे. गव्हास पाऊस थाडा, जमीन काळा व
थंडी लागते, ती पारस्थिति पंजाबांत आहे. कलसास पाऊस थोडा, उष्ण
हवा लागते. तशी परिस्थिति मध्पपांत, खानदेश वगैरें भागांत असल्यामुळें
तेथें कापसाचे पीक चांगले आहे. याशिवाय आज पिटच;न्(पडचा वंश-
.परंपरा अनेक कुटुंबे शेतकीवरच आपली उपजीविका करीत आली व
अनुकूल परिस्थितीमुळे त्यांना पोटाची कधींच पंचाईत पडली नाहीं.

अलीकडे कोठें लोकांचे लक्ष कारखानें वगैरे उद्योगाकडे लागले आहे.
परंतु कांहीं नैसर्गिक कारणांमुळें हिंदुस्थानांत कारखान्यांची वाढ होणें जरा
कठीण आहे. कारखान्याला लागणारा मुख्य लोखंड व कोळसा यांचा
अपुरेपणा हें मुख्य कारण आहे. याशिवाय आपल्याकडे शास्त्रीय ज्ञानाची
उणीव, सरकारची मिळणारी अपुरी मदत, धंदे शिक्षणाच्या खऱ्या शाळा.
कॉलेजे यांचा अभाव, लोकांचे धाडस वगैरे अनेक कारणें आहेत. तथापि
हल्ली जे थोडे फार कारखाने निघाले आहेत, तेथें तज्ज्ञांच्या देखरेखीखाली
नवीन शिक्षणाची सोय होऊन सरकारकडून धंद्याला संरक्षण मिळेल तर
हिंदुस्थानांत कारखान्यांची वाढ झाल्याशिवाय राहणार नाहीं.

१२९१४ का ०७१८ ध्यळग्र ०' १०१८.८१०९१८७८-८०४
६१८७ ८१९१२८११कात फा६१ Zp०ZएZ०ांप्त १०दुःखल०८००८०६०५४८२०१८फ०१८७७.( १९३४.)

( नकाशे नं. २ व ४ पहा.)

०.१३०.१ द्ध तुटप्र ०र्र१७०१७८०१८०५०0१ १ऽ
पण००५ मुष्कणाकडेन ८१८१११८१५ १००१०१लखन ८१८८०ए८८० फ६. ध Z०ZZ1?Tइाऊं०0 ६ ११० ८१५ .ल १८०८ क

मर्थ्या१००. १८०८२८ ०ाऊई ६१८८१८ ( १९४१,१९३६)
( नकाशे नं. २ द २ पहा.)
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-'येकळक्ती? स्वान द्रव्यें बटणेने
हिंदुस्थानातील उत्तरेकडील मैदान अत्यंत सुपीक व कसदार जमिनीचे

आहे. तसेंच पाणीपुरववाहे चांगला आहे. त्यामुळें तेथें लोकवस्तीची वाडे'
फार झाली आहे. यांत पंजा ब, संयुक्तप्रांत, बहार, बंगाल आणि मध्य
हिदुस्थनचा कांहीं भाग हे प्रांत येतात. याच भागांत हिंदुस्थानच्या संख्ये-
पैकी दोनतृतीयांश भाग लोकसंख्या आहे.

याच्या उलट जेथें पाणीपुरवठा मुळींच नसुन जमीन रेताड व नापीक



असते तेथें लोकवस्ती फार विरळ अले-२निपुच्छरहच्या ?स्थइंस-, : -

मैदानाचा भाग; या भागांत वस्ती २०ट्टेबिरले;आहे८-रिचाराहि महिन कडक थंडी असते, अशा भागात-एंक्कइएं-न्क्ष्मैं-खॅइर्क्थइइrrएनाहीं,

आणि वस्तीहि असणें शक्य नाहीं. -काश्मीरचा अगदीं उत्तरेकडील भाग,
आसाम आणि ब्रह्मदेश यांमधील डोगरौळ भाग वगैरे भागांत या कारणा.
मुळें लोकवस्ती अत्यंत कमी आहे.

दोन लाखांपेक्षा जास्त लोकसंख्या असणार शहरे-दिल्ली, लाहोर,
कलकत्ता, मुंबई, मद्रास, कराची, लखनौ, कानपूर, अलाहाबाद.

०.१९१. १८७. ७१८२६७१६१५६०१७०२१००१८१८१क५०२ १०, णतुZ.म्, ५०,५८, छे८०८, ८४४७ व्यात. ६१-
ह८. १९२७

( नकाशा नं. ३ पश्।.)

०.१३. १६०८६१८६१०४१८ एण्यनवन७६०७५ ००८१६१८५छळकारि. ६११०, २८६, ००, १७०, १६लयन् पिष्ट४०८०७५. ाऊइंधइंद्रzZ० ८१०८१८७१८१०. फ१६१. १८५८ ZS००ंZ०zं०इं

६७७. ९८.१९३१०-भाताला हुवा दमट ( उष्ण आणि आई प्रा०१४५) लागते
आणि पाऊस मात्र विपुल लागतो. भीताची लागवड ज्या जमिनींत होते
ती सतत पाण्याखाली रहावी लागते. दमट हवा व पुष्कळ पाऊस यावर व

भाताचें पीक अवलंबून आहे. कोंकण, पूर्व किनाऱ्याचा कांहीं भाग,
जंगल आणि बह्मदेश या भागांत भात विपुल पिकते. इली सिंध प्रांतांतही
आताचें पीक काढतात.

च्यz.ळम् गहं-गव्हाला जमीन कसदार लागते. पाऊस थोडा असला
तरी चालतो. मात्र याला जास्त उष्णता लागत नसून थंडीच लागते.
जगांत गव्हाचें पीक बरेंच होते. हिंदुस्थानातही गहू बराच होऊन पर-
देशी रवाना होतो, पंजाब आणि संयुक्तपांत, गुजराथ या भागींत गहू
फार पिकतो.

००ग्ंzं०Zः-काप-स-याला जमीन काळी लागते, व हवा उष्ण आणि
कोरडी लागते. मधून मधून थोडा पाऊसही लागतो. याला फार पाऊस
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सहन होत नाहीं. मुजराथ, मध्यप्रांत, खानदेश या भागांत कापूस बऱ्याच
प्रमाणांत होता.

१७८ चहा-चहाच मळे पर्वताचे उतरणीवर उत्तम फोफावतात.
याला हवा दमट लागून उष्णताही लागते. व पावसाच्या सरी वारंवार
लागतात. आसामच्या पर्वत उतरणीवर दोन तृतीयांश चहा होतो.
कारण तेथें वरील सर्व अनुकूल परिस्थिति आहे. सिलोनमध्येहि थोडा.
चहा होतो.

४४१८ तागः-याला उष्णता फार लागते व हवा दमट लागते.
तागास नवीन गाळाची आवश्यकता असून पाण्याच्या भरपूर जमिनीची
पुरवण पाहिजे. बंगालमघ्धें ही स्थित सर्वोत्तम असून गंगा व ब्रह्म.

पुत्रा यांच्या खोऱ्यात ताग पुष्कळ होतो. सर्व जगाला बंगालच तागाचा
पुरवा करितो.

४२-०७ ऊस-याला जमीन गाळाची व भुसभुशित लागते,
आणि पाणी विपुल लागतें. हवा उष्ण व दमट लागते. दाट धुर्वे किंवा
दहिवर यापासून या पिकास धोका पोहोचतो यापासून साखर तयार होते,
हिंदुस्थानात संयुक्त प्रात, पंजाब आणि बहारमध्यें ऊस बराच होतो. परंतु
त्या मानानें पीक फारच अपरें आहे.

०.१३.१५ रू ८१२८२८ए. ध्यटग्र ६४०५१७१ .र्ण'
४००७०0५१८१९७८६ १६०२८१ ध्यॅ!द्राक्ष.Z. १६१८०१ळ८०८ लाव ०१९१८६१ पृष्ठ कुशक८४८० ०१७१० ४१०८६२
०८ला शूद्रण्द्यड? ( १९३२.१

पहिल्या भागासाठी नकाशा नं. २ पहा.
दुसऱ्या भागासाठी प्रश्र ११७ चे उत्तर पहा.

४.१३४ १ध ४१६ १८७८मुळा ८१६८ ०६ ण२०८ ००५
१८०१८१८ ५००८४०७०२१८ ५००११०८१७

२००८तू ००ध०६८-मुंबई कलकत्ता व कराची ही व्यापाराचा मुख्य तीन बंदरे होत.
याशिवाय मद्रास, रंगून वगैरे बंदरे आहेत. तथापि सर्व आयात क
निर्यात ( १०६८१०७०४६) माळांपैकीं एक तृतीयांश मुंबई बंबूर.
तून होते.



( १०३)
आयात मालः-कापसाचें व ठोकरीचे कापड, सोने व रुपे, धातूचे

पत्रे, साखर, रॉकेळ, दगडी कोळसा, येथें, औषधे व रासायनिक पदार्थ,
कांच सामान, कागद वगैरे.

हा सर्व माळ सोईप्रमाणे मुंबई किंवा कलकत्ता बंदरी उतरता.
निर्यात माल

कापूस व कापसाचे जाडेंभरडें कापड, सून-मुंबई बंदरांतून.
तांदूळ-मुंबई, कलकत्ता, रंगून, मद्रास.

गहं-कराची व थोडा मुंबई.
चहा, कॉफी, ज्यूट-गोणपाट, नीळ-कलकत्ता.

०.१३५.१८१०७६१८फुला०८ ०? ८०१०८७१९७५लि१००६, ८७०ष्ठि०; ६७४००७५७ । १८ ४१ल.-.
८१८१०.६१८७८७६४१८धस. १८,१९३२.)मुंबई-निर्यात माल, तांदुळ, कापूस, कापसाचें जाड कापड.

कराची-गहू, कापून
कलकत्ता-तांदूळ, चहा, गोणपाट, नीळ.
रंगून-तांदूळ, लाकूड.
कोंकणपट्टीला भाताचे पीक फार असल्यामुळें बराच तांदूळ परदेशी

रवाना होतो. आणि त्यांना मुंबई बंदर जवळ पडतें. त्याचप्रमाणे गुजराथ,
मध्यप्रांत येथें होणारा कापूस मुंबईसच येतो, कारण दळणवळणाचे दृष्टीनें'
मुंबईच जवळ आहे. मुंबईस कापडाच्या गिरण्या पुष्कळ आहेत. तेव्हां
काप्रसु आणि कापसाचें जाड कापड मुंबई बंदरांतून रवाना त.गव्हाचें बहुतेक सर्व पीक पंजाब आणि संयुक्तपांत या भागांत होतें
आणि जो मह परदेशी रवाना करावयाचा असतो, त्यास कराची हेंच बंदर
जवळ पडतें. आगगाडी आणि कालवे १ गंगा आणि सिंधु या नद्या दळण.
वळणास फार उपयोगी पडून गहू कराचीस लवकर व थोड्या खर्चात
पाठविता येतो. म्हणून हिंदुस्थानांतील पुष्कळसा गहू कराचाहून जातो.

हिंदुस्थानच्या पूर्व भागात कलकत्त्याशिवाय चांगले बंदर नाहीं आणि
सर्व माल परदेशाला म्हणजे पश्चिमेकडील देखांना पाठवावा लागतो. यां
दृष्टीने मुंबई व करावी हीच बेदरे जवळचा होत. तथापि ऑस्ट्रेलिया आणि



पूर्वेकडील देशांशी व्यापाराची निर्यात कलकत्ता बंदरांतून होते बंगालांत
तांबूल, एकूट आणि नीळ यांचें पीक फार आहे, व आसामांत चहा फार
होत. या दोन्ही भागांना कलकत्ता हेंच बंदर जवळ आहे. तेव्हां करील

माल याच बंदांतून परदेशी रवाना होतो.
०.१३६. १५७८ १०७ ८७१४ १८५७ Zp०ह्येZ०ांप्त ६ ८१८

सद्धधन १६०१०४१८८ ६१८ मा८७४८१०७ १०१० ५४१८०८४.
ष्ट०००?. ?rrvZःंाऊं०० ६१८ मामुली ००ण्णंमूंसप्त ० फ१०१०१ ८०११८
यईटZ०mS?v०ए ००त एलष्ण ६१८ १६७ १७. फ०११०. १६ १ध०००२०९८ ४०

ध ८ द्र १०१५०ल कुळवाठ ई१८.)हिंदुस्थानातून बराच कच्चा माल ' जगांतील निरनिराळ्या देशास जातो
आणि तेधून हिंदुस्थानांत आणि इतरत्र पक्का होऊन पाठविला जातो.
हिंदुस्थानांतून म्रुषयत्वॅकरून खालील कच्चा माल पाठविला जातो. जेया
देशांत जाऊन पक्का होऊन परत येतो त्यांची' नांवे पुढें दिली आहेत.

कापूस--इंग्लंड, चीन व जपान या देशांत जाऊन इंग्लंड आणि
जपानम'बून ' कापड, रूपानें परत हिंदुस्थानांत येतो.

ज्यूट-कलकत्ता बंदरांमधून स्कॉटलंड ( दंडी) मधे जाऊन परत
सरकार, कार्पेट होऊन हिंदुस्थानांत येतो.

लोंकर---इंग्लंडमध्यें जाऊन लांकरीचें कापड परत येतें.
कातडी--ग्रट ब्रिटनला बोटी भरून बंगाल व मद्रास यांतांतून जाऊन

बूट, पट्टे, डेदग्क्ग्जच्य या रूपाने परत येतात.
१९. फळा ०८ १७०६ ८ ४१६८ लमन

zZऊण्झष्टष्ट्रण्धसु० १० १०११२? क१२ ०१०8 सत्रZ०ाऊzं

०६७ ६००४५, ८०५४१, ड?Zm०v४ाऊाऊ०-०इाऊंंाऊए ०७८ '०८५-म८५ १०
१८१८ ४१.० ०४७ १२६०१लन ०९ ६१७४५८१ फ१८०१.

८८०६९२८५.१९३)हिंदुस्थानांतून निर्यात होऊन रवाडाळ जिन्नस त्या त्यापुढे लिहिलेल्या
देशांत जातात. ( त्या देशांची आयात माल)

चहा-बि. ४२, कान्हे, हॉलंड, इराण.
ज्यूट-जगांतील सर्व देश. विशेषत: ' अमेरिका, जि ४३, जपान

आस्ट्रेलिय।वगैरे.मॅगेनीज-यु. स्टेटस, वि. बेटें, जर्मनई?? काल, बेलाजयम.



(४१०५)
( वरील प्रश्रांत जरी विचारलें नसले तरी खालील मुख्य जिन्नस हिंदु.

स्थानांतून जाऊन पुढें लिहिलेल्या देशांत आयात होतात.
कापूस-बि. येडे, जपान, जर्मनी, इटली, माल, वगैरे.
कातडी-यु. स्टेट्‌स, जि. बेटे.
गळीताची वा-बि. बेटं, जर्मनी, माल, इटली, हॉलंड.
गडूं-वि. बेटे, जपान व युरोपांतीलं बरेंच देश.
हिंदुस्थानांत खालील मालाची आयात पुढें लिहिलेल्या त्या त्या देशांतून

निर्यात होते
कापसाचे कापड-इंग्लंड, जपान, जर्मनी, इटली, फान्स.
सारवर-भावा, मॉरिशस व चीन.
रॉकेळ-अमोरका, रशिया, बह्मदेश व इराण.
यंत्रें-इंग्लंड, अमेरिका, जर्मनी '
( वरील प्रश्रांत विचारलेले नसलें तरी महत्त्वाचे जस.)कोळसा-इंग्लंड. औषघें-इंग्लंड आणि जर्मनी.
काच-ऑस्ट्रेलिया, जर्मनी, इंग्लंड वगैरे.
हिंदुस्थानातील मुख्य वरी-! ज्यातून माल निर्यात होतो)
१ मुंबई, २ कराची, २ कलकत्ता, ४ रंगून.

०.१३८. सर १०? ००८१८१०१८१८७१५१८०१धातू १. फ०१६५ ०ळामुप्रध्येरिळेध्ये? १९३२
पूर्वीच्या काळी हिंदुस्थानचा सर्व व्रगपार खुष्कीच्या मार्गाने होत असे.

आणि तो सुद्धा वायव्य सरहद्द प्रांतांतून आणि कांहीं उत्तरेंकडून.
हही बराच व्यापार जलमार्गाने होत असल्यामुळें हा जमिनीवरील मार्गाचा
व्यापार कमी' झाला आहे. तथापि जे देश हिंदुस्थानच्या नजिक आहेत,
त्याच्याशी थोडा फार आगर चालू आहेच.

बलुचिस्तान, इराण, अफगाणिस्तान, तिबेट व वदहदेश या देशाशी
हिंदुस्थानचा व्यापार चालतो. या देशाशी होणारी सर्व वाहतूक जमिनी.
घरूनच आहे. उंट आणि स्वतः माणसे मालाची ओझी डोक्यावरून नततो
आणि आणतात.

आयात माल-तूप, तांदूळ, फळें, हिगं, लाकूड, लें।कर.
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प्राणी-घोडे, उंट व मेंढरं.
निर्यात माल-कापसाचें व इतर कापड, चहा, साखर, मीठ, तवारतु

मसाले, नीळ धान्यन्ये व धातूंची भांडी.
०.1३9. १६८२६१६ १८०८ अ१७८७१८ ६७१०१५ र्ष?

न्नडव्न ३१८४८१०४१सोनें-हेरू संस्थानांत वायनाड व कोलार येथें सोन्याच्या
खाणी आहेत. या खाणींतून दरसाल सुमारें तीन कोट रुपयांचें सोने

- ५'निघत.
हिरे:-बुंदेल खंडांत पन्ना येथें थोडे हिरे सांपडतात. इतिहासप्रसिद्ध

गोंवळकोड्यांच्या हिऱ्याच्या खाणींत आतां हिऱ्यांची पैदास होत नाहीं.
द. कोळसा-हिंदुस्थानांत पुरेसा कोळसा आणि लोखंड सांपडत नस-

त्यामुळें उद्योगधंदे व कारखाने यांना पुढे पाऊल टाकता येत नाहीं. जो
थोडा कोळसा सांपडतो तो मध्यप्रांतांत बरोरा, बहारमध्ये झेरीया व जम.

शेरा, बंगालांत राणीगंज या ठिकाणी सांपडतो.
लोखंड:-वरील ज्या भागात कोळसा सांपडतो तेथेंच लोखंड सांपडतें.

शिवाय छोटा नागपूरमध्ये लोखंड सांपडतें आणि त्याच भागांत टाटा कंप-
नीचे टाटानगर अथवा जमशेदपूर येथें पचंड कारखाना आहे.

मॅर्ग्नि।जः-मध्य प्रांत व विजगापट्टण. याचा उपयोग' लोखंडापासून
पोलाद करण्याचे कामी होतो.

मीठ: -पंजाबांत मिठाचे डोंगर आहेत. त्यांतून पुष्कळ मीठ दरस्राळू
निघतें. शिवाय राजपुतान्यांत सांबर सरोवर व पश्चिम किनाऱ्यावर- माठ)

- '' -ामठागरआहेत.? ां
रॉकेल: -त्रह्मदेशांत रॉकेलच्या मोठमोठ्या खाणी .असून हिंदुस्थान

बरेंच रॉकेल पुरविले जातें. पंजाबांत अटक व आसामांत डिगबोई जवळ
कांहीं खाणी आहेत.

अरप्रक-( १८) बहार, हजारीबाग, मोगीर; मद्रास-नला
आणि त्रावणकोर या भागांत अश्रफ सापडतें.

ए. १४०. १८९ ऊ णूऊह्य ०? १०१०ल धातू ध १८१० ८१०६
ष्णूंZZ,श्र! ५८१८.६११०१८.



१०७)
नकाशा न. २ पहा.

०.१४१. १८७ ऊ गुह्यरूह्य ६१ १८. १९५१६८ .ाऊर्ख
ध५०७ ८७८११९७८ ६ १४ ०१ म १ पू १ १२-फ८०१२८ ३१ ०१६० प्राड७०८६०७८ खं १ का७०. १७.१९०७०७. ९८,१९४नकाशा नं. २ पहा.

खालील भागांत वर विचारलेले धंदे चालतात:-
१ कोळसा खाणींतून काढणें; -मध्यप्रांत. बहार, बंगाल.
२ लोखंडाचा कारखान।ः-बहारमध्यें जमशेवपरह्य
२ कापसाचे कारखानेः-मध्यप्रांत, वऱ्हाड, आणि गुजराथ व मुंबई..
४ लोकरीचे कारखानेः-सं. प्रांतांत कानपूर, धारीवाल इ. इ.

०.१२. खळव्र? ८१८ ३र्ण मु६००तु० १०८६८ ६७ ४१०८

कुडाच ६८ ११८? ११७९ रू फु८-शा८७ ळवध५ ५.
ऊ १८८५८७ फळवठस? १९४१.०. ५.ऽ

शेती-हिंदुस्थानदेश हा शेतकीयधान आहे. पुष्कळ ठिकाणी जमीन
सुपीक असल्यामुळें या देशांत हाच लोकांचा प्रमुख धंदा आहे.
सुमारे दोनतृतीयांश लोक शेतकीवरच आपली उपजीविका करतात.
हिंदुस्थानच्या प्रत्येक भागांत विशेषत: कोंकण, देश, मध्यप्रांत, बंगाल
संयुक्तप्रांत, पंजाब वगैरे ठिकाण? शेतकीवरच बऱ्याच लोकांचें जीवित अव.
लवून आहे. गिरण्या व कारखानेः-याचें प्रमाण इतर देशाच्या
मानानें हिंदुस्थानांत फारच कमी आहे. तथापि ज्या भागांत कापूस पिकतो
त्या भागांत कापसाच्या कापडाच्या गिरण्या आहेत. विशेषतः जो शहरे
बंदरे आहेत, जेथे दळणवळणाचे मार्ग सुलभ, अशा ठिकाणी कारखा.
न्यांची वाढ होत आहे व अनेक मजूर गिरणींत अगर कारखान्यांत काम
करून आपली उपजीविका करतात. मुंबई, मद्रास, कलकत्ता ( गोणपाटाचे
कारखाने, कारण बंगालांत जूट पिकतो.) कानपूर, जमश्ष्टेपूर लोखंड
व कोळसा नजीक सांपडतात.) अहमदाबाद, नागपूर, (कापूस १, कानपूर
( लोकर विणणे) वगैरे ठिकाणी निरनिराळे कारखाने आहे.

मीठ व भासेमारी:-मीठ काढण्याचा व मासे मारण्याचा यंदा समुद्राच्या'
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-किनाऱ्याढगत घराच चालतो, तेथील लोर्काची उपजीविकाहि त्यावरच
-चालते.

याशिवाय हातमाग, नारळाच्या काट्याचे दोर, कातडी कमाविणें, तेल,
कागद, साखर, आगपेट्या, कांच वगैरे तयार करण्याचे कारखाने यांची
-वाट हलके हलके होत आहे.

लॉकरीचे कारखानेः-कानपूर, पंजाब आणि काश्मीर या भागांत
विशेष आहेत. कारण मैल्या चराईस लागणारी गवताळ कुस्णें गंगा-सिंधूच्या
मैदानांत पुष्कळ आहेत, तेथील लोकांच्या हाच मुख्य धंदा आहे.
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९३०कराची:-सिंधूच्या मुखाजवळ हें नैसर्गिक बंदर आहे. येथें आगबोटी
- बऱ्याच आतपयंत येऊ शकतात. गंगा आणि सिंधूच्या सुपीक प्रदेशांत
सर्वत्र रेल्वे असून ती कराचीस जोडलेली आहे. त्यामुळें तेथें होणार। गहू
येथें सुलभतेनेफआणिता येतो. आणि सुलभतेनें' परदेशी रवाना करता येतो.
उत्तर हिंदुस्थानच्या भागांत कराचीशिवाय दुसरें बंदर नाहीं आणि करा-
व्हीचा पाठीमागला भाग ( ११.१ठ१०) अतिशय संपन्न आहे. त्या -
-मुळें त्यास अत्यंत महत्त्व प्राप्त झालें आहे.
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पेशावर: -हे शहर वायव्य सरहद्दीवरील. प्रांतांत अगदीं वायस वसले.

आहे. ग्रँड ट्रॅक रेल्वेने लाहोर, दिल्ली वगैरे हिंदुस्थानच्या आतील भागास
जोडलेले आहे. यांचें महत्त्व म्हणजे हे खैबर खिंडीच्या नाक्यावरचे लष्करी फौजेचे
वा असून हिंदुस्थानावर शत्रू येण्यास तेधूनच फक्त मार्ग असल्यामुळें
पेशावर हें अत्यंत मह-रवाचे ठाणे आहे.

जमशेटपूरः-विहार प्रांतांतील टाटा कंपनीच्या लोखंडाच्या कारखान्या-
विषयीं प्रसिद्ध. या भागांत कोळसा आणि लोखंड खाणींत विपूल सांपडत'
असल्यामुळें लोखंडाच्या कारखान्याला सर्व अनुकूल परिस्थिति आहे. एवढा '

प्रचंड लोखंडाचा व पोलादाचा कारखाना हिंदुस्थानांत इतरत्र कोठे।ई नाही.
शिलांग-आसामची राजधानी असून हिंदुस्थानच्या पूर्व भागातरिष्ठ-

महत्त्वाचें थंड हवेचे व आरोग्याचे ठिकाण आहे. हिमालयाच्या छोट्या,
रांगा आसामांत सर्वत्र असून शिलांग बऱ्याच उंचावर असून हवा. बाराहि
महिने उत्तम, विशेषत आरोग्यकारक असते.

अहमदाबाद-साबरमती नदीच्या मुखाजवळ खंबायतच्या आखाता
जवळ असून, गुजराथ या सुपीक भागातील कापसाच्या व्यापाराचें केंद्र
आहे. रेहलेने दळणवळण सुलभ केलें असून आसपासच्या भागांतील कापूस-
येथें येतो, व त्याचें विणून कापसाचे उत्तम तऱ्हेचें' कापड येथें तयार होते.
मुंबईच्या खालोखाल येथेंच कापसाचा व्यापार चालतो.

तुतिकोरिन:--हे मद्रास इलाख्यांतील अगदी दक्षिणेकडील मुख्य बंदर
आहे. आतील भाग रेल्वेनें जोडला असून मुख्वतः सिलोन बेटाशी होणारा-
सर्व व्यापार या बंदरांतून चालतो.

मुंबई-? जगांतील उत्तमपैकी बंदर असून हिंदुस्थानच्या पश्चिम:
किनाऱ्यावर असल्यामुळें युरोप वगैरे खंडांतील देशांना जवळ आहे. आस.
पासच्या भागांत तांदूळ, कापूस यांचे पीक पुzs-ळ असल्यामळे येथें काप-
साचा व्यापार फार मोठ्या प्रमाणावर चालतो. तद्दन रेल्वेनें आतील सर्व

भागांशी जोडल्या-ब सर्व माल येथें येऊन नंतर परदेशी रवाना होतो.
मुंबई हे हिंदुस्थानातील पहिल्या प्रतीचे शहर असून व्यापाराचें मोठे केंद्र
आहे. समद किनाऱ्यावरच असल्यामुळें नैर्कत्य मान्सून वारे वार्षिक ८०
इंचांपर्यंत पाऊस देतात. हक दमट असून सगतीतोष्ण आहे. ( डपद्धTz!द्य ).
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कलकत्ताः-मुंबईप्रमाणे पूर्व किनाऱ्यावरील हें महत्त्वाचे बंदर आहे.

व्यंगाल्यांत पाऊस पुष्कळ असल्यामुळें तांदूळ व ज्यूट यांचे पीक फार होते.
कलकत्ता येथें ज्यूटाचा व्यापार फार असून, येन्टूनच जगाला ज्युट
.केला जातो. तांदुळही येश परदेशी रवाना होते. पाऊस पुष्कळ असून
.हवा समशीतोष्ण ( सपण्थ्णूंप्त) व दमट आहे.

०.१४६. ७० ,ड Zp'ाऊंZ०ाऊंग्रष्ट्र!? १८१२ ६ ००७५--४८७ १०.१४१८? ११ष्ट५६५०७. १ण१००१काग! ६७ ६१६१८. ८५,३९६१६१७१०१८.)
दळणवळणाचे आर्म- १) रस्ते आणि सडका-बैलगाड्या आणि

मोटारी यांच्या वाहतुकीसाठी - हिंदुस्थानच्या सर्व भागांत रस्ते आणि सडका
आहेत. जेथें आगगाडी जात नाहीं तेथें मोटारी आणि येथें मोटारी जाऊं
शकत नाहींत तेथें बैलगाडीने मालाची नेआण करण्यांत येतें.

(२) आगगाडीचे रस्ते:--हे।?- हिंदुस्थानच्या बहुतेक भागांत
० पसरलेले आहेत.

मुंबई ते कलकत्ताः-नागपूरपर्यत जी. आय् पी. रेल्वे व पुढें. बी.
' एम्. रेल्वे.

मुंबई.ते मद्रासः-रायचरपयंत जी. आय. पी. रेल्वेच पुढें एम्. एस् एम्. रेल्वे.
मुंबई ते दिछी-जी. आय. पी. रे.मुंबई ते खाराघोडा व आग्रा--बी. बी. अँन्य सी. आय. रेल्वे.
मद्रास ते पेशावर-मद्रास, बेझवाडा, काझीपेट, नागपूर, इटारसी,

दिछी या मार्गानें. हा मार्ग हिंदुस्थानांत सर्वीत लांब असून हा नुकताच
झाला आहे. याला ग्रँड ट्रक म्हणतात. सदरह रामयाने जाणारी गाडी
एस्.. एम्; जी. ए; जी. आय् पी; व एन. रु, आर. इतक्या
रेल्वेवरून जाते. दिल्ली ते पेशावर एम्. डब्ल्यु. आर. ( १९६१ ' १०६-'०१२६१०७ ). मुंबई ते पेशावर-दिल्लीमार्गानेंहि एक एक्सप्रेस जाते.

३ मुख्य लमार्ग--गंााा व सिंधु या नद्या गंगेचे बरेचसे कालवे
यांचा उपयोग त्याच्या आसपास होणारा माल मुख्य शहरी किंदा बदरात
पें।चविण्यात होतो.
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४ विमानमार्गद--इछीं हिंदुस्थानात पोष्ट व पैसैजर्स यांची वहातूक

विमानमार्गे होते. अद्याप मोठामोठा माल ने-आण ' करण्याची व्यवस्था
.झालेली नाहीं. मुख्य कार्य- १) कराची ते जोघपूर बिझी कान.
पूर, अलाहाबाद कलकत्ता यामार्गे रंगून. ( २) कराची ते अहमदाबाद
मुंबई, हैद्राबाद यामार्गे मद्रास. ( २) कराची ते लाहोर. ( ४) कलकत्ता ते
रंगून. ( ५) कलकत्ता ते डाक!. ( ६) मुंबई-मार्गागोवा-कानपर ते
त्रिवेंद्रम् ( त्रावणकोर-) पर्यंत
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(१) मुंबई, सुरत बरहा, अहमदाबाद, अजमीर, दिली.
(मुंबई ते अहमदाबाद-वाँबे बरोडा' अँड सेंट्रल इंडिया रेल्वे व पुढें

राजपुताना माळवा रेल्वे.)
(२) मुंबई, सुरत, आनंद, रवारघोडा, दिली.
(मुंबई ते आग्रा बोंबे.. .बरोडा व पुढें जी. आय. पी.)
.(२) मुंबई, नाशिक, भुसावळ, इटारसी, भोपाळ, आग्रा, दिली.

( मुंबई ते दिल्ली जी. आसू. पी. रेले.)
३ रा मार्गः-मुंबईहून निघाले असतां बराचसा प्रदेश समुद्रसपाटी.

लगत आहे. पण या भागांत बराच पाऊस पडत अधून हवा किनाऱ्या-
लगत दमट असल्यामुळें भाताचें पीक पुष्कळ होते. नाशिक लागापूर्वी
सह्याद्रीची एक रांग मध्ये आडवी येते. त्यांतून बोगदे पाडून रेऐवरस्ता
पलिकडे नेला आहे, त्याला थळधाट असें म्हणतात. येथें पाऊस पुष्कळ
पडत असून घाटाच्या माथ्यावर आणि देपाखोऱ्यातूरन दाट जंगलें आहेत.
नंतर नाशिक व भुसावळ यांचे दरम्यान ष पुढं बहाणपुरापर्यत पठारा.
वरचा प्रदेश आहे. पैकी नाशिकचे आसपास पाऊस मध्यमच असून देशा.
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अवर

अ केसी

मद्रास

नं. ४-मुख्य रेल्वे रस्ते व मुख्य बंदरे.
वरील जी पिकें ज्वारी, बाजरी ही तेथें होतात. पुढें जरी पठारावरर्ऱ्यींक्

प्रदेश असला तरी समुद्रापासून दुरावत चालल्यापमाणें पावसा मान त्रIrंZऐ

व उष्णता फार त्यामुळें तेथें कापसाचें पीक जास्त. थेट इटारसीपर्येत ६पाश्च दृष्टीस पडतें. बऱ्हाणपूर आणि इटारसीच्या दरम्यान सातपुडा पव
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तारेची कांहीं रांगी दृष्टीस पडतात. परंतु त्या रेले रसन्याला आडव्या
येत नाहींत.

इटारसी नंतर भोपाळ व त्याहीपुढें विश्च पर्वताचा भाग लागतो.

२ रेएने रस्ता घाटांतून जातो. अरबी समुद्रावरून वाहणारे नैर्कत्य मान्सून:

या यारपूर्वीच आडवले जाऊन जे वरून जातात ते हिमालयापर्यंत जातात;
परतु ज थोडे खोलून वाहतात ते विध्य पर्वतापर्यंत पोचू शकत नाहींत,
चरून दुसऱ्या भागास पाऊस मिळत नाहीं. आग्रा, दिल्ली या भागांत
गा, यमुना वगैरे नद्यांचे कालवे असून विध्यापलीकडील मैदानांत काल-
व्याच्या पाण्यावर मुख्यत गहं होतो

अशा मकारें मुंबई ते 'दिल्ली प्रवास करतांना भिन्न भिन्न प्रकारची निसर्ग.

रचना व शोभा आणि पिऊं दृष्टीस पडतात.

०.१४८. १६८६१८ ६१८ १णमुकाडम६६ ८१५८ १४८मु००६०, १० ५१००११८. मध्य६०८ १८ ६१४
००८१८.६११८ मान छसुर्णषांळच्या ८०ष्णूंह्यणूऊ! २१०४६७८०६१८ छनणेमा. ४०७१६१ क१८०. ६१८१४१०

१४७,१९४( नकाशा नं. ४ पहा.)
मुंबई ते कलकत्ता रेलेल्वे मार्गः-मुंबई, नाशिक, भुसावळ, अकोला,

वर्धी, नागपूर, गवसू, बिलासपर, जमशेटपूर, व कलकत्ता.
मुंबई ते नागपूर-जी. आये. पी. केले.'
नागपूर ते कलकत्ता--बंगाल नागपूर रऐवे ( प्र. २.७.)मुंबई 'ते नाशिकपर्यत--समुद्रसपाटी आणि किनाऱ्यालगत भाताचें

पीक, नाशिक व पुढें ' देशा ' वरील ज्वारी, बाजरी ही 'पिकें धुणावळ,
अकोला, वर्धा ते नागपूर, मुख्य आणि.अतिशय कापसाचें पीक आणि
त्याचे खालोखाल गव्हाचे पीक. रायपूर, बिलासपूर नागपूर, वगैरे भागांत
कापूस खाली दक्षिणेस कोळशाच्या आणि मैगेनाजच्या खाणी आहेत. पुढें
बिहारच्या भागांत मुख्य पीक भात. नंतर गळिताची धान्य, तंबाखू वगैरे.
याच भागांत जमशेटपूरच्या आसपास लोखंड आणि राणीगबजसळ कोळ-
शरिया मोठमोठ्या खाणी आहेत. याशिवाय अहि येथें तापडते. नंतर

में. प. भ.. ८



( ११४)
शेवटीं कलकत्ता बंगालमध्ये मुख्य पीक भात आणि न्यू.
मोठ्या प्रमाणावर परदेशी जातो. येथें नीळहीहोते..४.१४९. १६७१६८ प्र एरिक धम्मलक्ष्म १० १८६४क्रि७६८. हानष्ट ८६ वैधष्ठध-२६८म ६ ६१८ ०TZ?णूकई'?
प्रेसहह्यण्ण्ष्ठ ११०८१ क११ठ ५०१८. १९३)

( नकाशा नं. ४ पहा.)
मद्रास ते पेशावर हा रेल्वे-रस्ता सर्व हिंदुस्तानांत मोठा असून अनेक

रेल्वे कंपन्यांच्या हद्दीतून गेला आहे. याला ' ग्रँड ट्रक ' असे म्हणतात.
मद्रास-पेशावर अशी एक '' ग्रँड ट्रक एस्कप्रेस '' आगगाडी रोज

जात असते. मद्रास ते पेशावर हा प्रवास जवळ जवळ पांच दिवसांचा आहे.
स्टेशZ:-मदास ते येझवाडा. ( साउथ इंडियन रेल्वे ).
बेझवाडा ते काझी ४०-१ नायझाम स्टेट रेल्वे ).
काझी पेठ, बालारशहा, नागपूर, इटारसी, आग्रा, दिल्ली. (जी. आय.

पी. रेले ).
दिली, अमृतसर, लाहोर ते पेशावर ( नॉर्थ वेस्टर्न रेल्वे ).
मद्रास ते. बेझवाडा पर्यंतचा रस्ता पूर्व किनाऱ्यालगत असून अगदीं

समुद्रसपाटीवरच आहे. जरी पश्चिम किनाऱ्याच्या मानानें कमी तथापि
पाऊस बराच आहे. ईशान्य मान्सून वारे डिसेंबर आणि जानेवारी महिन्यांत
पूर्व किनाऱ्यावर थोडा पाऊस आणितात. बेझवाड्यापासून काझी पेठे,
थोडा दक्कनच्या पठाराचा भाग ष गोदावरी नदीचें खोरे लागतें. काझी
पेठ पासून थेट नागपुरपयंत दख्खनच्या पठाराचा भाग असून येथें पाऊस
दूरच कमी पडतो; कारण हा भाग हिंदुस्थानच्या मध्यावर असल्यामुळे
( म्हणूनच याला मध्यप्रांत असें म्हणतात) पूर्व व पश्चिम किनाच्या-
पासून दूर आहे. या भागांत हवाहि उष्ण आहे. अशा प्रकारची हवा आणि
पाऊस कापसास योग्य असल्यामुळें हें कापसाचे आगर आहे.. नागपूर आणि
इटारसी यांच्या दरम्यान महादेवाचे डोंगर असल्यामुळें ह्या भागांत पाऊस
बराच पडतो व येथें जंगलहि बरेंच आहे. कांहीं बोगदे?
कोरले आहेत.



( ११५)
इटारसीच्या पुढें माळव्याचें पठार लागतें. दरम्यान विध्य पर्वताचा

आग लागतो. तेथेही पुष्फळ दाट जंगल आहे. आणि शेवटीं आग्रा ते
पदछी, अमृतसर व लाहोरपर्यत गंगा-सिंधूचे सुपीक मैदान लागतें.
.हं। प्रदेश अत्यंत सुपीक असून गहू, उस वगैरेची हिरवी शेतें दृष्टीस
'पडतात.

पेशावर येण्यापूर्वी २५।२ ० मैलांपासून डोंगराळ भाग सुरू होतो. या
हिंदुइंला पर्वताच्या लहान रांगा होत. ' पशावर हे समुद्रसपाटीपासून बऱ्याच
उंचावर आहे.

०.१५०. ०४८, ३ डछ०डp.S?ां०.ाऊए ०६०८६६१० १६१६७.
1भूछ २४०सिह-१ ध्यण्पृस्ट., २ ३५का,, ३ ठळत, क्रं४,v.थ्य.!. ई १९२९. प. प्र., १३६,०. ह.)

कोणत्याहि प्रांताचा भूगोल अम्यासावयाचा असल्यास पुढील मुद्यांचें
विवेचन अनुक्रमानें करावें .--१. प्राकृतिक रचना-पर्वत, नद्या, सरोवरें इ.
२ हवामान. २ उत्यच-पिकें-, खनिज पदार्थ इ. ४ विशिष्ट प्राणी-त्यांचे
-उप्रयोग. ५ लोक-मुख्य उद्योगधंदे. विशिष्ट चाली-रीति धर्म वर्णन-
शरीराचा बांधा, वर्ण इ. ६ मुख्य शहरेंव बेदरे, त्यांचें महत्त्व,

पुढील उत्तरांत दिलेले मुद्दे विद्याथ्यांनी, कोणत्याहि चांगल्या भूगो-
दलाच्या पुस्तकाच्या सहाटयानें जरूरीपमाणें वाढवावेत.

( १) बह्मदेशांत पर्वताच्या रामा दक्षिणोत्तर असून त्यांच्यामध्यें इरा.
.वती, सितांग वगैरे नद्यांची सुपीक खोरी आहेत या नद्यांच्या मुखा-
जवळची भाग तर विशेष सुपीक आहे, याचा पश्चिम भाग समुद्र किनाऱ्या-
जवळ असल्याकारणाने याची प्राकृतिक स्थिति मलबार किनाऱ्यापमाणें
आहे. नैर्कत्य मान्सून वारे, दक्षिणोत्तर रांगांनी आडविले जाऊन, पश्चिमेस
पाऊस पुष्कळ पडतो. त्यामुळे पूर्वेस पाऊसुर बेताचा आहे; तरी पण इरा.
वती नदीच्या खोच्यांत भाताचें पीक फार होतें. याशिवाय येथें जंगलेंही
पुष्कळ मोठी असन सागवानी मलबारी लांकर्डे व कळक होतात. येथें
चॅ;के-ल तेलाच्या सोगा आहेत. त्यामुळें मुए-प निर्यात माल तांदूळ, लाकूड
.च रॉकेल हे होत. रंगून, मडाळे ही. सुर शहरें असून रंगून इरावतीच्या



( ११६
सुरवाजवळील मुख्य बंदर आहे. येथील राहणारॅलेक मुख्यतः बोक
धर्माचे आहेत.

( २) सिलोन:-हिदी महासागगंत विषुववृत्ताजवळ हें लहान बेड
असल्यामुळे येथें दोन्ही ऋतूंच्या हवामानांत फारच थोडा फरक आहे
नैफाय आणि ईशान्य मान्सून वाऱ्यांच्या मार्गावर असल्यामुळें पाऊस भर.
पूर. पडतो. किनाऱ्यालगतची जतीन बरीच सुपीक आहे. किनाऱ्यावर नार.
जाणें उत्पन्न, सुपीक जमिनीवर भात आणि पर्वताच्या उतरणीवर चहाचे
मुबलक पीए होतें. येथून मुख्यतः चहाची निर्यात मोठ्या प्रमाणावर होते.
पश्चिम किनाऱ्यावर कोलंबो २ बंदर असून परदेशांशी व्यापार येथूनच चालतो
जगांतील हें एक चांगल्यापैकी बंदर आहे.

( रे) सिंध प्रांताचा बराचसा भाग वालक। मैदान आहे. वर्षांतून ५.
इंचांच्या वर पाऊस पडत नाहीं. परंतु सिंधु नदी ही सिंघयांताला अपूर्व
देणगी ओह. सिंधु नदीच्या कांठचा प्रदेश तिच्याबरोबर येणाऱ्या गाळाने
सुपीक झाला आहे, आणि मुखाजवळ तर अत्यंत सुपीक. भाग होऊन तेथें:
पुष्कळ पीक होते; आणि आतां तर सक्करजवळ सिंधूला प्रचंड धरण
बांधून ५०००० एकर जमीनं पाण्याखाली भिजविण्यांत येणार आहे,
त्यामुळें सिंधच। बराच नापीक भाग सुपीक होणार आहे. कराची हें सिंधूच्या
मुखाजवळील मख्य बंदर असन उत्तर हिदुस्थानातील गहू येधूनच पर-
देशी रवाना होत. रेलेने अतिलि सर्व भाग कराचीस जोडलेले आहेत.

( ४) पंजाबः-पैजाबचा ईशान्य भाग हिमालयाच्या काही रांगांनी
व्यापिला आहे. उत्तरेकडील मिठाच्या डांगरावर लहान पठार असून बाकी
सर्व भाग सखल मैदान आहे. सिंधु आणि तिच्या पांच 'उपनद्या व त्यांचे
कालवे यांच्यामुळें पंजाब प्रांत अत्यंत सुपीक झाला आहे. पंजाब मांताइतके
कालवे हिंदुस्थानात कोठेच नाहीत. पंजाबांत पावसाचे प्रमाण कम। असतांना
या कालव्यामुळेंच सुपीकता आली आहे. फक्त ईशान्य भागांत हिमालयाच्या:
पायथ्याशी' पाऊस पडतो. खाली दक्षिणभाग पाऊस नसतांना कालव्यामुळे
सुपीक 'झाला आहे. पंजाबची हवा विषम ( ध्यॅंम्ण्म्द्यध्य.) असल्यामुळे हिवा-
केर्यांत गव्हाला पोषक होते. गहू, ऊस, ई। मुख्य पिकें होत. पंजाबातील सर्द'
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गहू, कराची बंदरातून परदेशी जातो. लाहोर हें मुख्य शहर असन रेलेने
सवत्र जोडलेलें आहे.

( ५) बंगालः-उत्तरेस हिमालय आणि पूर्वेस आसामच्या पर्व-

साच्या रांगा यामध्यें हा विकोनी प्रांत वसला आहे. हिमालयाच्या पायथ्याशी
पाऊस अत्यंत असून, गंगा आणि ब्रह्मपुत्रा या बाराहि महिने दुथडी भर-
खेल्या नद्यांमुळें बंगाल प्रांतास पाण्याचा पुरवठा भरपूर आहे. नैकत्य
मान्सून वारे हिमालयानें व आसामच्या पर्वतरागांनीं आडविल्यमुळे बंग।.
लच्या उत्तर व पूर्व भागांत पाऊस पुष्कळ पडतो. समुद्र ७.द्वारा जवळ,
नद्यांना पाणी भरपूर व पाऊस पुष्कळ, यामु सें बगालप्रांत ( १४६ ांाऊाऊंधण्डाऊएयई)

या नांवानें प्रसिद्ध आहे. गंगेच्या काठची जमीन अत्यंत सुपीक व अनेक
सुखाच्या भागांतील गाळाने भरलेली जमीन विशेष सुपीक आहे. दमट .हवा
व पाणी पुष्कळ यामुळें तांदूळ व करू यांचे पीक फार. येथें नीळहि फार
.होते. कलकत्ता मुख्य बंदर असन, तांदूळ जपूट ही मोठ्या प्रमाणावर मधून
परदेशी रवाना होतात

०. १५१. १२1 ४१ळा १०ल १८२५१.० ००झ ाऊध०६० ाऊ .० ते ०००१ ह्ये-
४१.०तु ड ०१६८ पिणं ऊ६१सु, ०भू१२० द्धसु, ध्यै८१ड.११८ सु .तुखे ८१०१०१स ०ड
झम् क्ष १०८७०१.जे १५ २१४१ ाऊ ८००८१ प्र११६.१ सुधा2०००तेपूण्डस.
र १०2१ प्र२६, ०. १ प्र. 1४ठह. ० ऽ प्र.)

'पंजावी: :- सिंधु आणिण तिच्य । उपन द्या पंजाबांतून वाहतात. त्यमुळें
व त्यांच्या कलब्ध ।मुळें ते। पत आयत सुपीक झ । ला आहे : य ।मुळें पु.रू.
ळ १ च । ट्रोती। चच धंदा अहइे. प्रांत ।ची इव । ववर्षम ( मु द्र ां?ए१०या.क्ष) असलया-
मुळें उष्णत ।, थंडी सइन कर पण्याची शक्ती फ । र आहे. लोक क ।टके व मेह.
नती। अ ।'इत. व।यvय सरहद प्रात जवळ अस ऐयनने अनेक वेळा ाइहदुस्थान-
व र येनून स्व । -इंय । झाल्यामुळें त्य!च्य । मध्यें लढवूध्येपणाचें वैजप रंपरेनें आलेले
रक रवेळत अ!हे.

गुरखा : - -डे इ.हमालाच व १ पायट य ।शे। असण ।ऱ्या नेप।ळ प्रांत ा? व र ।ह-
या ।र. तो भाग सवै डोगर ाळ असद्येय ।ने जमी। न पीक :स अये ।य अहहे.

बंग ।ली। :--बगाली लोक पदिलेय ।पासुनच फ। र विद्वान म्हणनू नव ।ज.
येले ओइत; आ । णे रविंद्रन ।था पु। रखे कवी, सर जग दई शचंद्र बे। त सारखे



( ११८)
शास्त्रज्ञ वगैर लोकानी ती परंपरा राखली आहे. बंगाल देश अत्यंत सुपीक-
असून येथें ' कायम सारा बसून '' पद्धत असल्यामुळे पुष्कळ जमीनदार
श्रीमंत असून पुष्कळांना मजूर म्हणून शेतावर काम करावे लागते. त्यामुळे
त्यांना गरिबीत रहावें लागतें. त्यामुळें शेतावर खपण्यास लोक तयार नसतात.
पुष्कळ लोक शिक्षणांत वेळ व पैसा खर्चतात. परंतु यामुळें पुष्कळ लोक
बेकार होऊन बसले आहेत.

सिंहली-हे सिलोन बेटांत राहणारे लोक असून हे सर्व उचघर्मीय
आहेत. सिलोन हें बेट असल्यामुळे याच्या किनाऱ्यावर नारळाचे उत्पल.
बरेंच आहे. शिवाय चहा आणि रबर पीक बरेंच आहे. आणि या
लोकांचा मुख्य धंदारी चहा आणिण रबर यांची लागवड करून उत्पन्नच कायतू.
उपजीविका करणे हाच होय

ए. 1३४. २१४७ क०५-( १) ७६ नव १८११८१ १७८ ५०१७ १८ ००६८२
१०००७नक्ष १०व? ल

( ५) १४०१०८ १८०८१७८७ ५ २९, फ०११८ धंऐध्यक्ष-
खेण्ळ्डळग्र १८४६८००१ २५

१४७८८१८ ०१०५ zZ०ध्यइrां०?४ ६०५ १८ १८१५
मुखळमुळे०-,

( ाऊं४) १८८६१८ त० १० १९०६धळत ० -कळकोष्ठ२०३, ळ

६० ाऊंZ०rएण्ष्ठzंप्प्र त? ये ०ध्यतुष्टम् प्रZ०ए ध १४१८ १वेध८ ८५
( १९३००.४)'( १) उन्हाळ्यांत सूर्याच्या उष्णतेने जमीन फार तापते; थ

२९२५काचे पाणी तितके तापत नाहीं, त्यामुळे जमिनीवरील हवा समुद्रावरील

५६ अधिक उष्ण होते थंड हवा ऊष्ण हवेच्या प्रदेशांकडे नेहमी
हत असा हवेच। धर्म आहे. अरबी समुद्रापेक्षा लगत असलेला हिंदुस्था.
चण जमिनीचा भाग जास्त तापतो आणि अरबी समुद्रावरून वाहणारे

कै१ २ पतिवच्या पदेशावरून हिंदुस्थानकडे-म्हणजे उष्ण हवेच्या 'प्रदेश)-



( १९)
( २) जबलपूर हे गांव अहमदनगरापेक्षा ' समुद्रापासून दूर आहे,'

आणि त्यामुळे तेथें नगरपेक्षां पाऊस कमी पडत असावा, अशी कल्पना
होईल. परंतु ह्या एकाच मुद्यावर पाऊस अवलंबून नसून तें शहर कशा
नैसर्गिक भागात वसलेळें आहे हेहि पाहिले पाहिजे. वि आणि सातपुडा
यांच्यामधून नैर्क्रत्य मान्सून वारे जबलपूरपयंत येऊ शकतात, त्यामुळे
जबलपूरला भरपूर पाऊस पडतो. परंतु अहमदनगर पठारावर असून हें
पश्चिमवाटाच्या वर्षाछायेंत ( १४७-४१८०एश) येतें, म्हणून तेथें पाऊस
कमी पडतो.

( २) मद्रास हें पूर्व किनाऱ्यावर वसल्यामुळें उन्हाळ्यात वाहणारे
मान्सून वारे पश्चिमघाटाच्या दक्षिण टोकांशी असलेल्या -पालघाट खिंडींतून
पूर्वकिनाऱ्यापयँत जाऊन तेथें पाऊस देतात. म्हणून जून ते सप्टेंबर या चार
महिन्यांत मद्रासला मुंबईच्या मानानें थोडा पाऊस पडते, कारण मुंबई
पश्चिम किनाऱ्यावरच असल्यामुळें तेथें ८० ते ९० इंच पाऊस पडतो.
मद्रासला उन्हाळ्यांत फक्त १७ इंच पाऊस मिळतो.

मद्रासला या चार महिन्यांत अगदीं थोडा पाऊस पडतो. शिवाय
हिवाळ्यांत म्हणजे डिसेंबर, जानेवारी या महिन्यांत ईशान्य मान्सून वारे
मद्रासला रे ४ इच पाऊस देतात. परंतु तोहि फार थोडा पडतो. कारण
कमी विस्ताराच्या बंगालच्या उपसागरावरून वाहणारे ईशान्य भान वारे
कमी बाष्पयुक्त असतात शिवाय हिवाळ-यातील थंडीमुळेंही पाण्याची वाफ
कमी होते.

यावरून क्षांतून आठ महिने मद्रासला पावसाळा असूनही मुबईपर्क्षो कमी
पाऊस 'पडतो.

( ४) एकाद्या भागात 'एकू।द। विशिष्ट धंदा चालतो,' त्याला कारण त्या
भागांत त्या धंद्याला असलेल्या विशिष्ट अनुकूल गोष्टी या होत.

जमशेटपूरला ' .लोखंडाचा कारखाना '' आणि त्याचा धंदा चालतो
याचे' कारण लोखंड आणि कोळसा ह्या दोन जिनसांच्या जमशेटपूरच्या
आसपास पुष्कळ खाणी आहेत. आणि मालाची नेआण करण्यासाठीं बगाल
नागपूर रेलेवर तें एक मोठे स्टेशन आहे.

मुंबईला कापसाच्या कापडाच्या गिरण्या फार आहेत. शिवाय मुंबई
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इलाख्यांत-रवानदेश, गुघराथ, या भागांत कापसाचें पीक चांगले आहे
आणि कापूस परदेशी रवाना होण्यास मुंबई हें सोईस्कर बंदर आहे आणि
ज्या भागांतून मुंबईस कापूस येतो तेधून मुंबईस रेल्वे मार्गहि सोयीचा आहे
म्हणून मुंबई कापसाच्या व्यापाराचे केंद्र आहे.

मुंबईपमाणें कलकत्ता हें पूर्व भागांत प्रमुख बंदर असून सर्व ठिकाणा.

ल रेल्वे रस्ते तेथें मिळाले आहेत. बंगाल प्रांतांत सर्वत्र ऊसूट पिकतो.
त्यामुळं परदेशी. रवाना होण्यासाठी व जेऊटची गोणपाट करण्यासाठीं सर्व

माल कलकत्ता शइरीं येतो आणि त्यामुळें ऊरूच्या व्यापाराचें कलकत्ता हें
मुख्य केंद्र झाले आहे

धृ. १. काडष्ट.क-११११०१० ऽ००८ ८०१८ ८१८ ६१ ०५ वठर्धां५८
१४८१०.१९७ प्र५६०७५,

ई १) १ठ९८४०८८ ० १धाव ०० १०९ ८७८ ८१ -०१ ०pDंZ?-णसुधz?.

१७) १८ पैष्ठभु७४७ १०१८म १८ १ ४१०७ ९०१८८०? १०८.१९२९,१९३१)
( १ ). पानिपतच्या रणमैदानावर तीन मोठ्या लडाया होऊन त्यांचा

निकाल लागून हिंदुस्थानचें भवितव्य त्यावर अवलंबून राहिले होते.
हिंदुस्थानावर चाल करून येणाऱ्या शत्रूला गंगेच्या खोऱ्यापर्यंत जाण्या-
पोटीं पंजाबातून जावे लागे आणि तेथपर्यंत जाण्यास मध्यंतरी पानिपत
जवळ अरुंद असाच रस्ता आहे. कारण दक्षिणेस राजपुतान्याचें वालुकामय
मैदान असल्यामुळें प'निपतननी:ष्ठच्य। अरुंद रस्त्याने जण्याशिवाय
गत्यंतर नसे. आणि म्हणून चाल करून येणाऱ्या शत्रूचा तेथेंच सामना
३० भाग पडे; व एकदा लढाई सुरू झाल्यानंतर इकडे तिकडे पळून जाण्यास
कोणासच मार्ग नसल्यामुळें लढाईच। शेवट निर्णीत होई. एका बाजूच!
पूर्ण पराजय झाल्याशिवाय दुसऱ्या बाअस मार्ग मोकळा होत नसे म्हणून
थ झालेल्या सर्व लढाया कांहीं तरी निणेये झाल्याविना थांबत नसत.
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(२) हिंदुस्थान हें हीपकल्प असल्यामुळें व दशमेच्या बाजूनें कोडू-
नच जमीन नसल्याम्रुळें स्वारी होणें शक्य नव्हतें. उत्तरेस अजस्त्र आणि उंच
असा हिमालयपर्वत असल्यामुळें तिकडूनहि स्वारी होणे शक्य नव्हतें फक्त
वायव्यसरहद्दपात आणि आसाम या भागांतूनच स्वारी देण्याची शक्यता
होती. त्यांत आसामचा भाग डोंगराळ, दाट जंगल खिंडी नसल्यामुळें
तिकडून केव्हांच शत्रूची स्वारी होणें हास्य नव्हतें. मात्र. 'वायव्य सरहद-
प्रांतांतून स्वाऱ्या अनेक झाल्या; कारण तेथें खिंडी अनेक असून त्यांत

'' रवैवरखिंड ,' मुख्य आहे. तेधून फक्त स्वाऱ्या झाल्या हछी त्या

खिंडीच्या तोंडाशी पेशावर येथें इंग्रजसरकारची लष्करी छावणा आहे.

(२) मनुष्य वस्ती कोठेही वाढण्यास जमिनीचा सुपीकपणा व पाणी.
पुरवठा या दोन गोष्टी पामुख्यानें असाव्या लागतात आणि या दृष्टी
सिंधू-गंगेचें खारे तर अत्यंत अनुकूल आहे. तो 'भाग सर्व सखल मैदान
असून गंगासिधूच्या प्रवाहाबरोबर हिमालयांतून गाळ वाहात येतो; त्यामुळें
जमिनी अत्यंत सुपीक आहेत. नद्यांना बाराहि महिने पाणी असून इतर
भागांत त्यांचे कालवे असल्यामुळें दुष्काळ कधींच पडणें शक्य नाहीं.
त्यामुळें हा भाग हिंदुस्थानांत अत्यंत दाट वस्तीचा अ।हे.
०.१५४. १२१४० फक-०
(१1) २०११ १८ १७ भ एस १८१०६८८ १६

मु७८०१३ ( १२८.)
( फु) १० १८ ००८धन १-०१०. ह्ये ०९८१ प्रडअरं११८७१० ध ६८६ ए७-६७८ ०ाऊइं ६७५१०६०४ १०४ए ५१७५. ( १२८)
(पु) ७-० ०१८९५ १७०१०१ष्ट २० १६७५८८ १. ५३.ई १९३०. .ऽ.

११) कराची हें बंदर असून सुद्धा येथें कमी पाऊस पडण्याचें कारण
असे कीं, मैलत्य मान्सून वारे या बंदरात्ररून मुळींच वहात नाहींत. या
मान्सून वाऱ्यांची वाहण्याची जी दिशा आहे, तींत कराची येत नसल्यामुळे
या वाऱ्यांकडून कराचीला पात दिला जात नाहीं; आणि ईशान्य मान्सून
वारे तर उत्तर हिंदुस्थानच्या आणि विशेषत: पश्चिम भागाला येतच माहींत.
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त्यामुळे त्याही वाऱ्याने पाऊस मिळत नाही. फक्त समुद्रकिनारा जवळ-
असल्यामुळें थोडा पाऊस ' आपोआपच मिळतो. 'याच्या उलट कलकत्ता हें'
बंदर नैऋत्य आणि ईशान्य मान्सून वाऱ्याच्या मार्गावर असल्यामुळे उन्हाळ।
आणि हिंवाळा या दोन्ही कष्ट कळकत्त्याला पाऊस मिळतो. यामुळें कराची
पेक्षां कलकत्त्याला पाऊस जास्त मिळतो.

( २) मुंबईला भौगोलिक परिस्थिती वाढीस कारणीभूत झाली आहे.-
प्रथम मुंबई हे बंदरास फार योग्य असून पश्चिम किनाऱ्यावर असल्यामुळें
पाश्चात्य देशांशी व्यापारासाठी जवळचें ठिकाण पडते. शिवाय हिंदुस्तानांतही
बऱ्याचशा भागांना मुंबई बंदर जवळ पडते; त्यामुळें परदेशी रवाना करावयाचा
माल येथून पाठविणें सोईस्कर आहे मुंबईचा पार्श्वभाग ( प्रांता८७१ध्यव )..
संपच आहे. कापसाचे मुख्य पीक गुजराथ, वऱ्हाड, मध्यप्रांत या भागांत
असून सर्वीना मुंबईच जवळ पडते कांहीं काळापूर्वी पश्चिमघाटापळीकडील
प्रदेशांशी मुंबईस घाटामुळें दळणवळणास अडचण असे, परंतु उत्तरेकडे
थळवाट व दक्षिणेकडे बोरघाट यांतून बोगदे काढून रेल्वे नेल्यामुळे दळण-
.वळण आणि व्यापारवाड फार झाली आहे, वरील कारणामुळे मुंबई हे:
कांहीं काळापूर्वी खेर्डे होते तें हिंदुस्तानातील सर्वांत मोठे व्यापारी शहर
झालें आहे.

( २) जेथ अत्यंत पाऊस असतो येथील घरांची छपरे उतरती असावीं
लागतात म्हणजे पावसाचें पाणी खालीं वाहून जाते. सिंध प्रांतांत पाऊस
अत्यंत कमी पडतो कारण सबंध प्रांत नैर्क्रत्य मान्सून वाऱ्याचा
मार्गापासून दूर आहे तेव्हां तेथें घराची छपरे उतरती न करत!
सपाट केली आहेत; कारण पाऊस कमी असल्यामुळें उतरत्या छपराची
जरूरी नाहीं. शिवाय पाणी साचून राहण्याची भीति नाही.

०.१५. १०१००००. १०७४१८ ११६४१७- १९३७)
(') १८८१.१ ०? ४१८१६००७५१७ १५१ ०८ १७.सुखे. ०२७४१७ का८५.११९४२०७१८७८१४१८१७.८८०७१.१५ म्ण्म्ण्डतुम् ६१ १६६८ ५५सुरू पुंड.

शू०खे७०क्षते १०. ए.
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( १) दक्षिणेकडील पठार अग्निजन्य खडकांचे बनलेले आहे. पण या

प्रदेशांतील वराच भाग हजारो वर्षें अतिशय उष्णतेने तापून व पावसानें
शिजून भिजत गले।; व ही माती आजूवाजच्या प्रदेशावर पसरून हा भाग?

सुपीक श्वेनल। आहे. ।वेशेषेंकरून पठाराच्या पश्चिमभागात या शिलारसाच्या
( प्रूफ.) खडकांपासून बनलेली रेगुर नांवाची काळी जमीन ( १०१ )।

०००११०००१) पसरलेली आदळून येते. ही कापसाच्या लागवडीला
अतिशय उपयोगी आहे.

गंगेच्या खोऱ्यातील जमीन ही नद्यांनी पर्वतावरून आणलेल्या गाळानें
बनलेली आहे, रेती, माती, कांहीं क्षार व पालापाचोळा कुजून तयार झालेला.
मळ इ. गोष्टीनी जमीन अगदीं भुसभुशीत झाली आहे. अशी जमीन फार
सुपीक असते.

सुरत हें शहर व बंदर तापी नदीच्या मुखाशी आहे. पावसाळी
नैर्क्रत्थ वारे हे तापी, नर्मदा यांच्या खोय्यांत शिरले म्हणजे ते खोऱ्याच्या
अनुरोधानें पूर्वगामी होतात. .त्यामुळे मुख शेजारी असलेल्या सुरतेस बाटा
वारे अडवून धरण्यास डोंगराळ भागाची रचना अनुकूल नसल्यामुळे ते
वारे नागपूरपर्यंत जातात. तेथील डोंगराळ भाग हे वारे आडवतो, त्यामळे
नागपूरच्या भागांत सुरतेपेक्षा अधिक पाऊस पडतो.

( १) अनुकूल परिस्थितीमुळे उसाची निम्याहून जास्त लागवड एकट्या.
संयुक्त प्रांतांत होते. हिंदुस्था नात उसापासून साखर तयार करतात.



( १३४)
( 1४) हिंदुस्थानांतील लोकांचें मुख्य अन्न मासे नसून तांदूळ, गहू होय;

.व ही दोनही पक्के या देशांत विपुल होतात, त्यामुळें मासेमारीच्या धंद्याकडे
लोकांचें फ!रसें लक्ष नाहीं. अशा पिकांच्या अभावी मासेमारीचा धंदा इतर
देशात जोरात चालणें शक्य आहे ाऊइं उदा. ग्रेट बटन ह.

( ४) कोचीन हें बंदर मलबार किनाऱ्यावर आष्टे. या बंदराच्या मुखाशी
चाकूचा बंधारा असल्यामुळें मोठ्या आगबोटींना अगदीं बंदरानजकि येतां येत
नसे पण अलीकडे हा बंधारा फोडून वाट काढल्यामुळे ही हें बंदर महर-वाचें
होऊं पहात आहे. शिवाय हें बडूर आतील रेए-वनें जोडले असल्यामुळें
च्यापाराला सोयीस्कर असें झालें आहे.

०) सं. प्रांत, बिहार व बंगाल यांच्या उत्तर सीमेजवळचा जो पठारी
भाग त्यास तराई म्हणतात, येथें भरपूर पाऊस पडत असल्यानें हा भाग

उंच गवत व जंगल यांनी व्याप्त आहे,. त्यामुळें येथील हवा रोगट असते.
शिवाय हत्ती व वाघ ह. श्वापदाचें हें वसतिस्थान बनलं आहे; त्यामुळें
लोकवस्तीला हा भाग अनुकूल नाहीं.

- भिल लोक हे विध्य व सातपुड्याच्या डोंगराळ भागांत रहात
असल्यानें त्यांना जीवनार्थ परिस्थितीशीं झगडावें लागतें, त्यामुळें डोंगराळ
भागांत राहणाऱ्या लोकांच्या आगी काटकपणा अधिकाधिक येत जातो.
सुधारलेल्या लोकांनी चोहींकहून वहिल्यामुळे त्यांना डोंगराचा आश्रय
घ्यावा लागला व कित्येक वर्षे सुधारळेल्या लोकांपासून अलग राहिल्याने
सुधारणेचे वरे त्यांना शिवळे देखील नाहीं. त्यांच्या चालीरीतीत व

धार्मिक समजुतीत काहींहो बदल होऊं शकला नाही.

०) टड्र। प्रदेश हा वर्षांतून बरेच मीपयुने बर्फाच्छादित असतो.
कडक थंडी व सोसाट्याचा वारा यामुळें झाडे वाहू शकत नाहींत. फक्त
उन्हाळ्यांत बर्फ वितळल्यावर कांही झाडें कांहीं आठवडे जोमानें वाढ.
तात, पण एक दोन महिल्यांनी पूर्ववत स्थिति प्रात हाते, त्य मुळें लहान
लहानसुडध्येंच फक्त कांहीं महिने वाढलेली दिसतात. या भागांत उन्हाळा
फक्त राजू माहेनेच असतो



( १२५)
( १) प्रश्न ८ पहा. उन्हाळ्यातील उष्णतेला तोड देण्याकरिती

तेथील झाडांची निसर्गानेंच सोय केलेली आहे. तेथें वाढणाऱ्या झाडाची
पाने जाड किंवा मेंचट असतात. त्यामुळें त्यांतील ओलावा फार काव्य
राहू शकतो; कांहीं झाडांची मुळें फार खोलपर्यंत जाऊन ओलावा शोधून
घेतात. एकंदराने मिळालेला ओलावा टिकवून ठेवण्याची योजना निसर्गा.

नेच केलेली आहे.

०.१५. ध्येतुडणधम् ६८ ल१०९१मुष्ट्र-९४७
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श्ये.

(.] ( १) उगमाजवळील हिमालयाचा डोंगराळ थंड भाग. ( २- ))
सुपीक, संपन्न असा पंजाबचा मध्यम पावसाचा भाग. ( २) वाळवंटी' ।बइन?
पावसाचा उष्ण प्रदेश. वर्णनासाठी. ( प्र. नं. १५० पहा.)

(६) शहरांची वाढ होण्यास पुढील कारणें होत:-
( १) नवा सहज ओलांडता येईल अशा ठिकाणों--अटक; (२-) ।

नदीचा कांठ-पाण्याचा पुरवटा-गोदावरी काठचें--नाशिक; (२)
बिंडीच्या तोंडाशीं--केटा. ( ४) धार्मिक महत्त्व, पंढरपूर, बनारस, ( ५ ).
लष्करी छावणी--अंबाला. ( ६) थंड हवेची ठिकाणें-महाबळेश्वर
उटकमंड. ( ७) आगगाड्याच्या मार्गावरील जंक्शनें--मनमाड, रायन्बूर
( ८) परदेशी व्यापाराची केंद्रें--बंदरें--मुंबई. ( ९) औद्यारगेक केलें-
कानपूर, अहमदाबाद. ( १०) राजधानीची ठिकाणें. ( ११.) सावेव्ह
संपत्तीचा भाग. ( १२) सुपीक व संपन्न भाग ( १२) व्यापारी ठिकाणे



( १२४)
( 1४) हस्थानांतील लोकांचें मुख्य अन्न मासे नसून तांदूळ, गहू होय;

.व ही दोनही पिके या देशांत विपुल होतात, त्यामुळें मासेमारीच्या धंद्याकडे
लोकांचें फारसे लक्ष नाहीं. अशा पिकांच्या अभावी मासेमारीचा धंदा इतर
देशात जोरात चालणें शक्य आहे ऽ उदा. ग्रंट बटन ह.

( प) कोचीन हे बंदर मलबार किनाऱ्यावर आहे. या बंदराच्या मुखाशी
वाळूचा बंधारा असल्यामुळें मोठ्या आगबोटींना अगदीं बंदरानजकि येतां येत
नसे पण अलीकडे हा बंधारा फोडून वाट काढल्यामुळे ही हें बंदर महत्त्वाचें

होऊं पहात आड. शिवाय हे बंदर आतील रेलेने जोडले असल्यामुळें
च्यापाराला सोयीस्कर असें झालें आहे.

१०) सं. प्रांत, बिहार व बंगाल यांच्या उत्तर सीमेजवळचा जो पठारी
भाग त्यास तराई म्हणतात, येथें भरपूर पाऊस पडत असल्यानें हा भाग

उंच गवत व जंगल यांनी व्याप्त आहे. त्यामुळें येथील हवा रोगट असते.
शिवाय हत्ती व व। व ह. श्वापदाचें हें वसतिस्थान बनलं आहे; त्यामुळें
लोकवस्तीला हा' भाग अनुकूल नाहीं.

(त्तू१) भिड लोक हे विध्य व सातपुड्याच्या डोंगराळ भागांत रहात
असल्यानें त्यांना जीवनार्थ परिस्थतीशी झगडावें लागतें; त्यामुळें डोंगराळ
भागांत राहणाऱ्या लोकांच्या आगी काटकपणा अधिफारघिक येत जातो.
सुधारलेल्या लोकांनी चोहोकडून वहिल्यामुळे त्यांना डोंगराचा आश्रय
.घ्यावा लागला व कित्येक वर्षे सुधारलेल्या लोकांपासून अलग राहिल्यानें
सुधारणेचे वारे त्यांना शिवळे देखील नाहीं. त्यांच्या चालीरीतीत व

धार्मिक समजुतीत कांहीही बदल होऊं शकला नाहीं.

४८) टड्र। प्रदेश हा वर्षीतून बरेच मंत्रेने बर्फाच्छादित असतो.
कडक थंडी व सोसाट्याचा वारा यामुळे झाडे वाहू शकत नाहींत. फक्त
उन्हाळ्यांत बर्फ वितळल्यावर कांही झाडे कांहीं आठवडे जोमानें वाट.
तात, पण एक दोन महिन्यांनीं पूर्ववतू स्थिति प्रात हाते, त्य मुळें लइ।न
लहान -झुडपेच फक्त कांहीं महिने वाढलेली दिसतात. या भागांत उन्हाळा
फक्त २।२ माहेनेच असतो



( १२५)
( १) प्रश्न ८ पहा. उन्हाळ्यांतील उष्णतेला तोंड देण्याकरिती

तेथील झाडांची निसर्गानेंच सोय केलेली आहे. तेथें वाढणाऱ्या झाडांची
पाने जाड किंवा मेंचट असतात. त्यामुळें त्यांतील ओलावा फार काव्य
राहू शकतो; कांहीं झाडांची मुळें फार खोलपर्यंत जाऊन ओलावा शोधून
घेतात. एकंदरीने मिळालेला ओलावा टिकवून ठेवण्याची योजना निसर्गा.

नेच केलेली आहे.

०.१५०. ष्टे0सुलछग् ६१८ श११म-१९१(ऊ) ११०७०८०२८१८ त्या! 2०४ द्वेपूंत्तूंखेस ६१८ कोकण ०rg'
३०० १व१८ ०ाऊrएाऊंध्यक्षसुाऊं०रूाऊएाऊएप्र? ०१८ रू ६१५५ छरू;४८१८८५१
श्र०००ण्णं ६१००0४०1 १८०प्रा.

(0) णतंह्य? ८२०१८६८११८१६७८१८१८४१०६८ छळ.६५४०५७८? अrएrT0ा?ाऊं०0 ८१८४०0० १०प्पा. १० १५१८ ३०.
सुट प्रश्.

( ऊ] ( १) उगमाजवळील हिमालयाचा डोंगराळ थंड भाग. ( २- १
सुपीक, संपन्न असा पंजाबचा मध्यम पावसाचा भाग. ( २) वाळवंटी. बिन:
पावसाचा उष्ण प्रदेश. वर्णनासाठी. ( प्र. नं. १५० पहा.)

(६) शहरांची वाढ होण्यास पुढील कारणें होत:-
( १) नदो सहज ओलांडता येईल अशा ठिकाणी--अटक; (२)

नदीचा कांट-पाण्याचा पुरवडा-गोदावरी र्काठचें--नाशिक; (२)
धिंडीच्या तोंडाशी--केटा. ( ४) धामडे महत्त्व, पंढरपूर, बनारस, ( ५)
लष्करी छावणी--अंबाला. ( ६) थंड हवेची ठिकाणें--महाबळेश्वर
उटकमंड. ( ७) आगगाड्याच्या मार्गावरील जंक्शनें--मनमाड रायइर
( ८) परदेशी व्यापाराची केंद्रें--बंदरें--मुंबई. ( ९) औद्यार्गिक केले--
कानपूर, अहमदाबाद. ( १०) राजधानीची ठिकाणे. ( ११) सानेव्ह
संपत्तीचा भाग. ( १२) सुपीक व संपन्न भाग ( १३) व्यापारी ठिकाणे



( १२६)
'०. १३७. (०) णप्रख? ७१६८५७८१८ मातु ८१ ८१८ ८५१५

ख०१२४०१८ १७४१८ २ष्कळ ०ाऊई माल, ००र्षेप्तध का१८ ८५८७.?

६८ ४१७८ एल ए००१८ ६१८६ छळ १८ता.. १०
.मुळे १८७८६७ १०१ड ठप्स ८५ सुरूळकन?
१६ फळाले त ४१७००३००0१८८४१५९७ ६७८७ ०१ ६१८

तुलता. १७)(०) (प्रश्न नं. ६४ पहा.)
( ६) ( १) सक्करचे धरण--हें, धरण सिंधू नदीवर सक्करजवळ

बांधले आहे, सिंध प्रांतांत जमीन चांगली आहे, पण पावसाचे मान फारच
कमी असल्यानें पाण्याचा पुरवठा झाल्यास हा इजितपमाणे सुपीक प्रदेश
बनेल. शिवाय सिंधु नर्दला पाण्याचा. पुरवठा होत असल्याने हिला योग्य
स्थळी धरण बाधून झाले खोदण्यास पाण्याची उणीव ठासणार नाही,
'या विश्वासाने हें प्रचंड धरण बांधलें आहे. या धरणाची लांबी पाऊण
मलापेक्षां अधिक आहे; हिचे सर्व कालवे पुरे झाल्यावर एकंदर पाऊण
लाख एकर जमीन चांगल्या लागवडीस येईल. अशा रीतीनें सिंधची समु.
व्हता सिंधु नदीवर म्हणजेच तिला बांधलेल्या धरणावर व खोदलेल्या
कालव्यांवर अवलंबून आहे.

( २) पेरियरचें धरण-हें धरण पेरियर नदीवर तिच्या उगमा-
पासून .जवळच बोघलें. ही नदी कार्डमद् पर्वतावर उगम पावते, पण
त्रावणकोर भागांत बराच पाऊस पडत असल्यानें वस्तुतः या नदीचा त्या

भागाला फारसा ' .उपयोग नाहीं; म्हणून या पश्चिमवाहिनी नदीवर धरण
-बाथ्यू पाणी अडवून, डोंगरात सुरुंग लावून तच पाणी पूर्व वाहिनी. नदी
.वगळू- या नदींत सोडले आहे. या नदीना पाणी भरपूर मिळत गेल्यामुळें
पुढें हिला कालवे खोदून शेतीला पाणी मिळण्याची सोय झाली आहे. .अशा
रीतीने मनुष्याने निसर्गावर मात केळी आहे'
०.१५८. १६९ .0 ००१७८ -.ग्र ६७ १७१८ लव म८१'तुप्तरवूतु १८ लशीएफएह (१९१-(झ) ७- ०००४०८१८१.२४७पु.-ग्ण्ष्ष्णूएउह्य०इाऊए झटत ४०६०८०.



( १२७)
(०) ७६०४७१०८२६१७.१०४० ००१७९८४४ ८१८

ठे०ळध८४२४ ४०७८२७८.रंधे) १८ प्र०धूं०0ष्ठ ४१५ डसष्ट१ १ ऊध्यंग्ण. धमु१ ४५८णूंण्ग्रेष्ठ.'
उत्तर- येथें नकाशा नं काढता नकाशा भरण्याची माहिती दिली

आहे. विद्यार्थ्यानी आपल्या टळास वरून नकाशा भरावा )'(. ११८१७६०४७ ( कर्कवृत्त -२१ २१' उत्तर
अक्षांश पश्।. कर्कवृत्त साधारणत: कच्छ, जबलपूर, छोटा नागपूर, हाका
यांवरून जाते.

( ६) कोचीन:--हिंदुस्थानच्या' पश्चिम किनाऱ्यावर द'क्षणेला
१ अक्षांश ९' उ; रेखांश ७५' पू.)

जवलपूरः-मध्यप्रांताच्या उत्तरभागांत ( अक्षांश २, उ. रेखांश
.८ ० ' पद)

षिझगापट्टण-पूर्व किनाऱ्यावर मद्रास इलाख्याच्या उत्तरभागात
अक्षांश १८' उ.; रेखांश ८४' पू.)
( ०१ म्रुपई-कोळवो विमान मागे:--खालील शहरे नकाशात दाख

खून तीं रेषेनेजोडा.'मुंबई-मार्मागोवा-कानपूर-त्रिवेंद्रम-कोचीन.
( तु) हिवाळी पाऊसः-मद्रास, इलाख्याच्या पूर्व किनाऱ्यावरील

भाग ष सिलोनचा किनारा. वायव्येकडील ( बाणांची दिशा ईशान्ये-
कडून येणारे मान्सून वारे दाखविते.) सरहदांत व त्याच्या नजी.
केकचा भाग.

०.१५९. (ठ) १९५१, फा६१. ध मुख, ५९ ० जतुळे

अष्टा. ८१ ०२०८ते. १७१५ ०८ ८१ णूंहतुण्ड .म्ये १६लाफ४७० ६१ .पण्ग्नु!. १६२०? एक,- प्र,. १८ धपमुल ऊतूक्षं

-कतुम्? ( १९३९)
(०) ८०धुढांभर., २१५४७८ष्ठ लव १८०२४१०७ ८१८ १८०६-

एZ!!ट्ट ०0 ६१८ ८१८ १४१०१०वल. कर११० १६१८७८ १०. ४०८
शाप्रकां०८ ८१७ म्व्शूस्रघसर्ण ४८ १८५८? ५७



2४८७८. २.१सु०
४८०००४८.

५ ४पु हट्ट

४ ३०२१
छ कुट्ट

१२८
१० १८

१५७८७८१०नस१५फु':
७२० ४'
८५७. ह'

त१ष्ठ१८०ढ७८ ५
१ला,.

५.०८१?
४९

मुँह बंगलोरला पावसाचे मान ७३ इंच नसून फक्त २७ इंचच आहे.

उत्तर- ह) ( प्रश्र ४,७ व ७७ यांतील मजकूर पहा.)
उत्तर- ऊ] बंगलोर, मद्रास व मंगलोर ही तिन्ही शहरे साधा-

रणपणें एकाच अक्षवृत्तांवर असली तरी त्यांच्या हवामानांत फरक
दिसून येतो. वायू हें अक्षर बंगलोर दाखवितें) कारण बंगलोर हें
म्हैसूर संस्थानांतील चांगल्या हवेचे ठिकाण आहे. हे शहर समुद्र-
सपाटीपासून पुष्कळच उंच आहे. मंगलोर व मद्रास ही शहरे समुद्र.
किनारी असल्याने त्यांची उंची समुद्र सपाटीपासून फार नाहीं. तेव्हां
उंचीच्या दृष्टीने विचार केला असतां वायू हें अक्षर बंगलोर शहस्
दर्शवितें.

एक्स हें अक्षर मंगलोरेबद्दल आहे. मंगलोर व मद्रास या शहराच्या
उंचींत फारसा फरक नाहीं; पण येथें पडणाऱ्या पावसांत मात्र बराच फरक
आहे. पावसाचा विचार केला असतां असें आढकून येतें कीं, मद्रासला
पावसाचें मान कमी आहे. मंगलोर शहर हिंदुस्थान दीपकल्पाच्या० पश्चिम'
किनाऱ्यावर असल्यानें नैऊत्येकडील पावसाळी वाऱ्यांच्या दृष्यांत बरोबर
येतें, म्हणून मंगलोरला पुष्कळच पाऊस पडतो; पण मद्रास हें शहर पूर्व.

किनाऱ्यावर असल्यानें वाष्पयुरू वारे बाष्पहीन होत असल्यानें मद्रासला'
पावसाचें मान कम। आहे आणि त्या मानाने उष्णतामानहि जरा जास्त आहे.

तेव्हां एक्सू हे अक्षर तरल्यानंतर छेडू हें अक्षर मद्रासकारती आहे सें
उघड आहे.

बंगलोर उंचीवर असल्याने त्याचे उष्णताभान कमीच असणार आणि



( १२९)
मद्रास व मंगलोर ही ठिकाणे किनाऱ्यावर असली तरी पावसात पुष्कळच फरक
असल्यानें उष्णतामानांत थोडा फरक पडतो.

०.१६०. ०८८०५२०६१८ १शाएक१मळे-
१०ऽ ८७७०; (फु) गुण्ण्खेत्त, ३ र्ठ्येसणेऊंDंसSp?ZऊZ.

१. स०१ ०८ ४१४७ ०१६ एम्कष्ट, ८४८ १८०४७.०१ ८०९ १०ण ५ ाऊंाऊाऊइZंण्ण००ष्ठ ४८
( १) सव्हाना:- ( प्रश्र ५१ पहा).
( २) हुंडा- प्रश्र ५९ पहा ).
( २) भूमध्यसामुदिक प्रवेश:--( उत्तराक रिता प. २९ व ५५ पहा)
०.१६१. (रू) १०८८ धाव १५७८ १८ धरुष्कळापांक१

धतुद्धे ८००मठ १०७८६१८ १९७८ १८. ४० ६१८ ०८४८०-ममता धवान ००८६१०५१८६७४१८ १ठकांमष्ट-ष्ट०सुग्रेकरूद्र, १लामाधाधव२५७, म८४८०४, ०ळसुगृष्ठ०mZ. १९०४०४०८५ -७ ०१५ ८ ०ाऊई ४१८ ाr०ाऊएाऊए०स्कृाऊंण्ड

.धष्टांळख. ९.४८लडळा धक्का ८.९१६१ष्ठांणंष्ठ ८७८००६८ Z1ंधZzं०ांाऊं०Z,
(फु) २४६७ भ्रष्टचकांक्षामुस८ १७.०७ १मवेध.
१०८. ष्ण्श्रर्ण्णू,०र्ण्णूसुध एक्षणाठ.
उत्तर:-() पेशावर-हे वायव्य सरहद्द शांताचे मुख्य शहर असून

खायचर खिंडीच्या तोंडाशी आहे. हिंदुस्थानावर जमिनीवरून हा होण्याचा
हा एकच मार्ग असल्यामुळें सैन्याचे ठाणें म्हणून याला अत्यंत महत्त्व आहे.
हिंदुस्थानची सरहद्द येथेंच असल्यामुळे येथें लष्कर नेहमी सज्ज असते.
यामुळेंच या शहराला अत्यंत महत्त्व प्राप्त झालें आहे.

जमशेदपूर-? बिहारमध्ये असून अंगाढऱ्यागपूर रेत्येपर एक जक्यान-
टाहे. ( प्र. १४५) पहा:.

अहमशकद्:-हें युजराधमध्यें असून कापाच्या तू कापडाच्या व्याप।:.

य. मं'. दु... ९



१२०)
राचें मुंबई इलाख्यांत मुंबईच्या खालोखाल केंद्र आहे. या भागाची हवा उष्ण
असून पाऊस बेताचा आहे व जमीनही कापसाला अनुकूल अशी आहे.
शिवाय मुंबई व प्रांतांतील इतर भागाशी रेल्वेनें जोडल्यामुळें दळणवळण
फार सुलभ झाले आहे.

कानपूर-संयुक्त प्रांतांतील व्यापारी ठिकाण व औद्योगिक कब.
१ प. १६४ पहा)
( १) आसाममधून चहाची निर्यात होते, याचें कारण असें की, चहाच्या

लागवडीला ळामणाऱ्या. सर्व गोष्टी तेथें आहेत. १०० इंचांपेक्षा जास्त
पाऊस, पर्वताच्या उतरणीवरील भाग, हवा दमट व उष्ण, ही अनुकूल
यरिस्थिति आसाम मातांत असल्यामुळें जगांत बऱ्याच ठिकाणी वेझटूनच
चहा पुरविला जातो.

( २) निलगिरी पर्वताच्या उतरणीवर कॉफीचे अनेक मळे आहेत.
चहापमाणें कॉफीलाहि पर्वताची उतरण व पाऊस पुष्कळ लागतो परंतु
चहापेक्षां जास्त उष्णता लागते. या सर्व गोष्टी निलगिरीवर असल्यामुळें तेथे
कॉफीचे पीक पुष्कळ होते.

( २) मलबार किनाऱ्यावर नारळाची झाडे फार मोठ्या माणावर
उगवतात. तेव्हां तेथील क्वेकांचे यंदे याच झाडाच्या उत्पन्नावर
अवलंबून आहेत. नारळापासून खोबरं, खोघरेल तेल वगैरे काढतात व
नारळांच्या शेडचापाहून दोर विणण्याचे काम फार मोठ्या प्रमाणावर चालते.
हेंच तेथील लोकीचे मुख्य धंदे होत.

( ४) द्वारका हे शहर काटेवाडच्या वालुकामय. प्रदेशाच्या तोंडाशी
आहे; व त्यांत सिमेंटला लागणारा योग्य प्रकारचा चुनखडीचा दगड विपुल
मिळतो म्हणून येथें उत्तम प्रकारचे सिमेंट तयार करण्याचा कारखाना आहे.

४,१६२. ०९६ १६८१८वाव्र १.०३६१६ ६ऽ१७ ६८ १०१६म्मा-
पुटह १९३९.

०Z!ज ०१८ .एले ८ ०0०४ १७. दु
प्रसऊए ८५८१८१६१८.
१२१६ १र्धांगशांणंणष्ट १८ ०१८ १० १६ १७ळ

४८ ध००१-८५ ०८१६१८०८००२७० फाल.



( १३१)
१३१८१५ छधमललाफ १८८८१ ड००००५७ ६१८.७९- १२०मल- काऊ ८ काल २० १०४

बंड १८ ०zं०?ाऊं०ड?ाऊंप्र मु००काहन ६१५०६१८ खेडष्ट७८ फेकाल.
० एक,१०७ ६१८ ६१८७०ण्यमधक्षि७ १८ १२,६१८ १८७का८४५८७.

1ष्ठ १६७.१९४
लिश१६७८ ६१८८११.

(ते ००४० पूंळध १८ '००z ६१८८१६०५७१७८६११२
एळ१०००० लाव १ZZंZंZ1ंZ०ाऊ० १८४८ ०००० मु७८६न-

एकाऊ ह्या ६१८८१८६०८.
धमां७०० एकांक ८०१५.

उत्तर:- ( १) पृथ्वीचा आ स तितच्या कक्षे.या पातळीशी '६ ६र्रं
-च्या के। नन कललेला असल्यामुळें वियुववृत्तापासून धुवाकड जसजेंस ज।वे
तसतसा दिवसरावीच्या कालमानामध्ये फरक पडत ज।तो, व शे वर्टी धुवा-
पाली। तर सहा महिन्यांचा दिवस व सहा माल्यांची। रात्र असते. याचा
अर्थ असा के।, सूर्य एसदा उगवला कीं सहामहिनेपर्यत सूर्यप्रकाश विमळत

राष्ट्रण। र व एकळणं म।वळ । कीं सहा महिने अंधर असणार.

( अधिक माहितीकरितां प्र. ७ पहा,)
( २) हिंदुस्थानला पाऊस देणारे मुख्य वारे नैकत्येकडील होत.

हे वारे बंगालच्या उपसागरावरून बंगालमध्यें शिरल्यावर आसामच्या
डोंगरामुळे व हिमालयाच्या प्रचंड भिंतीमुळे आपली दिशा बदलतात व
आग्रेथेव्हन आल्यासारखे भासतात.

( २) चहाचें रोपटे तीन हजार फूट उंचीवर डोंगराच्या उतरणीवर
चांगले वाढतें; व तेथील समहवामान देवदार वृक्षाच्या वादीला अनुकूल
असल्यानें त्याच झाडाच्या पेट्या तयार करून त्यांत तो भरतात. अशा
पेट्या वज्ञनानें हलक्या असतात. त्यामुळें पाठविण्याचा खर्च कमी येतो.

(४) गंगा नदी ही मुख्यत: सुपीक मैदानी भागांतून वाहात अपl:ग्।नें
तिच्या खोऱ्यात लोकवस्ती दाट आहे. शिवाय पावसाचें मानही थकचें.
पण पुरेसे असल्यानें हवामान लोकवस्ती वाढण्याला अनुकूल असेंच आहे..



(१३२)
ब्रह्मपुत्रा नदीच्या खोऱ्यात जरूरीपेक्षा अतिशय जास्त पाऊस पडतो क
ती ' डोंगराळे भागांतून वाहते, त्यामुळे ब्रह्मपुत्रेच्या नदीच्या खोऱ्यात
लोकवस्तीचं मान गंगेच्या स्त्रोऱ्यापेक्षा कमी आहे. सुपीक जमीन, ' विविध
उपयुक्त पळे व आरोग्यवर्धक हवामान ह. गोष्टीच मुख्यतः लोकवस्तीला
अनुकूल होत.

( ५) उष्णतामापक यंत्रातील पारा उष्णतेमुळे वर रडू लागला कीं,
बायुभारमापक यंत्रातील पारा खालीं उतरू लागतो; कारण उष्णता वाटूं
लागली कीं हवा तापू लागतें व हवा तापली कीं तेलच भारमान कमी होत
जातें. १४ भारमान कमी झालें कीं अर्थात वायुभारमापक यंत्र हवेचा '

दाब कमी झाला है दाखविते.
( ६) पाऊस हा सूर्याच्या हालचालीवर मुख्यतः अवलंबून असतो.

सूर्यांच्या उत्तरायण व दक्षिणायन या हालचालीवर भारमानाचे पट्टे कांहीं
अंश उत्तरेकडे व दक्षिणेकडे सरकतात. उच्चभारमान असलेल्या प्रदेश।-
कडूनच वारे वाहतात; म्हणून उच्चभारमानाचे पट्टे खाली व वर सरकण्या.
वर म्हणजेच सूर्याच्या स्थितीवर पावसाचें मान अवलंबून आहे; नैसर्गिक,
परिस्थितीची अनुकूलता पाहिजेच.

( ७) मुंबईची स्थानिक वेळ ही हिंदुस्थानची प्रमाणवेळ समजली'
जात नाहीं. कोणत्याहि देशाची प्रमाणवेळ ही देशाच्या साधारणपणे
मध्यवर्ती असलेल्या ठिकाणच्या वेळेवरून ठरवितात. मुंबई शहर हिंदुस्था
नच्या पश्चिम किनाऱ्यावर असल्याने मुंबईची वेळ प्रमाणवेळ समजत- '

नाहीत, मध्यवर्ती। रेखावृत्तावर असलेल्या ठिकाणची वेळ साधारणपणे
प्रमाणवेळ मानतात.

( ८) कोलंबो व जबलपूर ही दोन्ही ठिकाणे जवळजवळ एकाच
रेखावृत्तावर असल्यानें त्यांच्या माध्यान्ह वेळात फरक पडणार नाहीं. एकाच
रेरवावृत्ताक्रील सर्व स्थळी माध्यान्ह वेळ एकाच वेळीं असते.

( ९) हिंदुस्थानला उन्हाळ्यांत नैर्कत्यकेडील पावसाळी वाऱ्यांपासून
पाऊस मिळतो व हिंवाळ्यांत ईशान्येकडील कर्ऱ्यापासून मिळतो. सिलो-
नला ईशान्येकडून येणारे करे बंगालच्या उपसागरावरून येत असल्यानें
बाष्पयुक्त पाऊस देतात, व नैर्क्रtk-हिंदी महासागरावरून आल्यानें



(११३३)
ते सिलोनच्या पश्चिम किनाऱ्यावर पाऊस देतात. या दोन दिशांकडून
येणारे वारे सिलोनला दोन्ही त्रस्त पाऊस देतात, म्हणजेच या देशांत
दोनदा पाऊस मिळतो.

०.१६३. १०0००११७७ माळ ०ाऊई १०१६ ६१ .येण्श्ध्यह्य

४१११४१८१८१७१८ लिएकांमुर ( १९८)
१.०म्ह८६०; २०डानष्टलळा: ०२०, ७१९६०व५९८.
प्र. १८ ०६९८१. .तुतं ८८ १वभ८.
ह. १८ २१८७८५७. ०७६१८१०४७ ६५००१८शि७० ६१८.

काळकनस ०१०६०७ छळकांमह १८२१०८.
ठ. ७० ४७-७६१८ १-०७. १९७८८५ १० २८१५. स्कृाऊंzं०ए १-धळा८पैलढेल ८१०१८ला.
उत्तर- येथें नकाशा न काढता, नकाशा भरण्याची माहिती दिली

आहे. विद्यार्थ्यानीं आपल्या ' लास ' वरून नकाशा भरावा.)
( २) दारका-काठेवाडामध्यें ( अक्षांश २२. १४ उ. रेखांश ६९. १

-द) मच्छलीपट्टण पूर्वकिनाऱ्यावर ( अक्षांश १६.९ उ. रेखांश
८ रे १२ पू) श्रीनगर-काश्मीरची राजधानी ( अक्षांश २४. ६ उ.)

( २) गोदावरी व सिंधुवा- नकाशा नं. २ पहा.)
( २) पूर्व रेखांश -२१ ही हिंदुस्थानची प्रमाण काल रेषा होय. ही

अलाहाबाद या शहरावरून जाते.
( ४०) चहा व कापूस पिकण्याचे पान-नकाशा नं. २ पहा.

(५) कराची ते दिल्ली विमानमार्ग:--खालील शहरे नकाशांत
दाखवून ती १७९ जोडा.

कराची-हैदरावाद (सिंध )-जोधपूर-दिछी. नकाशा नं. ५ पहा.

२.१६४. १२१४०६१६ छZ०डpऊZZ?ाऊं०.ाऊए ६००७१८७८ ४६७
एष्णशान ०४ Z?क्षपठाऊ?०ण्ध्य०ां .०?

४१० चि०००८ १९८५-1.१८ ०६२० ८५६१७ -मन९८० १ ८१८ ष्कि१०९०
ष्ठिक्षेपेल७७५.



प्र. १८१४६ रंव्रतचलने १ एल१६४५ल.
३.१८८५९१ रंमवनधळ १. टप्रसग्रष्णूंम्.
८. १९ फ००११८७. मवध १ ०श्रणण्ह्य०प्स.
५. -९० १२०७८०१८८ ाऊंाऊZऋएण्सुांाऊ'म् १. १८वाहीडध.
उत्तर:- १, २ व ५ यांसाठी प्र १५२ याचे उत्तर पहा.
( ३) काश्मीर हा बहुतेक डोंगराळ भाग आहे. या डोंगराळ भागाच्या?

उतरणीवरून गवत चांगले पोसलें जाते. बर्फाच्छादित कांहीं भाग अस.
ल्यानें उन्हाळ्यांत बर्फ वितळू लागल्यावर पाण्याला कमतरता नाहीं.
शिवाय खोल दूतील थंड हवेंत मेंढ्या, तेथें वाढणाऱ्या मुबलक गवत?-
वर चांगल्या पोसल्या जातात. त्यामुळे तेथे लोकर मोट्या प्रमाणावर पैदास
होऊं सकते, म्हणून शालीचे कारखाने त्या ठिकाणी चालतात. म्हणून हा
देश शालीकारेता प्रसिद्ध आहे.

( ४) कानपूर हें अनेक कारखान्याकारती प्रसिद्ध असें ठिकाण आहे.
त्यांत लोकरीच ऽ कारखाना चाळण्याला कच्चा माल-लोंकर-काश्मीर, हिमा-
लयाची उतरण व आजूबाजूच्या डोंगराळ पदशांतून पोचल्या जाणाऱ्या
मेंढ्यापासून मिळू शकतो. शिवाय हें शहर नदीकाठी असल्याने, लोकर
धुण्याकरितां लागणाऱ्या पाण्याचा।हे अभाव न हि!. हवेची अनुकूलता हें:ह
आणरवा एक कारण सांगतां येईल..
०.१६५.(८)१३१८१ भ1३० १८ १५१ ०७५ रू वड५रूळ. ८०६

०ाई ११ल८ ८०८.मुकाळ, छांष्णमह ४१०८, ० २८१८ ११०८ ०१६
उ0 क्षद्ररूध्यश्!छ १००१णा. १०१वल.

७१४६०१६५००४७८८१००९ ००४६००१ळ८३१ १८१.ला क्षऊध्यZ1rएv. ई१९( ऊ) प्रश्र ४ पहा.
( ६) प्रश्न २ ७-उत्तरांतील दुसरा परिच्छेद पहा. कोकणांत पडणारा

पाऊस हा श्या पद्धतीने पडणाऱ्या पावसाचे उदाहरण होय.
(०) प्र. ३७ : उत्तरातील तिसरा परिच्छेद पहा.

०.१६. धंण्डणवू ८० म० ०१८ विठांमष्ट १३८-१००१०७०६१८१६१. ०१ष्ट४८७० काम ०७८७ ०मसुध७



( १६५)
पT!!क्षम्) ४१४१८४६ ७०ध्ये१२७६७ ग्राऊं,ाऊं०; ( ०१२८ एकळधख
४rएऋrएरू1ंाऊंक्षtt) फक०१. लपृष्ठहा पूर्णू०म्.0००६१०८४०७.० ६४२क्ष
०५१०० व १छ८ष०१का १७वेशकल.
१०१६०८ .0म१२१८०५०६८५०५१११६१०८ए५ ाऊंध्यZ०ाऊग्ंथ्णं ८२४१८ ०४ ८-००१षणशु ५१८ हडण्ऱूद्र! तुझाणूष्ठ, ४१८६८, ०१ १८ ६७ ४१६

ठधामुळे ७६८तु २०र्धा.१० एकळ-४ ८१ ६१८ १८१७ धष्टा४००१ष्ठा १४७८ वर्ण
धडलंहा! ०००७८०१८७ ०७ १८ १प४०१का ७८ छिष्टां००. १

६१८-८१.
उत्तर- १) गंगेच्या पूर्व खोऱ्यात बइ।रचा बराचसा भाग:

आणि बंगाल हे प्रांत। येतात. दिमालपर्वत व समुद्र : नजीक असल्यामुळें
येथें नैर्कत्येकडील पावसाळी वाऱ्यांच्या योगानें पाऊस मुबलक पडतो.
तेथील जमीन गंगा व ब्रह्मपूत्र। यांच्या गाळाची बनलेली असल्यामुळें
अत्यंत सुपीक झाली आहे. येथे मुख्यतः तांदुळाचे पीक फार होतें. ताडू-
डास पाऊस मुबलक लागतो तो येथें आहे. याशिवाय फॅपूट पुष्कळ पिकतो?
येथील हवा उष्ण व दमट आहे.

वरील सर्व दृष्टीने ( हवा, पिके, व जमीन) विचार केला असती गंगेचें
पश्चिम रवोरें हें निरनिराळ्या अत्यचामुळें जास्त समृद्ध आहे. जरी येथे पूर्व

खोऱ्यापेक्षां पाऊस कमी पडतो, तरी कसदार जमीन व कालव्यांची विपुलता
यामुळें हें खोरे जास्त संपन्न बनले आहे. या खोकेर्यात संयुक्त-पात येतो.
येथील हवा कोरडी आहे.

कसदार जमीन, कोरडी हवा व कालव्याचे पाणी यामुळे येथील मुख्य
पीक गहू हें होय. ऊसही पुष्कळ होतो. शहराच्या भरभराटीस सर्व गोष्टी

अनुकूल असल्यामुळें पुष्कळ मोठाली शहरे उद्योगधंद्याच्या दृष्टीने भरभर।.
टीस आलीं आहेत.

( २) प्रश्र १४७ ( २) पहा.
( २) प्रश्र ५० चें उत्तर पश्।.

०.१६७. ६४१८७८१६८० ८७८० ०? १0० मिनिषष्ठ

९८-



१३६)
(1) १७ धभागाध४, द्धेग्नप्रष्ठ ८१८ पवूम् पवूपू १६१५ लावतु ०७१८८१८५०ष्टा१८ १८१८.न १६७८ .७८ ८०८५८७१४१८१०.त. ०७१ फतक्ष७-१४१०८

१०११५.१६७८१८००काल ००Z०v०z?ाऊं०० ८१७एलन १०१८०७१
१६.१८५०१८५ १.८ ५६१७-४०८तुळरू.

हे : (४) १ड०६०४७०८ ०१६४८०४१०९१० प्र०zंZ०ाऊ? ZंDईणूइZ०प्झ-

१७८०८६१८ णूंझ०डध.
४२ ४०१८२१८१९७१. ०? ६१८ '' ३०१न०१२१६ ८०.२८ समण्ह्यां०श्, '०७ ८ ९०१५६९१०. १८०१

१७०२१. ८४६४१८१८.१८१७८१७१६८७१. ठे४०००८ ०८ ०Z1ंखॅठाऊ १०. फतला.
४१८७ मु६०१०८५.

२ १६१८७८७०१८६ zZ०Z०Z?ऊाऊंZ०ण्सु १७८-लाख रूम्स ६ १८-कर्धां७ १८७२५ १६७ष्ठमा८७ ००.१८७८.(मे १८५२८२ ( १८०ब्रा १ २मष्ठ८१०० १८ ४१८६१७५ १०एम८०९ ( खेप६ष्ठभू००७०तु) छपनकळ.
उत्तर ( १) प्र. ७३ ०) पहा.
( १.) प्र. ७८ ( पुं) आणि ( १:.) पहा.
( १) ब्रह्मदेश व हिंदुस्थानच्या नजीक असूनही तो लोहमार्गाव

जोडला गेला नाहीं याचे मुख्य कारण ब्रह्मदेश हा मुख्यतः डोंगराळ असून
हिंदुस्थानच्या मुख्य भूमापासून देखील पटकोई, चीन, लव्यशाई, आराकान
या पर्वतांच्या लहान मोठ्या ओळीने विभागला गेळा आहे; शिवाय या
सर्व पर्वतांच्या ओळी आसाम व बंगाल यांच्या पूर्व सरहद्दीला समांतर असल्या-
मुळें लोहमार्ग काडणे मोठ्या कष्टाचें खर्चाचें होणार. याखेरीज दुक्यें
कारण असे कीं, हिंदुस्थानांतून ब्रह्मदेशांत जाण्याला जलमार्ग सोपा व नीज.

२३१२४ त्यामुळे लोहमार्गाची गरज तीव्रतेने न भासल्याने के त्या

( १४) ' दक्षिणेकडील पठाराचा भाग, हिंदुस्थानातील पश्चिमघाटाच्या
पूर्ण बाजूला असल्यामुळे नैक्रत्येकडील पावसाळी वारे पश्चिमवाटानें अड-



रं .१०.
-विळे जातात व ते पुष्कळसे कोरडे होऊन पठाराच्या भागावर येतात. त्यामुळें
हा भाग पश्चिम घाटाच्या वर्षाछार्येत ( १४१८१४१८५०७) येतो.
त्यामुळे त्या ठिकाणी पावसाचे मान पुष्कळच कमा असतें.

(४) समानोष्णतादर्शक रेषा ( १८०११८७मा८ -की ठिकाणे
समुद्रसपाटीवर आहेत असे कसून म्हणजे तें ठिकाण समुद्रसपाटीवर
असतांना त्या त्या ठिकाणचें उष्णतामान काय असेल हें गणिताच्या सहाथ्यानें
काढून तीं सर्व ठिकाणे जोडली जातात. त्यामुळें त्या ठिकाणचे असलेलें
उष्णतामान। आपल्याला समजत नाहीं; पण समानोष्णतादर्शक रेषा किती
अंशांची आहे तें, व त्या ठिकाणची उंची, या गोष्टी समजल्यावर तेथील खरें
उष्णतामान काढता येईल. अधिक माहिताकरिर्ता प्र. २९ पहा.

( फ) प्र. रे पहा. नॉर्वे देशाच्या उत्तरेकडील भागाचे अक्षांश किती
ते नकाशात पहा ( हा भाग उ. ६६' पलीकडे आहे असें आड.
हून येईल.)

सांरं) प्र. ७७(४1 )ए पहा.

( या?) ललोर हे शहर समुद्रकिनाऱ्याणसून थऱ्याच अंतरावर बस.

ले आहे. शिवाय विषुववृत्तापासूनहि फार अंतरावर आहे ( अक्षांश
पहा ). मुंबई शहर हें मुख्यतः सम्रुद्रकिनाऱ्यावर असल्यानें तेथील हवामान
बाराहि महिने सौम्य असतें. पण लाहोर शहरी वरील दोन कारणामुळे
हवामान विषम म्हणजे उन्हाळ्यांत कडक उष्णता व हिंवाळ्यांत अतिशय
थंडी असे असतें.

( ८) डोंगराळ भागांत रहाणाऱ्या लोकांना पिकास योग्य अशी सुपीक
जमीन अगदीच कमी असल्यानें त्यांना उपजीविकेचें साधन म्हणजे ढोंग.
रांच्या उतरणीवर वाटणाऱ्या गवतांवर सहज पोसल्या जाणाऱ्या जनावरांचें.
म्हणून येथील लोक त्या भागांत निसर्गतः राहू शकणाऱ्या जनावरांचे कळप
पाळून गटागटाने रहातात. या धंद्याला आतुषंगिक दुसरा धंदा
म्हणजे तेथील जनावरांची मांसाकरितां शिकार करणें हा
होय. जनावरांपासून दूध, मांस, कातडी, चरबी इ. उपजीविकेची



१३८)
साधने मिळत असल्यानें व इतर साधनांचा अभाव असल्यानें जनावर पाळणे
शिकार करणें हे त्यांचे मुख्य धंदे होत.

(द्ध) प्र. १९ पहा. सूर्य हा विषुववृत्तावर स्थिर नाही; म्हणून.
उष्ण विमुबवळच (घसरू? हॅपण्झां०ग्') हा ऋतुमानाप्रमाणे सत्तरेकडे
अगर दक्षिणेकडे सुमारें ४ अंशापयत सरकतो. भौगोलिक विषुववृत्त अगर
धूमध्यरेषा ही उष्ण वियुववृत्तापासून भिज आहे. सूमध्यरेषा ही
स्थिरच असणार.

ए. १६८ १५९.१ प्रळष्ट्रध ००१८ zZ०ष्ठ ०? १८१६ फ१.
७८१८४१४८ व्य०१ ०१८ १०९छन. छळत zZ,प्द्वॅ ६८८०- १९४०ह्यैT,हऊतबू. १८००४८, २ऽ १८ झसपूर्णूंऊतु ०ाऊइ

१०१८ ५००५वे८७ पाक ' ३) १८ अ! छळव, रुछाड४७० खप्रेधे

०९४१,१३०५,१८६५. १०१२काफ७८, २१५९१८४.
( १) नकाशा पहा. ( २) ८२३ पूर्व रेखांश अळाहाबाद शहरांतून.
( २) सोनेंः-कोलार ( अनंतपूर जिल्हा, मद्रास १, हत्ती (हद्राबाद ).

कोळसा:-राणीगंज, झेरीया, गिरिधी ( बिहार १, सिंगारणीं ( हैद्राबाद)
थोडक्यांत बंगाल व बहार या भागांत कोळसा सांपडतो.

रॉकेल-दिगबोई ( आसाम १. अटक नजीक ( पंजाब ).
४ ।टकाण चांगल्या नवशात पहा

०.१६९. १२६९ झ१८ ६०१०११७मुल मालन ६११८८५४४८.
धग्रद्धे ८७ ह्ये०८षेतहध्ये काव २१८१ ८८७८१२.१८ pं०ाऊएाऊए०क्ताऊंतुड १९४१२१९४३

७० ०६७८ 1० क७०५८००४१ममु १६क,., ०७६, ८लत.४०करू०८०, कवसदृडन ०० १९१२१.
१४) इTंपण्ग्ष्टाऊससुZ १०१८८.(हे) पण० प०४१, मळ०१.४७सु, १८ एळवकर४त.



( १ .३९)

१७८ ११२४, १६ल १२०कार १२११८ ००१तु ४१८ ००५८.तु०ण्णैषूंतुसु.
( १) हिंदुस्थानच्या मोठ्या आराखड्यांत २ रेखांश 'व २ अक्षांश बारव.

वावयाचे आहेत. तीन अक्षांश-८' उ. व २७ उ. हिंदुस्थानची दक्षिण

व उत्तर सीमा व २३ कडून. तीन रेखांश-पूर्व पश्चिम सरहद्द-

ठोकळ मानानें निश्चित करणारे व ८ २ई' पू. हिंदुस्थानची प्रमाणवेळ
दर्शविणारा रेखावृत्त. (२) हिमालय पर्वताची उतरण; मध्यहिंदुस्थानचा
डोंगराळ भाग; निलगिरीपर्वत.

(२) व ( ४) ही ठिकाणें नकाशात निश्चित करा.

०. १० १०६२ ५०२० १७० १धु००८. फ०१२०१. ८१७
ाrई फ८० ० ६८५ १०क ५ १८५७८ १८ळ फ६४. ४१८

फैला० ६७ ऊ ८१२८८१. १७० ८७० ८१०७ ६१६१ ाऊंZZईZ४Z०० ००
१९१५८११ धातू. ४ष्टकंकाणाल भुव१०८ १. १९१८-

या प्र०७८६१८. १९४
पहिल्या भागाच्ये। उत्तराकारर्ती पक्ष ११८? ११९ व १२० पहा.

बंगाल व कोक्‌याच्या भागांत पुष्कळ पाऊस पडतो म्हणून त्या ठिकाणी भात-
शेती चांगली होते. द. पठारावर पावसाचे मान बेताचें आहे म्हणून ऊ वारी
बाजरी धगा०) शिवाय इतर पिके चांगली होऊं शकत नाहींत हिमालयाच्या
उतरणृविर व आसामांत मुबलक पाऊस पडतो. म्हणून डोंगराच्या उतरणी.
वर चहाचे मळे विपुल आढळतात. थरच्या वाळवंटांत पावसाच्या अभावीं
कांहींच होऊं शकत नाहीं. मद्रासला दोन्ही असून पाऊस पडतो त्यामु कें.
विविध प्रकारचें उत्पन्न त्या भागांत मिळू शकते. हिंदुस्थानच्या मध्यभा ग--'।

पाऊस बेताचा असल्यानें आणि तेवढाच पाऊस कापसाला पुरेसा असल्याने
कापसाचें उत्यच चांगलं होतें.

०.१ १ ० ११८ zZऊश् ६ऽ १०६५ झZ०ए zZ८इाऊड्ये

६१८१८१:-
(ळ) १०६०१८१, ८४ऽ २. १०र्धवल.



३०४१०१८ १६७८७ १४७८१५ लष्कते ०६१५०ळे६० ८८५भ६८० १६.१९० १ठ७०८खेळ८ ८२८.( १९४,४रू) नकाशा नं. ६ पहा
० नकाशा नं. ५ पहा

कुंई
शिव

ड कुख्यान्ह
विमानमाजी



-२४१)०.१२. ०१४८१६०७८७६१८ ाऊr०ाऊएाऊं०ण1ंण्डः-(ाऊं४उईबं०ं?ए

(1)१८१८७७०१४१८१६०४१८ ००म् मकरंष्ठकास.
(प्र) १८ ०४८ ह्य०त्तूं००. फुष्कवध८७ व्ह्या? ६ १६७४.

८०८८१५.
(पु) १८८१२८०८६१७८१८८०६११८७.२.? १६१८ १८ ८४४ धो१५८०० ५ १८ ० ४०८

ध६१.
(ते) ७९० एष्क०००६हर २८०0८१०, वड.(हा १. ८मष्टक०७८. ४१८७८ १० ०८०, ११७ ००मुल.८५८० व .ZZ,पूम् ८०४४९७५ म्णूह्यवग्.ण्ण्ध्क्षष्ट.

( १) दक्षिण हिंदुस्थानातील नद्या जलमार्गाला उपयोगी न पडण्याचा
कारणें.

( अ) त्या सर्व नद्यांचा मार्ग डोंगराळ भागांतून आहे. ( ब) मना-
हाला संथपणा अत्यंत कमी. ( क) त्यापैकी बऱ्याच उन्हाळ्यांत आटतात.
( ड) कांहीची लांबी अत्यंत थोडी आहे.

( २! हिंदुस्थार्नातील साखरेच्या उअन्नाःश्की निव्यें संयुक्त शांतींत होते
कारण तेथें उसाला लागणारी दमट व कसदार जमीन आणि ८० ' फॅ. चे:
वर उष्णतामान आहे. मोठमोठ्या नंद्या व कॅनलमुळें पाण्याचा दुतर्फा
पुरवठा इ. गोष्टी अनुकूल असल्यामुळें उसाची लागवड भरपूर होते व
त्यापासून साखर होते. ती एकंदर हिदुस्थानातील उत्पन्नाच्या निम्या एवढी आहे.

( २) ग्रसि देशांत हिवाळ्यांत पाऊस पडतो. हिवाळी पावसाचा प्रदेश
निरनिराळया फळासाठी प्रसिद्ध आहे. येथें फारसे गवत उगवत नसल्यामुळे
दुर पाळण्याचा व दुभत्याचा बंदा नाहीं. त्यामुळें लोणी वगैरे तेथें मिळत
भाई। मात्र फळांच्या बागा असल्यामुळें ऑलिव्ह फळापासून तेल कळण्यांत.-

येते व त्याचा उपयोग ग्रीक लोक खाण्यांत करतात.

( ४) दिखी शहर कर्क वृत्ताच्या म्हणजे१ ( उ.) च्या वर आहे. सूर्य

त्याचेवर कधींच जात नाही. म्हणजे सूर्य नेहमी दक्षिणेसच



( १४२)
असणार म्हणजे सावली नेहमी उत्तरेकडेच पडणार ती कधींच क्षिणेस
.पडणार नाहीं.

( ५) वायुभारमापक यंत्रातील पारा खालीं उतरला म्हणजे हवेचा दाब
कमी झाला असे अनुमान निघते. हवेचा बाब कमी होणें म्हणजे हवा विरळ

-व हलकी झालेली आहे म्हणजे त्या ठिकाणी पोकळी निर्माण होते व ही
पोळी भरून काडण्याला जवळपासच्या ज्या ठिकाणी हवेचा बाब अधिक
असेल तेधून वारा सोसाट्याने वाहू लागेल. हे वादळ नुसतेच उठेल किंवा

र पाऊसही आणील.
( ६) सिंगापूर हे १ ' अक्षवृत्तावर म्हणजे विपुत्रवृत्तीय भागांत आहे.

या भागांत नेहमी बारा महिने पाऊस पडतो. जून व जानेवारीत ( म्हणजे
उन्हाळ। व हिंवाळा) या महिन्यांत उष्णतामानांत फारसा फरक असत
नाही. कारण येथे सूर्यकिरण साधारणत: सतत लंबरूपानंच पडत असतात.

०.१३. ०४६१८१८१७१८ ाऊई०1?ाऊए०णाऊंण्ड?ं-(ाऊं४इश्रंश्रं, १९३(ाऊईं) एकाळ४६८ १८ ध्यधतुट ५०१८१५.
४०म८४१८१८न४८ १८५६ल १९४८७५.

(पु) १८ उझण्डसप्त १८६१ रू १२०८१८.' (ख) ७९० २०४ १८ ८१ ०१ १४१ कणूं!स १५८७४ ५झटत्ये ८२७१.
८६का१० ४१ष्काष्ठ ९० ाऊरूाऊंतुम् सुण्थ्ष्ठ००ष्ठ.

१०१५८ ५०६८ ८ष्ठित६७ १८ ८१८ ००१८५ ५९०८ १७ ०

१०लि.व-! १) क्तकत्त्याच्या आसपासच्या भागांत गंगेच्या निघून प्रदेशात
ताग पुष्कळ होतो. कारण तागाला गाळाची कसदार जमीन भरपूर प'ऊस व
उष्ण दमट हवा ही परिस्थिति बंगालच्या बऱ्याच भागांत विशेषत: गंगेच्या
मुखाजवळील विभागांत आहे. यामुळें तेथें ऊसूट होतो व कलकत्ता हें शहर
जवळ असल्यामुळें तेथें गिरण्यांत रवाना होतो ..

(२) कापसाला लागणारी काळी जमीन, उष्ण हवा व कमी पाऊस
या गोष्टी गुजराथ या विभागांत असल्यामुळें तेथें कापूस पुष्रूळ पिकतो.
अइमदाबाद हें गुजराथेंतील प्रमुख शहर असल्यामुळें तेथें मजूर वगैरे



( १४
ख्यभतेने मिळतात. म्हणून अहमदाबाद हें कापडाच्या कारखान्याला योग्य
असे शहर होय.

( ३) गंगेच्या मुखाजवळ मोठा दिसून प्रदेश ( २६१८) होण्याचें
-कारण गंगा ही नदी मुखापासून कित्येक मैलपर्यंत मैदानांतून वाहात येते
व तिचा प्रवाह अगदीं अथांग आहे व शेवटीं मुखाजवळ तिचा प्रवाह

अगदीं संथ असल्यामुळें रट्ट्याला मिळण्यापूर्वी ती अनेक मुखानी समुद्रांत
शिरते व तेथें त्रिभुजपदेश तयार आहे.

( ४) पंजाब प्रांताची हवा हिवाळ्यांत थंड असल्याने उत्साहकारक आहे.
येथील लोर्काचे खाणे गहू म्हणजे शक्तिवर्धक अन्न असल्यामुळे तेथील
.लोक सशक्त व उंच आहेत व एकंदरींत क्षांत उष्णतामान फार नसल्यानें
कोक वर्णानं काळे नाहींत याच्या उलट मद्रास प्रांत विसुषवृत्तानजीक येत
असल्यामुळे तेथें उष्णतामान नेहमी जास्त असतें. त्याचा परिणाम मनु.
घ्याच्या कातडीवर व एकंदरींत वाढीवर झाला आहे. म्हणून मद्रासी हे काळे
-व उंचीला फार नसतात.

(५) सिलोन हें थेट हिंदुस्थानच्या दक्षिणेस असल्यामुळें
'तेथें नेकत्य मा-सून वारे, जून ते ऑक्तोबरमध्ये अरबी समुद्र।-
चर येतांना जी बाष्प आणतात तो पाऊस देतात. व ईशान्य मान्सून वारे,
नोव्हेंबर ते फेब्रुवारी, बंगालचे उपसागरावर वाहातात तेहि पाऊस देतात.
हें बेट दोन्ही मोसमी वाऱ्यांच्या मार्गांत असल्यामुळें जून ते ऑक्टोबर हा
बद्दल पावसाळा व नोव्हेंबर ते फेब्रुवारी हा मोसम पावसाळा तेथें असतो.

( ६) सूर्य विषुववृत्ताच्या उत्तरेस जेव्हा कर्क वृत्ताकडे जाऊं लागतो,
'तेव्हा त्याच्या मार्गावरील प्रत्येक गांवीं माध्यान्हाची उंची ( १६८६८जेव्हां सूर्य माध्यान्ही अगदीं डोक्यावर येईल त्यावेळीं जास्त असते.
व तो जेव्हा परत कर्क वृत्ताकडून विपुत्रवृ-पाकडे जाईल त्यावेळीं एकदा
तशी असते मुंबई शहर विपुत्रवृत्ताच्या उत्तरेस असल्यामुळें मार्च ते ऑगस्ट
या दरम्यान दोनदा सूर्य बरोबर माध्पान्ह डोक्यावर येईल त्यावेळी
सावली सत्यांत लहान पडेल.



( १४
० १४ हिंदुस्थानचा नकाशा बरोबर चौकटीत बसविण्याची

रीत. ( पुढील पानावर पहा)

?. २'

५

प्रमुखच७खावा ध अक्षांश

रा.

नकाशा न. ६



( १४५?
मॅट्रिकचे विद्यार्थ्यांना दक्षिण हिंदुस्थान, उत्तर हिंदुस्थान अथवा संपूर्ण

हिंदुस्थानचा नकाशा सबंध पानावर काढावा लागतो. याबाबत हिंदु-
स्थानचा आराखडा प्रथम सवयीने ( प्रइrम्ऊ०३ंाऊं००) काढावयास शिकावे.
नकाशा कापतांना व काढून झाल्यावर खालील गोष्टींकडे लक्ष यावें म्हणजे
नकाशा' बरोबर आहे किंवा नाहीं तें समजेल व त्यांच्या आधाराने नकाशा.
च्या आराखड्यात थोडा फार इष्ट तो बदल करावा लागल्यास करणें.

( १) हिंदुस्थानचा आराखडा साधारण चौरसाकृतीत बसवावा.,दक्षिणोत्तर लांबी ५८ इंच व पूर्वपश्चिम रुंदी ५६ इंच घ्यावी.

( २) काश्मीर प्रांताच्या वायव्य टोंकांतून जाणारी रेषा मुंनईवरून.

जाते.,( ३) कश्मिरि प्रांताच्या ईशान्य टोंकातून जाणारी रेषा मद्रासवरून आत.
( ४) काठेवाढचा उत्तर भाग व गंगेची मुरवें एका रेषेत आहेत.
( ५) कर्कवृत्त ( २२१ उ.) हें कच्छ व कलकत्त्यावरून जातें.
( ६) हिंदुस्थानची प्रमाणकाल रेषा ( ८०५७४ मूणू. ८४. प्र)

ही अलाहाबाद व मद्रास ( थोडे पूर्वेस) वरून जाते.
( ७) हिंदुस्थानची दक्षिण सरहद्द अक्षांश ८' उ., उत्तर सरहद्द

अक्षांश २७' उ., इ. सरहद ९ ६' पू रेखांश व पश्चिम सरहद ६, पूरेखांश होय.

० १५ १९०११.१०८४०८ मळ६ ६७ १ल ठग्रखे

स००ण हुण्द्यम्.तुंZ:- १९४०
(झ)८२ धातू ४६५-१ १४१षतष्ठ; ७ .तुळ ८,११२१४वे८.
(ह) २८१६१८१७४८६,८ लाव मुठाण.(०) १८१८७६८८७२०५ धनु णाऊंp?Z०ाऊ-ाऊह्याऊंZ1rष्ट्राऊंाऊं १७ष्टां७०.
(ळ) १८ ११९८५ १०७५ ०rvZंणण्ण ८८ ००१८ १८१अवर्ध० मु६०५नीमुळे८ ध७६४००.
(०) कळेल, १८०२लामुख, येअमहामुधने४७ लणून

प्रण्ण्तुंद्रणवम्.



( १४६)
(.) व ( ०) कोणत्या? थेंटलासमध्यें विचारले अक्षांश रेखांश व

सारं पहा.
( ८) नकाशा नं. ३ पहा.
( ०) राजपुतान्यामधील वाळवंटी प्रदेशाला ' थर, ३ वालुकामय मैदान-

म्हणतात, तें तेथें दाखवा. मद्रास इलाख्याचा पूर्व किनारा-ह्याप्रदेशांत हिवा.
त्वर्यात पाऊस पडतो. तो भाग दाखवा.

( १) नकाशा .नं. ४ पहा.

१६ ५६ ६ ५० प१५वेल५००३ १ मुएr.Z४Z०ण्ष्ठ?
कण०० १८. १५? १६९ ८१८ ४८५ ००८४ ई क०१००. ६७

ध्य००ष्ठ००ण्सु १८१७८ ाऊंध्यश्ं०mZंथ्म्दृइं १० १०१ल? १,१९४
प. ११८ चे उत्तर पाहावे.

०. मत) णम्;?.. १७८१ डZ०डाऊह्यश्०एाऊं०ह्याऊए ००५६७ प्राळ६६
४११८ १०१ष्ठरंण
तू)५८७२ मुरुडला रंगे येळZg.तु.
प्र. १५० चें उत्तर पहा.

मु. १८ ६९०१८१७८ल.-१९४१ १०. त ५०४१८८०१७ ५१८ ०४०म्तुं०हूधे ०? २६०१क्कि
२०५०५८१०१८ का १६१. अ

२ ७०१८०८०६८. प्रर्ण्धेणूष्ठ इष्कळ ९११०ल.१ ०६६० धाव १४०१ष्कि९७८ ८०७७ 0००० प्रष्क०८८ळा७०
क ००० व्यवळेतू ४१८ हक्कष्ण षूंष्ण.

(ख) १८१५८१६० ०? प्रण्ष्ण्ष्ह्यश् ५८ ४१२८१०.५ खा ४१८६
का१६०६५६५.

( १) प. १७२ ( ४) व प्र. १७२ ( ६) ही उत्तरे पहा.

(२) दक्षिणेकडील पठारावर वारंवार दुष्काळ पडतो. ५

याचे कारण असे कीं. हा भाग पश्चिम वाढाच्या वर्षाछाथत

१००४६०) येत असल्यामुळें तेथें पाऊस फार कमी पडतो. शिवाय



( १४७)
त्यामुळें दखवनच्या नद्यांनाही बारा महिने पाणी फारच कमी असल्यामुळें पाणी-
पुरवठा करतां येत नाहीं. त्यामुळें वारंवार अवर्षणें पडतात.

( २) प्र. १६२ ( ८) व उत्तर पहा. '

(र ४) हिंदुस्थानची प्रमाण कालरेषा ८२३ ही होय. मुंबई या रेषेच्या
पश्चिमेस असून कलकत्ता पूर्वेस आहे. दोन्ही शहराच्या रेखांशामध्यें फरक
असल्यामुळें तेथील स्थानिक वेळा या भिन्न असणारच. मुंबई व कलकत्ता'
यांतील रेखावृत्तामध्ये १५' चा फरक असल्यामुळें १६-६- मिनिटांचे
म्हणजे सुमारे १ तासाचे अंतर दोन्ही शहरच्या स्थानिक वेत ( १६८१

असणार.

०.१९ १६७.१ ह्यझड. 'zZ.श् ६ १६१६. १६०५ धZ०ं
शा८१ ६८७१०.८ शएकांण- १९४०

(ह्या २४१८१३१.४. ४१. १०२०८ ७५.८०., ८७.खेष्ठवरूकरू.
(०) ८८७मल८ला., क५०७ष्ठ६डने ४०, मुठमुठिक, ६८,१६लव., अ८४लं.,०८७, ०,ां०Zm?zं..

(०)०० कळवतु १८ कषष्ठमछ ८१८.
(.) कोणत्याहि डलसमध्यें विचारलेले अक्षांश व रेखांश पहा. महत्त्वाची

अक्षवृत्ते व रेखावृन्नें नीट पाहून ठेवल्यास यांच्या अनुरोधानें त्यांच्याच जवळ.
पास असणारी वृचें भरता येतील. उदा. २३१ च्या अनुरोधानें विचारलेले
२२-१२० भरता येईल.

( १) सिंधू व गोदावरी ( नकाशा नं. २ पहा.)
( ०) श्रीनगर-काश्मीरची राजधानी. हैददूरावाद-सधमध्यें सिंधूल्या कांठीं

मुंबई मद्रास, कलकत्ता (नकाशा नं. ४ पहा). नाशीक-अ. २०' व रे. ७४०
जबलपूर-अ. २२' व रे; ८९, कोलंबो-सीलोनमध्यें पश्चिम किनाऱ्यावर.

( तू) सोनें-कोलार ( अनंतपूर जिल्हा, मद्रास) हत्ती (हैदराबाद दक्षिणे ).
ताग-वगाल व आसाम.



( १४८)
८.१८० ०५ष्ट२७८० ५५ १६८८९१८, द्र ०१४१०० ६६१८मुळे२८१०.ग्रTZंZp.ाऊए १४२०मख. ८इण्घ०ाऊाऊंZंध ८०५

'धळंला७५ माध्यमानक्यांम १६१८ १६८६१०८ १एमुख११८ धZ०ए ६९० घेष्का१८ एऽ७२ ८०.१९६७).
उत्तराकरितां प्रश्न १२५ पहा.

०.१८१ १४१८० १७९- १९४७१
कड४८००८ ४१८८५०0 ४१८ ००ऊसुzं ०ाऊं

१वाल.
२११८७८ बूध ००८००४८१०७८१४१८ सळई ६ ००८८ ६१०वाल.

- (ह) !पेठडण्ण ०१८७८५३१८०0८८०८१६०८६५००८एळावक. ६१८१४१८ १४५८७. १०. कस.४११८८२००१८११६२८७६ लपाठ५६ ०१.६१८८१८ १६ -
२०८१५१८१९१०८१६६१८ ाऊrं०ाऊrएध्ययईrmए १८ १०

ह्ये

८१२६१८.
उत्तर- १) नारळाची झालें हडपाच्या किनाऱ्यावर चांगली

फोफावतात.
अनुकूल स्थितच! १) झारी हवा. ( २) भरपूर पाणी. ( २) भरपूर

उष्णता-उष्ण कटिबंघांतील. ( ४) समुद्र किनाऱ्याजवळील रेताड अमीन.
( २) हिंदुस्थानच्या पूर्व किनाऱ्यावर चांगली बंदर-ठिकाणें नाहींत.

' काने- १) समुद्र फार उथळ. ( २) किनारा कमी दंतुर. ' ( २)सुधारलेल्या देशाशी पूर्व किनाऱ्यावरून दळणवळण नाहीं, म्हणून कृत्रिम चंद?
सुचौ फारशा नाहींत. ( ४) किनाऱ्याजवळून समुद्रातील प्रवाह जात असल्यानें
पाण्याखाली वाळू साचून बंधारे तयार होतात; नद्यांच्या मुखांचाहि त्यामुळे
फारसा उपयोग होत नाहीं. सगळ्यांत मुख्य कारण म्हणजे उथळ समुद्र व
सरळ किनारा.

( ३) सुरत हें शहर पश्चिम किनाऱ्यावर तापी नदीच्या मुखाशी आश्ऋए

तेव्हां समुद्र सान्निध्यामुळे हिवाळ्यांत सुद्धा थंडीची तीव्रता कमी केली जाते



१४९)
नागपूर हें समुद्रापासून दूर असल्यानें व पठारी भागानजीक थोड्या उंचीवर
असल्यानें तेथील हिवाळे कडक असणार.

( ४) शिलीग हें ठिकाण आसाममधील डोंगरावर आहे. आसामला नैर्क-

कडील पावसाळी वाऱ्यांच्या पूर्वेकडील शाखेपासून तेथील डोंगराळ प्रदेशा-
मुळें मुबलक पाऊस मिळतो. शिलाँग हें ठिकाण ५००० फूट उंचीवेर असून
वाताभिमुख आहे; तेव्हां तेथें खूप पाऊस मिळणें स्वाभाविक आहे. झांशी हें
यमुनेच्या दशिणेकडील पठारी भागांत आहे. हा भाग पावसाळी वाऱ्यांच्या
टप्प्यांत चांगल्या रीतीनें येऊ शकत नाहीं.

०.१८२ १७ ऊ ११८० ळझश् ६ १६वड पूर्वे ळध्यक्ष ०१लिधानकणंनष्ट-
(ध) २०५१८१८६१८ लाव८१.१पर२८, १८१०८०,६१८ ५०१२१.(०) ८१८फमह ०४६०,१८६१०८. १०५,धूतुझडझत, ४२२८काळता. ९६उत्तर- अ) कोणतेहि तीन अक्षवृत्त भरावयाचें आहेत, त्यांत ८' उ.
हिंदुस्थानची दक्षिण मर्यादा १,१ कर्कवृत्त आणि २ ७' उ.
(हिंदुस्थानची उत्तर सरहद्द) ही अक्षवृचें दाखवावीत.

-२१ पूर्व रेखांश अलाहाबाद शहरावरून जातो.
( ब) निलगिरी पर्वत?क्षिण हिंदुस्थानच्या दक्षिण भागांत दाखवा.
नर्मदा वळू-! नकाशा नं. २ पहा ). चंबळ-ही यमुना नदीची उपनदी

आहे ही माळव्याच्या पठारावरून वाहात जाऊन यमुनेला मिळते.
( क) कापसाचे प्रदेश-रीजरार्थ, मध्यर्प्रात-वऱ्हाड, खानदेश, सिंध.
चहाचे मळे-आसामच्या पर्वत उतरणीवर,. वनिलिंग, निलगिरीच। डग.

राळ प्रदेश पंजाबांत कागडार्च। दरी.

५क? २, बहारमध्यें क्षेरीया व अमशेटपूर, बंगालमदृक्

इ-जत यमुना यांच्या संगमावर. कोचीन-पश्चिम किन।.

त्यावर दक्षिणेकडे १० ' अक्षांश. जम्मू--अक्षाश ३ ३' उ. व रे. ७६' पद



( १५०)
जुनागड-काटेकडमध्ये. विजगापट्टण--पूर्व किनाऱ्यावर अक्षांश १ ७' उ. कै

रेखांश ८२ ' प.

'प, १८३ (ऊ) करताचे द्ध

८ डध०ष्टप्रळग्रZ?ाऊं०ाऊए लख ०र्र

०५१६६१८१०१६शांम.-१०६१०१८१७१०१०१ १० ६१८ ए. ए.
१९४६

उत्तर-अशा तऱ्हेच्या प्रश्नाचें उत्तर मुद्देसूद कसें लिहावें हें पुढील
उत्तरावरून लक्षींत येईल. येथें फक्त संयुक्त प्रांताची भौगोलिक माहिती
दिली आहे.)

संयुक्त प्रांत-हा प्रांत उत्तरेकडे हिमालयाच्या पायथ्याशी पसरला आहे.
याचे हवामान व स्वाभाविक रचना यांच्या दृष्टीनें तीन नैसर्गिक विभाग पडतील.
( १) उत्तरेकडील हिमालयाचा प्रदेश (२) गंगा-यमुना खोऱ्याचा सपाट प्रदेश
( २) व याच्या दक्षिणेस लहानसा पठारी प्रदेश.

( रे) या उत्तरेकडील उतरणीच्या भागांत हिमालयाच्या तराईचा कांहीं
भात येतो. येथे पाऊस ८० ते १०० इंचापर्यत पडतो व उंच उंच गवत व
जंगल वाटते. येथील हवा मात्र दमट व रोगट अशी आहे. जंगळ भागांत हिंस्र
पाणी आहेत. उत्तरेकडील उंच भागांत हिमालयाची. उत्तुंग शिखरे नंदादेयी ष
बद्रिनाथ ही आहेत. सहा-सात हजार फूट उंची वरील हवा चांगली असून
तेथें नैनिताल, मकी इ. उत्तम हवेची ठिकाणे आहेत. या भार्गातील, लोक
लाकूड तोडीचा व मेंढपाळीचा धंदा करतात. डेहराडूनच्या हद्दींत मात्र चहाचे
मळे असून फळांचेंहि उत्पन्न काढलें जोते.

( २) हा दुसरा विभाग या प्रांताचा अत्यंत महत्वाचा आहे. गंगा-यमुना
यांच्या खोऱ्याचा प्रदेश अत्यंत सुपीक आहे. या विभागांत पावसाचे मान
कोडें म्हणजे २५३० इंचांपर्यंत असलें तरी बारा महिने भरपूर पाणी अस.
लेल्या या नद्यांना कालवे काहून पावसाच्या पाण्याची उणीव भरून निघाली
आहे. येथे अनेक तच्छेची पिके काढली जातात. पश्चिम भागांत कापूस, दिल
धा, गहू, स, गळिताची धान्ये व पूर्व भागांत तांदूळ, कम, अश् इ.
उत्यभे कापतात. येथील हवामान विषम असतें. हिंदुस्थानच्या समृद्ध भागांत



६.( १५१.? (
'

१ ?? २.८.५' ५ 'या विभागाची गणना होते. अतिशय दाटंळोकुवस्ताचीप्रज्ञेश असूनयेथीले
लोक सुखी व संपन्न असे आहेत.

येथील पुष्कळशी शहरे दोन्ही नद्यांच्या कांठीं आहेत-अलक्षावाद भर्हेगॅग'।-
यमुना यांच्या संगमावर असून तें हिंदूचें पवित्र क्षेत्र आहे; तसेच बनारस
( काशी) याच भागांत ' आहे. कानपूर हें या प्रांतांतील किंबहुना हिदुस्थानातील
अत्यंत महत्वाचे औद्योगिक केन्द्र आह. येथें जलमार्गाची व लोहमार्गाची उत्तम
सोय आहे. येथें लॉकरीच्या व कापसाच्या गिरण्या आहेत. साखरेचे कारखाने
तसेच कातडी सामान तयार करण्याचे कारखाने आहेत. येथील बहुतेक लोक
शेतीच्या कामांत व कारखान्यांत गुंतलेले आहेत.,

( २) तिसरा विभाग लहान असून तो मुख्यतः पठारी आहे. येथील जमीन
खडकाळ असून येथें पाऊस फारच कमी ५ पडतो. अर्थात शेती बेताचीच
चालते या भागांत झांशी हे इतिहास प्रसिद्ध ठिकाण आहे.

०.१८३६ णंाऊाऊंZ?० ८० १०१८ ०0 ०७ १९६०१ १८
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उत्तर-! १) महाबळेश्वर- हें पांच हजार फूट उंचीवरचें ठिकाण आहे

त्यामुळे बाष्पयुक्त षाच्यापासून १३ सूप पाऊस.पडणें साहजीक् आहे. पण हे
वारे पूर्वेकडे वाईकडे जेव्हां जातात त्यावेळी त्यांच्यातीलवरकरू-सा.झालेलें असतें;. शिवाय हे वारे उंचीवरून खालीं उतत्रणारे असंतात-. त्यांचमूठ्ये?
वाईला पावसाचे मान केडशहि कमीच असणार, .' ''९(. म.).
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( १) सिंध प्रांतांत पावसाचें मान अतिशय कमी असलें तरी अलीकडे

बांधलेल्या सखपृच्य। धरणामुळे सिंधमधील शेतीला पाण्याचा चांगलाच पुरवठा
होऊं लागला आहे; शिवाय हें पाणी हुकमी मिळू लागल्याने शेतीला नुकसा.
नीची भीति नाहीं. यामुळे येथें तांदुळाचें हुकमी उत्पन्न येतें व ते विपुल असतें.
तांदुळ येथून निर्यात होते।. त्याचप्रनाणें गहू देखील कराचींतून निर्यात होतो.

( ३) मद्रास विभागाचें हवामान उष्ण व सर्द आहे, त्यामुळें येथील हवा-
मान थंड कधीचं नसतें; शिवाय दुसरें कारण म्हणजे हें ठिकाण वियुववृत्तापासून
फार दूर नाही. कापूस या भागांत होतो त्यामुळें कापसाच्या सुचे कपडे व
तेसुद्धा कडक थंडी नसल्यामुळें बेताचेच त्यांच्या वापरण्यांत येतात.

( ४) गंगेचा उगम हिमालयावर होतो. उnS।ळ्यात हिमालयावरीळ बर्फ
वितळून गंगा नदीला पूर येतो.
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